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	PHYSICS

1. તાર બધં પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃ સાથે અનનુાદ થાય છ,ેતારમાં
તણાવ 8N વધારતાં બધં પાઇપના ۚથમઓવરટોન સાથે અનનુાદ
થાય છ,ેતો તારમાં શ܎આતનો તણાવ કટેલો ... N હશે?
(A) 1 (B) 4

(C) 8 (D) 16

2. િવધાન 1 :અનનુાદ નળીના ۚયોગમાં વપરાતા વરકાંટાનેڦ બી۶
સમાન વરકાંટાڦ સાથે પરંતુ જનેા હાથાની વڍચે ભરી દવેામાં આવે છે
તો તમેાં અનનુાદ મળેવવા હવાના તભંનીڦ ٰચાઈમાં વધારો કરવો પડે.
િવધાન 2 : હાથાની વڍચે ભરતા તનેી આܱિત વધે છ.ે
(A) િવધાન −1સાચું છ,ે િવધાન

−2સાચું છ;ે િવધાન −2
એ િવધાન −1 ની સાચી

સમજુતી છ.ે
(B) િવધાન −1સાચું છ,ે િવધાન

−2ખોટું છ.ે
(C) િવધાન −1ખોટું છ,ે િવધાન

−2સાચું છ.ે
(D) િવધાન −1સાચું છ,ે િવધાન

−2સાચું છ;ે િવધાન −2
એ િવધાન −1 ની સાચીસમજુતી નથી.

3. 9×103kg/m3 રેખીય ધનતા 1m લબંાઇનો ધરાવતો તાર સોનોમીટરમાં
વાપરવામાં આવે છ,ેતનેા પર વજન લગાવાથી તારની લબંાઇ 4.9 ×
10−4m વધે છ,ેતો તારની લઘુ܃મઆܱિ܃ કટેલી ..... Hz થાય?
(Y = 9× 1010N/m)
(A) 40 (B) 35

(C) 30 (D) 25

4. લબંગત તરંગ કયાં માڙયમમાંથી ۚસરણ પામ?ે
(A) ۚવાહી (B) ઘન
(C) વાયુ (D) એકપણ નિહ

5. બે તારW1 અનેW2 ની િڎەયા rઅને જનેી ઘનતા ρ1 અને ρ2 (ρ2 =

4ρ1) છ.ે આܞિતમાં દશાٲ યાڣ ۚમાણે જ ેબનંે O બદુپ આગળݞડેલા છ.ે
તનેે સોનોમીટર તરીકે ઉપયોગ કરવામાં આવે છ,ે જમેાં તણાવ T છ.ેO
બદુپ એ બનંે િۜજની મڙયમાં છ.ે આ તારામાં યારેڎ િڦથત તરંગ ઉږપۨ
કરવામાં આવે યારેږ તાર વڍચનેું બદુپ બદુپપદંڦ તરીકે વતٹ છ.ે તોW1

અનેW2 માં બનતા પદંڦۚ બદનુોپ ગણુો܃ર કટેલો મળ?ે

(A) 1 : 1 (B) 1 : 2

(C) 1 : 3 (D) 4 : 1

6. t = 0સમયે x−િદશામાં ગિત કરતાં તરંગ માટે િવ٫ેપ
(disturbance)y(x, t), y =

1

1 + x2
મજુબઅને t = 2 s દરિમયાન

y =
1[

1 + (x− 1)2
] મજુબઆપવામાં આવે છ.ે યાંڎ xઅને y મીટરમાં

છ.ે ݞ તરંગનોઆકાર ગિત દરિમયાન બદલાતો ના હોય તો તરંગનોવગેm/s માં કટેલો થાય?
(A) 2 (B) 4

(C) 0.5 (D) 1

7. y1 = a1 sin

(
ωt− 2πx

λ

)
અને y2 = a2 cos

(
ωt− 2πx

λ
+ ϕ

)
તરંગ

વڍચે પથ તફાવત કટેલો થાય?
(A) λ

2π
ϕ (B) λ

2π

(
ϕ+

π

2

)
(C) 2π

λ

(
ϕ− π

2

)
(D) 2π

λ
ϕ

8. ۚગામી તરંગનું સમીકરણ y = 0.2 cosπ
(
0.04t+ 0.02x− π

6

)
cm

હોય,તો π/2 ના કળા તફાવતે રહલેા બે બદુپ વڍચનેું અંતર કટેલું .... cm
હશે?
(A) 4 (B) 8

(C) 25 (D) 12.5

9. તાર 200Hzઆܱિ܃થી દોલનો કરે છ,ેݞ તણાવ 4 ગણો અને લબંાઇ
4th ભાગની કરવામાં આવ,ેતો નવીઆܱિ܃ કટેલી .... Hz થાય?
(A) 25 (B) 200

(C) 400 (D) 1600

10. જયારે િڦથર તરંગો ઉږપۨ થાય,ږયારે તનેી આܱિ܃
(A) દરેક તરંગનીઆܱિ܃ જટેલી

હોય.
(B) દરેક તરંગનીઆܱિ܃ કરતાં

બમણી હોય.
(C) દરેક તરંગનીઆܱિ܃ કરતાં

અડધી હોય.
(D) એકપણ નિહ.

11. ઓિકસજનની ઘનતા હાઇۓોજન વાયુ કરતાં 16 ગણી છ,ેસમાન કદના
હાઇۓોજન અને ઓિકસજનનું િમ۠ણ કરવામાં આવે છ,ે િમ۠ણમાં અને
હાઇۓોજનમાં વિનનાڙ વગેનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A)

√
1

8
(B)

√
32

17

(C) √8 (D)
√

2

17

12. S1 અને S2 બે વિનڙ ઉદગમો સમાનઆܱિત 660Hz ઉږપۨ કરે
છ.ેસાંભળનાર S1 ઉદગમથી S2 ઉદગમ તરફ um/s જટેલા અચળ
વગેથી ગિત કરે છે અને તનેે 10 પદંڦ સભંળાય છ.ેહવામાં વિનનીڙ ઝડપ
330m/s હોય તો u કટેલો ... m/s હશે?
(A) 15.0 (B) 10.0

(C) 5.5 (D) 2.5

13. 300Hzઆܱિ܃વાળું વિનڙ તરંગ માڙયમમાંથી પસાર થાય,ږયારે
માڙયમના કણનું મહ܃મ થાનાંતરڦ 0.1cm હોય,તો કણનો મહ܃મ વગે
(A) 60πcm/sec (B) 30πcm/sec

(C) 30cm/sec (D) 60cm/sec

14. એક બાઇક પાછળ પોિલસની કાર 22m/s ની ઝડપથી જઇ રહી
છ.ેપોલીસની કાર ۗારા 176Hzઆܱિત ઘરાવતો હોનٲ વગાડવામાં આવે
છ.ે બનંે એક 165Hz ઘરાવતા સાઇરન તરફ ગિત કરી રહયા છ.ેݞ બાઇક
સવારને પદંڦ અનભુવાતા ન હોય તો બાઇકની ઝડપ ... m/s કટેલી
હશે? (હવામાં વિનનીڋ ઝડપ 330m/s )

(A) 33 (B) 22

(C) 0 (D) 11

15. બે વરકાંટાનેڦ એકસાથે કપંન કરાવતા 2 પદંڦ ۚિત સકેښડે સભંળાયછ,ેએક વરકાંટાનીڦ આܱિ܃ 100 છ.ેબી۶ વરકાંટાનેڦ મીણ લગાવતાં
પદંનીڦ સંډયા 1 થાય છ,ેતો બી۶ વરકાંટાનીڦ આܱિ܃ કટેલી થાય?
(A) 102 (B) 98

(C) 99 (D) 101
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16. બધં પાઇપ કઇઆܱિ܃ ધરાવે છ?ે
(A) એકીઆܱિ܃ (B) બકેીઆܱિ܃
(C) એકી અને બકેી આܱિ܃ (D) એકપણ નિહ

17. ۚગામી તરંગનું સમીકરણ y = 0.40 cos[2000 t + 0.80x]m હોય,તો
તરંગનીઆܱિ܃ કટેલી થાય?
(A) 1000πHz (B) 2000Hz

(C) 20Hz (D) 1000

π
Hz

18. 800Hzઆܱિ܃ના વિનڙ ઉږપۨ કરનાર સાયરન કોઇ ۠ોતાથી દરૂ એક
ٰચી ટકેરી તરફ 15ms−1 ના વગેથી ગિત કરે છ.ેږયારે આ વિનનીڙ
આܱિ܃,ટકેરીથી પરાવٿતત ۚિતڙવિન (પડધા) પે܎વڦ એક ۠ોતાને
કટેલી ... Hzઆܱિ܃વાળો વિનڙ સભંળાશે?(વાયમુાં વિનનોڙ વગે
330ms−1 લો.)
(A) 800 (B) 838

(C) 885 (D) 765

19. ભકૂપંમાં લબંગત (S)અને સગંત તરંગ (P ) ઉږપۨ થાય છ,ે S અને P
તરંગની ઝડપ 4.5 km/secઅને 8.0 km/sec છ,ે P તરંગ એ S તરંગ
કરતાં 4 િમિનટ વહલેાં ન݊ધાય તો, ભકૂપંનું કેۗښ િસڦમોیાફથી કટેલા ....
kmઅંતરે હોય ?

(A) 25 (B) 250

(C) 2500 (D) 5000

20. બે િવ܆܌ િદશામાં ગિત કરતાં તરંગના સપંાતીકરણથી િڦથત તરંગ બને
છ.ે લબંગત થાનાંતરڦ y (x, t) = 0.5 sin

(
5π

4
x

)
cos (200πt) મજુબ

આપવામાં આવે છ.ે ધન x−િદશામાં ગિત કરતાં તરંગનો વગે (m/sમાં)
કટેલો મળ?ે (xઅને t મીટર અને સકેښડમાં છ)ે
(A) 160 (B) 90

(C) 180 (D) 120

21. બે વિનڙ ઉܝમ ારા܈ 0.25 sec માં 4 પદંڦ ઉږપۨ થાય,તો બનંે ઉܝમની
આܱિ܃નો તફાવત કટેલો થાય?
(A) 4 (B) 8

(C) 16 (D) 1

22. માણસથી દરૂ જતી અને ન۷કઆવતી નેનીۑ ઝડપ 4m/s છ,ેબનંે નેۑ
240Hz નો વિનڙ ઉږપۨ કરે,તો કટેલા પદંڦ સભંળાય? (હવામાં વિનનોڙ
વગે = 320m/sec)
(A) 6 (B) 3

(C) 0 (D) 12

23. y− િદશામાં 1m થાનાંતરڦ ધરાવતાં,2πm તરંગલબંાઇ 1

π
Hz

આܱિ܃વાળા ધન −x− િદશામાં ગિત કરતાં તરંગને _______ વડે
દશાٲ વાય.
(A) y = sin(x− 2t) (B) y = sin(2 πx− 2πt)

(C) y = sin(10πx− 20πt) (D) y = sin(2πx+ 2πt)

24. સરુેખ તાર (દળ= 6.0 g, લબંાઈ= 60 cmઅનેઆડછડેનું =ફળە٫ે

1.0 mm2) તાર માટે લબંગત તરંગની ઝડપ 90 ms−1 છે ݞ તારનો યગં
મોુݓલસ 16 × 1011 Nm−2 હોય તો તારની લબંાઈમાં કટેલો વધારો
થયો હશ?ે
(A) 0.02 mm (B) 0.04 mm

(C) 0.03 mm (D) 0.01 mm

25. વિનڙ તરંગનીઆܱિ܃ nઅને વગે v છ,ેતનેી આܱિ܃ 4n કરતાં નવો
વગે કટેલો .... v થાય?
(A) 1 (B) 2

(C) 4 (D) 0.25

26. પરڦપર લબં હોય, તવેા બે રોડ પર 72km/hrઅને 36km/hr ના
વગેથી જતી કાર એકબી۶ને ોસۊ કરે છ,ેપહલેી કાર 280Hz નો હોનٲ
વગાડતાં બનંે કારને ડતીݞ રેખાએ રોડ સાથે બનાવલેો ખૂણો 45◦
હોય,તો બી۶ કારના ાઇવરનેۓ કટેલી .... Hzઆܱિ܃ સભંળાય?
(A) 321 (B) 298

(C) 189 (D) 405

27. બે સમાન દોરીની મળૂભતૂઆܱિ܃ 100Hz છ,ે એક દોરીમાં તણાવ 4%

વધારતાં કટેલા પદંڦ ઉږપۨ થાય?
(A) 1 (B) 8

(C) 4 (D) 2

28. 250Hz ٬ાતઆܱિ܃વાળા ઉܝમ વડે એક અ٬ાતઆܱિ܃ના ઉܝમને
વિનતڋ કરતાં 4 ડઆવેښપદં/સકેڦ છ.ે આઅ٬ાતઆܱિ܃ના ઉܝમની
િۗતીય -ۚસવંાદી 5 ડઆપેښપદં/સકેڦ છ,ે જયારે તે 513Hzઆܱિ܃ના
ઉܝમથી વિનતڋ કરવામાં આવે છ.ે આઅ٬ાતઆܱિ܃ _______-
Hz છ.ે
(A) 246 (B) 240

(C) 260 (D) 254

29. 10cmઅંતરે રહલેા િવڙ܌ધ િદશામાં ગિત કરતાં તરંગનો વગે
2.5 cm/sec છ,ેતો 2sec પછી દોરી નીચે પકૈી કઈ િڦથિતમાં હશે?

(A) (B)

(C)
(D)

30. 392Hz નો વરકાંટોڦ 50cm લબંાઇની દોરી સાથે અનનુાદ કરે છ.ેલબંાઇ
2% ધટાડતાં કટેલા પદંڦ સભંળાય?
(A) 4 (B) 6

(C) 8 (D) 12

31. 500Hzઆܱિ܃વાળો ઉܝમ 30m/s ના વગેથી િڦથર અવલોકનકાર
તરફ ગિત કરે છ.ેઅવલોકનકારને સભંળાતીઆܱિ܃ કટેલી .... Hz

થાય? (હવામાં વિનનીڙ ઝડપ =330ms−1)
(A) 550 (B) 458.3

(C) 530 (D) 545.5

32. વરકાંટાڦ P અને Q ને સાથે કપંન કરાવતા ઉږપۨ થતાં પદંڦ OA રેખા
ારા܈ દશાٲ વવામાં આવે છ,ે Q પર મીણ લગાવાથી ઉږપۨ થતાં પદંڦ OB

રેખા ારા܈ દશાٲ વવામાં આવે છ,ેݞ P નીઆܱિ܃ 341Hz હોય,તો Q ની
આܱિ܃ કટેલી ... Hz થાય?

(A) 341 (B) 338

(C) 344 (D) એકપણ નિહ
33. 85cm લાંબી એક છડેેથી બધં નળી માટે 1250Hz થીઓછી કટેલીۚાܞિતકઆܱિત મળ?ે હવામાં વિનનોڙ વગે 340m/s છ.ે

(A) 4 (B) 5

(C) 6 (D) 7

34. તરંગનું સમીકરણ y = 10 sin π (0.01x − 2.00 t) cm હોય,તો કણનો
મહ܃મ વગે કટેલો .... cm/sec થાય?
(A) 63 (B) 75

(C) 100 (D) 121

35. એક તરંગ y = 0.25 sin [10πx− 2πt] છ,ેતો ___
(A) તે તરંગ ઘન X િદશામાં ۚસરતું હશે તથા તનેી તરંગલબંાઇ 0.2m

અનેઆܱિત 1Hz હશ.ે
(B) તે તરંગ ૠણ X િદશામાં ۚસરતું હશે તથા કપંિવڦતાર 0.25mઅને

તનેી તરંગલબંાઇ 0.2m હશે.
(C) તે તરંગ ૠણ X િદશામાં ۚસરતું હશે તથાઆܱિત 1Hz હશે.
(D) તે તરંગ ઘન x િદશામાં ۚસરતું હશે તથા તનેી તરંગલબંાઇ 0.2m

અનેઆܱિત π Hz હશ.ે
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36. Decibel કોનો એકમ છ.ે
(A) ۚકાશની તી۟તા
(B) X − rays િવિકરણની

કપેિેસટી
(C) વિનનીڙ તી۟તા (D) િવિકરણની ઊ۶ٲ

37. Aઅને B બે ોતەڦ અવાજના તરંગો ઉږપۨ કરે છ.ે ۠ોતા C બદુپ
આગળ છ.ે A બદુپ આગળ ોતનીઆܱિતەڦ 500Hz છ.ે A હવે 4m/s

ના વગેથી C તરફ ગિત કરે છ.ે C બદુپ આગળ 6 પદંڦ સભંળાય છ.ે
યારેڎ A, C થી 4m/s ના વગેથી દરૂ ۶ય છે યારેږ C ને 18 પદંڦ
સભંળાય છ.ે ݞ વિનનોڙ ઝડપ 340m/s હોય તો B ોતઆગળەڦ
આܱિત Hz માં કટેલી હશે?

(A) 500 (B) 506

(C) 512 (D) 494

38. પીયાનોમાં તણાવ 10N છ,ેબમણીઆܱિ܃ ઉږપۨ કરવા માટે તણાવ
કટેલું .... N કરવું પડે?
(A) 5 (B) 20

(C) 40 (D) 80

39. બધં પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃ 50Hz હોય,તો 2nd ઓવરટોનની
આܱિત કટેલી .... Hz થાય?
(A) 100 (B) 50

(C) 250 (D) 150

40. બે િજનݘ િવ܆܌ િદશામાં અચળ 30m/s ના વગેથી ગિત કરે છ.ે
તમેાથી એક હોનٲ વગાડે છે જનેી આܱિત 540Hz છ.ે બનંે એકબી۶ને
ોસۊ કરે તે પહલેા બી۶ݘિજનના ાઇવરۓ ારા܈ કટેલાHzની
આܱિતવાળો અવાજ સભંળાશ?ે વિનનીڙ ઝડપ 330m/sec છ.ે
(A) 450 (B) 540

(C) 270 (D) 648

41. અ٬ાતઆܱિ܃ 250Hz સાથે 8 પદંڦ ۚિત સકેښડ અને 270Hz સાથે 12
પદંڦ ۚિત સકેښડ ઉږપۨ કરે છ.ેતો અ٬ાતઆܱિ܃ કટેલી .... Hz હશે?
(A) 258 (B) 242

(C) 262 (D) 282

42. 480Hzઆܱિત ધરાવતા વરકાંટાનોڦ ઉપયોગ અનનુાિદત નળીમાં
હવામાં વિનનીڙ ઝડપ (ν) માપવામાં થાય છ.ેતમેાં ℓ1 = 30 cmઅને
ℓ2 = 70 cm લબંાઈએઅનનુાદ સભંળાય છ.ેતો ν કટેલી ..... ms−1

હશ?ે
(A) 332 (B) 338

(C) 384 (D) 379

43. બે બધં પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃ ારા܈ 10 પદંڦ સભંળાય છ,ેݞ
લબંાઇનો ગણુો܃ર 25 : 26 હોય,તો મળૂભતૂઆܱિ܃ કટેલી થાય?
(A) 270Hz, 280Hz (B) 260Hz, 270Hz

(C) 260Hz, 250Hz (D) 260Hz, 280Hz

44. બે વરકાંટાનેڦ એકસાથે કપંન કરાવતા 3 પદંڦ ۚિત સકેښડે સભંળાયછ,ેએક વરકાંટાનીڦ આܱિ܃ 256 છ.ેબી۶ વરકાંટાનેڦ મીણ લગાવતાં
પદંનીڦ સંډયા 3 ۚિત સકેښડ થાય છ,ેતો બી۶ વરકાંટાનીڦ આܱિ܃
કટેલી ..... Hz થાય?
(A) 250 (B) 253

(C) 259 (D) 262

45. તરંગનું સમીકરણ y = 10−4 sin
(
600t− 2x+

π

3

)
m હોય,તો

તરંગનો વગે કટેલો ...ms−1 થાય?
(A) 200 (B) 300

(C) 600 (D) 1200

46. એક તરંગનું સમીકરણ y = 7 sin{π(2t − 2x)} મજુબઆપવામાં આવે
છે યાંڎ x મીટર અને tસકેડંમાં છ.ે તો આ તરંગનો વગે (m/s માં) કટેલો
હશ?ે
(A) 1 (B) 2

(C) 5 (D) 10

47. y1 = a sin 2000πtઅને y2 = a sin 2008πt તરંગ ારા܈ ۚિત સકેښડે
કટેલા ... પદંڦ સભંળાય?
(A) 0 (B) 1

(C) 4 (D) 8

48. ۚગામી તરંગનું સમીકરણ y = 2 sinπ(0.5x − 200t) હોય,તો તરંગનો
વગે કટેલો ...... cm/sec થાય?
(A) 100 (B) 200

(C) 300 (D) 400

49. x− િદશામાં ۚસરતાં લબંગત તરંગનું સમીકરણ y(x, t) = 8.0sin(
0.5πx− 4πt− π

4

) છ,ેજયાં x મીટરમાં અને tસકેښડમાં છ.ેઆ તરંગની
ઝડપ ______m/s હશે.
(A) 8 (B) 4π

(C) 0.5π (D) π

4

50. y1 = A sin(ωt − kx)અને y2 = A sin(ωt − kx − θ) તરંગ સમાન
િદશામાં ગિત કરે છ,ેતો માڙયમના કણનો કપંિવڦતાર કટેલો થાય?
(A) 2A cos

θ

2
(B) 2A cos θ

(C) √2A cos
θ

2
(D) √2A cos θ

51. 380અને 384Hzઆܱિ܃ ધરાવતા વરકાંટાનેڦ સાાથે કપંન કરાવતા
4 પદંڦ ઉږપۨ થાય છ.ે મહ܃મ અવાજ સભંળાયા પછી કટેલા ... secસમયે લઘુ܃મ અવાજ સભંળાય?
(A) 0.5 (B) 0.25

(C) 0.13 (D) 0.0625

52. બે સમાન ۚકારની નળીમાં નળી Aએબનંે છડેેથી ખુڡલી છે અને
નળી B એએક છડેેથી બધં છ.ેનળી Aઅને નળી B ની મળૂભતૂ
આܱિ܃ઓનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 1 : 2 (B) 1 : 4

(C) 2 : 1 (D) 4 : 1

53. સમાન તણાવ ધરાવતા સોનોમીટરના તારની મળૂભતૂઆܱિ܃ 500Hz

છ,ેએક તારમાં તણાવ કટેલું .... % વધારતાં 5 પદંڦ સભંળાય ?

(A) 1 (B) 2

(C) 3 (D) 4

54. બધં પાઇપ અને ખુڡલી પાઇપનો ۚથમઓવરટોન સમાન હોય,તો તનેી
લબંાઇનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 1 : 2 (B) 2 : 3

(C) 3 : 4 (D) 4 : 5

55. સમાન તાપમાને રહલેા બે એક પાિરમાણીક વાયનુી ઘનતાનો ગણુો܃ર
ρ1
ρ2

=
1

4
હોય,તો વિનનીڙ ઝડપનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?

(A) 1 : 2 (B) 4 : 1

(C) 2 : 1 (D) 1 : 4

56. નીચનેામાંથી કઇઆܱિ܃ના ઉܝમ ારા܈ પદંڦ સાંભળી શકાય.
(A) 100Hz અને 150Hz (B) 20Hz અને 25Hz

(C) 400Hz અને 500Hz (D) 1000Hz અને 1500Hz

57. િڦથર અવલોકનકાર તરફઆવતી નેۑ અને દરૂ જતી નેۑ ારા܈ સભંળાતી
આܱિ܃ 219Hz અને 184Hz, હોય તો નેનોۑ વગે અને મળૂઆܱિ܃
કટેલી થાય? (હવામાં વિનનોڙ વગે 340m/s છ.ે)
(A) 15.5ms−1, 200Hz (B) 19.5ms−1, 205Hz

(C) 29.5ms−1, 200Hz (D) 32.5ms−1, 205Hz

58. િڦથર અવલોકનકાર બે વરકાંટાનોڦ અવાજ સાંભળે છે જમેથી એકઅવાજ અવલોકનકાર તરફઆવે છે અને બીݞ તનેાથી દરૂ ۶ય છ(ેતનેી
ઝડપ અવાજની ઝડપથી ખૂબઓછી છ)ે. અવલોકનકાર 2 પદંڦ ۚિત
સકેښડ સાંભળે છ.ેݞ દરેક વરકાંટાનાڦ દોલનોનીઆܱિત v0 = 1400 Hz

અને હવામાં વિનનીڙ ઝડપ 350 m/s હોય તો દરેક વરકાંટાનીڦ ઝડપ
કટેલી હશે?
(A) 1

8
m/s (B) 1

2
m/s

(C) 1 m/s (D) 1

4
m/s
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59. 10m લબંાઇની દોરીમાં 5 લપૂ છ,ેતરંગનો વગે 20m/s હોય,તોઆܱિ܃
કટેલી ..... Hz થાય?
(A) 2 (B) 4

(C) 5 (D) 10

60. બે સમાંતર દીવાલ વڍચે ઉભલેો માણસ તાળી પાડે યારે,તનેેږ દર સકેښડે
પડધો સભંળાય છ,ેતો બે દીવાલ વڍચનેું અંતર કટેલું .... m હશ?ે
(હવામાં વિનનીڙ ઝડપ = 340ms−1 )
(A) 340 (B) 1620

(C) 680 (D) 1700

61. 30m/s ના વગેથી કાર િદવાલ તરફ જઇ રહી છ.ેકારના હોનٲ ની આܱિત
600Hz હોય તો ાઇવરનેۓ અનભુવાતીઆܱિત .... Hz (હવામાં વિનનોڋ
વગે 330m/s )
(A) 480 (B) 720

(C) 510 (D) 570

62. નીચનેામાંથી કયા તરંગને ۚસરણ માટે માڙયમની જ܎ર નથી.
(A) કથેોડ િકરણો (B) િવુ܇તચુબંકીય તરંગો
(C) વિનڙ તરંગ (D) એકપણ નિહ

63. ધન X− િદશામાં ۚસરણ પામતા તરંગ માટે a = 2cm, v = 128m/s

અને λ = 4/5m છ.ેઆ તરંગનું તરંગ- સમીકરણ ________m.

(A) y =
0.02sin (15.7x− 2010t)

(B) y =
0.02sin (15.7x+ 2010t)

(C) y =
0.02sin (7.85x− 1005t)

(D) y =
0.02sin (7.85x+ 1005t)

64. 20 m ની એક સમાન દોરીને એક દઢઆધારથી લટકાવવામાં આવલેછ.ેતનેા નીચનેા છડેે નાનું તરંગ પદંڦ દાખલ કરવામાં આવે છ.ેઆ તરંગ-
પદંનેڦ ઉપરઆધાર સધુી પહ݊ચવા માટે કટેલો સમય લાગશ?ે ( g = 10

ms−2 લો )
(A) 2

√
2s (B) √2s

(C) 2π
√
2s (D) 2s

65. િપયાનોની બે કળને એકસાથે દબાવવામાં આવે છ.ે તનેા ારા܈ ઉږપۨથતીઆܱિત n1 અને n2 હોય તો દર સકેښડે કટેલા પદંڦ સભંળાશે?
(A) 1

2
(n1 − n2) (B) 1

2
(n1 + n2)

(C) n1 ∼ n2 (D) 2 (n1 − n2)

66. કોઈ અનનુાદીય નળી જુની અને તનેે ખવાઈને દાંતા પડી ગયલે છડેો છ.ે
હજુ પણ તે ۚયોગશાળામાં હવામાં વિનનોڙ વગે માપવા વપરાય છ.ે
યારેڎ પાણી ભરેલી નળીને તનેા ખુڡલા છડેાની ન۷ક દોરેલી િનશાનીથી
નીચે 11 cmઆગળ દોરેલ િનશાની (માકٲ) આગળ રાખતા 512Hz

ધરાવતો વિનڙ િચપીયો ۚથમ અનનુાદ ઉږપۨ કરે છ.ે યારેڎ ۚયોગ
બી۶ 256Hzઆܱિતનાં વિનڙ િચપીયાથી પનુરાવٿતત કરવામાં આવે
છે યારેږ ۚથમ અનવુાદ પાણી યારેڎ આપલે સદંભٲ િનશાનીથી નીચે
27 cmઆગળ હોય યારેږ મળે છ.ે ۚયોગમાં મળતો હવામાં વિનનોڙ વગે.... ms−1 ની ન۷કનો હશે.
(A) 322 (B) 341

(C) 335 (D) 328

67. બે પપડુીઓپ કે જમેની મળૂભતૂઆܱિ܃ઓ n1 અને n2 છ.ેતમેને ۠ણેીમાં
ડેલݞ છ.ેઆ રીતે મળેવલે નવી પપડુીનીپ મળૂભતૂઆܱિ܃ થશ.ે
(A) n1 + n2

2
(B) √n1

2 + n2
2

(C) n1n2

n1 + n2
(D) (n1 + n2)

68. ખુڡલી પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃ f0છ,ેહવે તનેી અડધી લબંાઇ પાણીમાં
ડુબાડતાં નવી મળૂભતૂઆܱિ܃
(A) 3f0/4 (B) f0

(C) f0/2 (D) 2f0

69. 50cmઅને 51cm તરંગલબંાઇ ધરાવતા તરંગોથી 12 પદંڦ ۚિત સકેښડેઉږપۨ થાય છ,ેતો વિનڙ તરંગની ઝડપ કટેલી .... m/s થાય?
(A) 306 (B) 331

(C) 340 (D) 360

70. એક િજનݘ પવٲત પર અચળ વગેથી ચડે છ.ેڎયારે તે 0.9 kmઅંતરે હોયږયારે તે હોનٲ વગાડે છે જનેો પડઘો ાઇવરનેۓ 5 seconds પછી સભંળાય
છ.ે ݞ હવામાં વિનનોڙ વગે 330m/s હોય તો િજનનોݘ વગેm/s માં
કટેલો હશે?
(A) 32 (B) 27.5

(C) 60 (D) 30

71. િڦથર તરંગનું સમીકરણ y = 5 cos(πx/3) sin 40π t cm હોય,તો બે
િનڦપદં બદુپ વڍચનેું અંતર કટેલું ... cm થાય?
(A) 5 (B) π

(C) 3 (D) 40

72. અવલોકનકાર િڦથર ઉܝમ તરફ વિનનાڙ વગેના 5th માં ભાગના વગેથી
ગિત કરે,તો આܱિ܃માં કટેલો ... % ફેરફાર થાય?
(A) 5 (B) 20

(C) 0 (D) 0.5

73. યારેڎ બે અવાજના તરંગને એક જ માڙયમમાં સમાન િદશામાં ગિત કરતાંહોય તનેા માટે સમીકરણ નીચે મજુબઆપવામાં આવે છે
y1 = 0.05 cos (0.50πx− 100πt)

y2 = 0.05 cos (0.46πx− 92πt)

તો તનેો વગેm/sમાં કટેલો મળ?ે
(A) 92 (B) 200

(C) 100 (D) 332

74. એક ચોۯસ તાપમાને ઓڈځસજન (O2) માં વિનનીڙ ઝડપ 460 ms−1

છ.ે તે જ તાપમાને િહિલયમ (He) માં વિનનીڙ ઝડપ ....... ms−1 થશ.ે
(બۨે આદશٲ વાયઓુ ધારતાં)
(A) 421 (B) 500

(C) 650 (D) 300

75. દીવાલ તરફ 72 km/hr ના વગેથી જતી કાર 124 vib/sec ની
આܱિ܃વાળો હોનٲ વગાડતાં ાઇવરનેۓ સભંળાતીઆܱિ܃ કટેલી ....
vib/sec થાય?(હવામાં વિનનીڙ ઝડપ = 330m/s)
(A) 109 (B) 132

(C) 140 (D) 248

76. બધં પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃ 1500Hz છ,ેતો મહ܃મ કટેલાઓવરટોન
માણસ સાંભળી શક?ે
(A) 14 (B) 13

(C) 6 (D) 9

77. હવામાં વિનનીڙ ઝડપ 330m/sec છ.ેݞ 40cmઅંતરે આવલેા બે બદુپ
વڍચે કળા તફાવત 1.6π હોય,તો તરંગનીઆܱિ܃ કટેલી .... Hz થાય?
(A) 165 (B) 150

(C) 660 (D) 330

78. દોરીમાં તણાવ 69% વધારતાં, આܱિ܃ અચળ રાખવા માટે લબંાઇમાં
કટેલો% .... વધારો કરવો પડે?
(A) 20 (B) 30

(C) √69 (D) 69

79. જ ેતરંગ ારા܈ માڙયમના કણોનું થાનાંતરڦ તરંગની ۚસરણ િદશાને લબં
થતું હોય,તનેે કયાં તરંગો કહે છ.ે
(A) લબંગત તરંગ (B) સગંત તરંગ
(C) ۚગામી તરંગ (D) એકપણ નિહ

80. ۚગામી તરંગનું સમીકરણ y = 0.5 sin (10t + x)m હોય,તો તરંગનો
વગે કટેલો ..... m/s થાય?
(A) 10 (B) 20

(C) 5 (D) એકપણ નિહ
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81. 100 Hzઆܱિ܃નો વિનڙ ઉږપۨ કરતો વિનڙ ોતەڦ ′S′ તથા
અવલોકનકાર ′O′ એએકબી۶થી અમકુ અંતરે િڦથર છ.ેڙવિન
ઉܝમ 19.4 ms−1 ઝડપથી ગિત કરે છ.ેતનેી ગિતની િદશા,ઉܝમ અને
અવલોકનકારના થાનનેڦ ડતીݞ સીધી રેખા સાથે 60o નો ખૂણો
બનાવે છ.ે જ ેનીચનેી આܞિતમાં દશાٲ વલે છ.ેݞઅવલોકનકાર તનેી
િڦથિત પર જ િڦથર ઊભો રહે તો અવલોકનકાર ારા܈ સભંળાતાڙવિનનીઆભાસીઆܱિ܃ _______Hz થશ.ે હવામાં વિનનીڙ
ઝડપ 330 ms−1 છ.ે

(A) 97 (B) 100

(C) 103 (D) 106

82. તરંગનું તરંગ- સમીકરણ y = 3sin
π

2
(50t− x) m છ.ેતો કણની

મહ܃મ ઝડપ અને તરંગની ઝડપનો ગણુોતર કટેલો થાય?
(A) 2π (B) 3π

2

(C) 3π (D) 2π

3

83. દીવાલ તરફ 30meter/sec ના વગેથી જતી કાર 600Hz ની
આܱિ܃વાળો હોનٲ વગાડતાં ાઇવરનેۓ કટેલી .... (Hz)આܱિ܃
સભંળાશ?ે (હવામાં વિનનીڙ ઝડપ = 330ms−1)
(A) 720 (B) 555.5

(C) 550 (D) 500

84. બે વરકાંટાનેڦ એકસાથે કપંન કરાવતા 6 પદંڦ ۚિત સકેښડે સભંળાયછ,ેએક વરકાંટાનીڦ આܱિ܃ 256 છ.ેબી۶ વરકાંટાનેڦ મીણ લગાવતાં
પદંનીڦ સંډયા 6 ۚિત સકેښડ થાય છ,ેતો બી۶ વરકાંટાનીڦ આܱિ܃
કટેલી ..... Hz થાય?
(A) 253 (B) 262

(C) 250 (D) 259

85. એક વરકાંટોڦ 514Hz સાથે 2 પદંڦ અને 510Hz સાથે 6 પદંڦ ઉږપۨ કરેછ.ેતો વરકાંટાનીڦ આܱિ܃ કટેલી ..... Hz થાય?
(A) 508 (B) 512

(C) 516 (D) 518

86. 85 cm લાંબી પાઇપના એક છડેાને બધં કરવામાં આવે છ.ેપાઇપનીઅંદરની હવાના તભંમાંڦ જનેી આܱિ܃ 1250 Hz થીઓછી હોય,તવેાં
મળૂભત દોલનોની સંډયા શોધો. ( વિનનીڙ ગિત હવાના 340 ms−1 છ.ે)
(A) 8 (B) 6

(C) 4 (D) 12

87. y1 = a cos (kx− ωt) તરંગ સમીકરણ ધરાવતું તરંગ બી۶ તરંગ
સાથે સપંાિતકરણ કરીને િڦથર તરંગ ઉږપۨ કરે છે જનેા માટે નોડ x− 0

આગળ મળે છ.ે તો બી۶ તરંગ નું સમીકરણ શું હશ?ે
(A) a cos (kx− ωt+ π) (B) a cos (kx+ ωt+ π)

(C) a cos
(
kx+ ωt+

π

2

)
(D) a cos

(
kx− ωt+

π

2

)
88. સમાન કપંિવڦતાર Aઅને સમાનઆܱિ܃ ω ધરાવતા બે તરંગો વڍચે

કળા તફાવત π/2 છ,ેબનંે તરંગને એક બદુپ પર સપંાત કરતાં મહ܃મ
કપંિવڦતાર અને પિરણામીઆܱિ܃ કટેલી થાય?
(A) A√

2
; ω/2 (B) A√

2
; ω

(C) √2A ;
ω

2
(D) √2A; ω

89. અનનુાિદત નળી ۚથમ વાર 16cmઅને બી۷ વાર 49cmએ વરકાંટાڦ
સાયે અનનુાિદત થાય છ.ેતો વરકાંટાનીڦ આܱિ܃ કટેલી થાય? (હવામાં
વિનનોڙ વગે 330m/s છ.ે)
(A) 500 (B) 300

(C) 330 (D) 165

90. 8cmઅંતરે રહલેા બનંે તરંગના વગે 2cm/sec છ,ે 2sec પછી તરંગની
કુલ ઊ۶ٲ..

(A) શૂښય (B) શુڙધ ગિતઊ۶ٲ
(C) શુڙધ િڦથિતઊ۶ٲ (D) થોડીક ગિતઊ۶ٲ અને થોડીક

િڦથિતઊ۶ٲ
91. Aઅને B વરકાંટાનેڦ એકસાથે કપંન કરાવતા 4 પદંڦ ۚિત સકેښડેસભંળાય છ,ે વરકાંટાڦ A નીઆܱિ܃ 320Hz છ.ે B વરકાંટાનેڦ મીણ

લગાવતાં પદંનીڦ સંډયા 4 ۚિત સકેښડ થાય છ,ેતો B વરકાંટાનીڦ
આܱિ܃ કટેલી .... Hz થાય?
(A) 312 (B) 316

(C) 324 (D) 328

92. નીચે આપલેા સમીકરણમાં કયું તરંગનું સમીકરણ છ?ે
(A) Y = A(ω t− kx) (B) Y = A sinω t

(C) Y = A cos kx (D) Y = A sin(at− bx+ c)

93. 5.0mઅને 5.5m તરંગલબંાઇ ધરાવતા બે તરંગો કોઇ એક વાયમુાં
330m/s ની ઝડપથી ગિત કરે છ.ે આ તરંગોથી ઉږપۨ થતાં પદંનીڦ
સંډયા કટેલી હશે?
(A) 6 (B) 12

(C) 0 (D) 1

94. નીચે આપલેા ۚગામી તરંગના સમીકરણમાંથી કયા તરંગોનો ઉપયોગ
િڦથત તરંગ ઉږપۨ કરવા માટે થાય?
z1 = A sin(kx− ω t) , z2 = A sin(kx+ ω t) , z3 = A sin(ky− ω t).
(A) z1 + z2 (B) z2 + z3

(C) z3 + z1 (D) z1 + z2 + z3

95. y(x, t) = Asin (kx− ωt+ ϕ) વડે દશાٲ વતુ ۚગામી તરંગ ધન x

અ٫ની િદશામાં આગળ વધે છ.ેt = 0સમયે તરંગઆܞિતમાં દશાٲ વલે
છ.ેતો કળા ϕ કટેલી હશે?

(A) π (B) π

2
(C) −π

2
(D) 0

96. વિનનોڙ ોતەڦ f0 આܱિતવાળો અવાજ ઉږપۨ કરે છ.ે તે અવલોકનકાર
તરફ અચળ વગે vs (vs < v, યાંڎ v હવામાં વિનનીڙ ઝડપ છ)ે થી
ગિત કરે છ.ે ݞ અવલોકનકાર ોતەڦ તરફ v0 વગેથી ગિત કરતો હોય તો
નીચનેામાંથી બે ાફમાંથીی જમેાં અવલોકનકાર ારા܈ સભંળાતીઆܱિત
f નો વગે v0 સાથનેો આલખે કયો મળશ?ે

(A) ાફی A જનેો ઢાળ f0
(v + vs)

હશે
(B) ાફی B જનેો ઢાળ f0

(v − vs)

હોય
(C) ાફی A જનેો ઢાળ f0

(v − vs)

હોય
(D) ાફی B જનેો ઢાળ f0

(v + vs)

હોય
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97. L લબંાઇની કલોઝડ પાઇપ અને L′ લબંાઇનીઓપન પાઇપમાં ρ1 અને
ρ2 ઘનતા ઘરાવતાા ગસે ભરેલ છ.ે બનંે ગસેની દબનીયતા સરખી છ.ેબનંે ۚથમઓવરટોન સાથે અનનુાિદત થાય છ.ેઓપન પાઇપની લબંાઇ
L′ =________
(A) L

3
(B) 4L

3

(C) 4L

3

√
ρ1
ρ2

(D) 4L

3

√
ρ2
ρ1

98. બે િસતારના તાર Aઅને B ારા܈ 'ધ' શڝદ વગાડતા તે પદંڦ ઉږપۨકરે છે અને તનેી આܱિત 5Hz મળે છ.ે ݞ B તારમાં તણાવ થોડુક
વધારવામાં આવે યારેږ મળતા પદંનીઆܱિતમાંڦ 3Hz જટેલો ઘટાડો
થાય છ.ે ݞ A નીઆܱિત 425Hz હોય તો Bની મળૂભતૂઆܱિત કટેલા
Hz હશે?
(A) 430 (B) 428

(C) 422 (D) 420

99. સમાનઆܱિ܃ ધરાવતાં તરંગની તી۟તા 1 belઅને 5 bel હોય,તો
કપંિવڦતારનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 1 : 4 (B) 1 : 2

(C) 1 : 104 (D) 1 : 102

100. ઉܝમથી 1mઅંતરે વિનનીڙ તી۟તા 40dB છ,ેમાણસની ۖશેોڡડ
તી۟તા 20dB હોય,તો કટેલા ... m મહ܃મ અંતર સધુી તે અવાજ
સાંભળી શક?ે
(A) 4 (B) 5

(C) 10 (D) 20

101. િڦથત તરંગમાં પાસ પાસનેા પદંڦۚ અને િનڦપદં બદુپ વચનેું અંતર
કટેલું હોય?
(A) λ (B) λ

2

(C) λ

4
(D) 2λ

102. સમાન યڣۗ ધરાવતા બે તારની લબંાઇ Lએ 2L છ,ેતમેની િەજયા 2r
અને r છ,ેબનંમેાં સમાન તણાવ હોય,તો મળૂભતૂઆܱિ܃નો ગણુો܃ર
કટેલો થાય?
(A) 2 (B) 4

(C) 8 (D) 1

103. એક લબંગત તરંગનું તરંગ −સમીકરણ, y = Asin (ωt− kx)છ.ે
તરંગની કઇ તરંગલબંાઇ માટે તરંગની ઝડપ અને કણની મહ܃મ ઝડપ
સમાન થશ?ે
(A) πA

2
(B) πA

(C) 2 πA (D) A

104. 30cm લબંાઇની ખુڡલી પાઇપની કટેલામીઆܱિ܃ 1.1kHz સાથે
અનનુાિદત થાય ? (હવામાં વિનનોڙ વગે =330ms−1)
(A) 1 (B) 2

(C) 3 (D) 4

105. y =
1√
a
sinωt± 1√

b
cosωt તરંગનો કપંિવڦતાર કટેલો થાય?

(A) a+ b

ab (B)
√
a+
√
b

ab

(C)
√
a±
√
b

ab
(D)

√
a+ b

ab

106. વરકાંટોڦ અને 95cmઅથવા 100cm ના સોનોમીટરનો તારને સાથેકપંન કરાવતાં 4 પદંڦ ۚિત સકેښડ સભંળાય છ.ે તો વરકાંટાનીڦ આܱિ܃
કટેલી ..... Hz થાય?
(A) 156 (B) 152

(C) 148 (D) 160

107. એક -વિનڋ તરંગની ગરમ હવામાં ઝડપ 350m/sઅને ۜાસમાં ઝડપ
3500m/s છ.ે જયારે તરંગ ۜાસમાંથી ગરમ હવામાં ۚસરણ પામે યારેږ
700Hzઆܱિ܃ ધરાવતા તરંગની તરંગલબંાઇ _______
(A) 10 ગણી ઘટશે. (B) 20 ગણી ઘટશ.ે
(C) 10 ગણી વધશે. (D) 20 ગણી ઘટશ.ે

108. બે સમાન દોરીની મળૂભતૂઆܱિ܃ 400Hz છ,ે એક દોરીમાં તણાવ 2%

વધારતાં કટેલા પદંڦ ઉږપۨ થાય?
(A) 4 (B) 2

(C) 8 (D) 1

109. 5mઅને 6m તરંગલબંાઇ ધરાવતા તરંગોથી 30 પદંڦ 3સકેښડમાંઉږપۨ થાય છ,ેતો વિનڙ તરંગની ઝડપ કટેલી .... ms−1 થાય?
(A) 300 (B) 310

(C) 320 (D) 330

110. સમાન કપંિવڦતાર ધરાવતા ણە વિનڙ તરંગોનીઆܱિ܃ઓઅનુۊમે
(n − 1), nઅને (n + 1) છ.ેતઓેના સપંાતીકરણના લીધે પદંڦ ઉږપۨ
થાય છ.ેતો એક સકેښડમાં ઉږપۨ થતાં પદંોનીڦ સંډયા કટેલી હશે?
(A) 3 (B) 2

(C) 1 (D) 4

111. n મળૂભતૂઆܱિ܃ ધરાવતા સોનોમીટરના તારનો તણાવ અને યાસڣ
બમણો તથા ઘનતા અડધી કરતાં નવી મળૂભતૂઆܱિ܃ કટેલી થાય?
(A) n

4
(B) √2n

(C) n (D) n√
2

112. એક િڣહસલ ۗારા ઉږપۨ થતા અવાજનીઆܱિ܃ 9500 Hz છ.ે તે
િڦથર ۠ોતા તરફ v ms−1 ની ઝડપથી ગિત કરે છ.ે۠ોતા મહ܃મ
આܱિ܃ 10, 000 Hz સાંભળી શકે છ.ે િڣહસલની મહ܃મ ઝડપ કટેલી
હોવી ઇએݞ જથેી ۠ોતા તનેો અવાજ સાંભળી શક?ે વિનનોڋ હવામાંવગે 300 ms−1 લો. ....ms−1

(A) 30 (B) 15
√
2

(C) 15√
2

(D) 15

113. બધં પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃ 50Hz છ,ેતો નીચનેામાંથી કઇ ... Hz

આܱિ܃ બધં પાઇપની ન હોય .
(A) 50 (B) 100

(C) 150 (D) એકપણ નિહ
114. એક બાઇક 36km/hr ની ઝડપથી જઇ રહી છ.ેતનેાથીઆગળએક

કાર 18km/hr ની ઝડપથી જઇ રહી છ.ેકાર 1392Hzઆܱિ܃નો હોનٲ
વગાડે,તો બાઇક સવારને સભંળાતીઆܱિ܃ શોધો. હવામાં વિનનોڙ
વગે 343m/s છ.ે .... Hz

(A) 1332 (B) 1372

(C) 1412 (D) 1454

115. સમાન તાપમાને રહલેા બે પાەમાં વાયનુા અۿનું દળm1 અનેm2

છ.ેતો વિનનીڙ ઝડપનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A)

√
m1

m2
(B)

√
m2

m1

(C) m1

m2
(D) m2

m1

116. તાપમાન વધારતાં,ڦવરકાંટાની આܱિ܃
(A) વધે (B) ધટે
(C) અચળ રહે (D) વધે પછી ધટે

117. લબંગત તરંગનું સમીકરણ y =
10

π
sin

(
2π

T
t− 2π

λ
x

)
મજુબ

આપવામાં આવે છ.ે તરંગલબંાઈના(cm માં) કયા મૂڡય માટે તરંગનો વગે
કણના વગેા કરતા બમણો મળ?ે
(A) 40 (B) 20

(C) 10 (D) 60

118. એક ોતەڦ અને અવલોકનકાર એકબી۶થી જમીનની સાપ٫ેે 10m/s

ના વગેથી દરૂ ۶ય છ.ે અવલોકનકારનેݞ ોતમાંથીઆવતાەڦ વિનનીڙ
આܱિત 1950Hz જટેલી સભંળાિટ હોય તો ોતનીەڦ સાચીઆܱિત
કટેલાHz હશે? વિનનીڙ) હવામાં ઝડપ= 340m/s)
(A) 1950 (B) 2068

(C) 2132 (D) 2486

119. X− િદશામાં ۚસરણ પામતા તરંગનું તરંગ -સમીકરણ નીચે મજુબ
છ.ેy (x, t) = 0.005cos (αx− βt)ݞતરંગની તરંગલબંાઇ અને
આવતٲકાળ અનુۊમે 0.08 mઅને 2.0 s હોય,તો αઅને β નાં મૂڡયો
યોڊય એકમમાં કટેલા હશ?ે
(A) α = 12.5π, β =

π

2
(B) α = 25π, β = π

(C) α =
0.08

π
, β =

2

π
(D) α =

0.04

π
, β =

1

π
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120. 2Hzઆܱિ܃ અને 1m તરંગલબંાઇ ધરાવતા તરંગનો કપંિવڦતાર
0.5m છ.ેતે ૠણ X− િદશામાં ગિત કરતો હોય,તો તરંગનું સમીકરણ શુંથાય?
(A) y(x, t) = 0.5 sin(2πx−4πt) (B) y(x, t) = 0.5 cos(2πx +

4πt)

(C) y(x, t) = 0.5 sin(πx− 2πt) (D) y(x, t) = 0.5 cos(2πx +
2πt)

121. બે વરકાંટાڦ ારા܈ ۚગામી તરંગ Y1 = 4 sin 500πtઅને Y2 =
2 sin 506πt. ઉږપۨ થાય છ.ેતો 1min માં કટેલા પદંڦ સભંળાય ?

(A) 360 (B) 180

(C) 3 (D) 60

122. બે આધાર સાથે બાંધેલા સોનોમીટરના તારની લબંાઈ 110 cm છ.ે બેિۜજને એવી રીતે મકૂવામાં આવે છે કે જથેી તારની લબંાઈ 6 : 3 : 2 ના
ગણુોતર વહચેાય. તારમાં તણાવ 400N અને તારની એકમ લબંાઈ દીઠ
દળ 0.01 kg/m છ.ે ણયેە ભાગ ારા܈ સામાښય યનૂતમઆܱિતHzમાંښ
કટેલી મળ?ે
(A) 1100 (B) 1000

(C) 166 (D) 100

123. એક નાનું પીકરڦ 2W નું અવાજઆઉટપટુઆપે છ.ેڦપીકરથી કટેલા
... cmઅંતરે અવાજની તી۟તા 120 dB ન݊ધાશે? [સદંભٲ અવાજની
આܱિત 10−12 W/m2 છ]ે
(A) 30 (B) 10

(C) 40 (D) 20

124. y1 = 10−6 sin[100 t+ (x/50) + 0.5]mઅને y2 = 10−6 cos [100 t+

(x/50)]m તરંગ વڍચનેો કળા તફાવત કટેલો .... rad થાય?
(A) 1.5 (B) 1.07

(C) 2.07 (D) 0.5

125. બધં પાઇપનો ۚથમઓવરટોન અને ખુڡલી પાઇપનો ઓવરટોનݞીە
વરકાંટાڦ સાથે અનનુાદીત થતો હોય,તો તનેી લબંાઇનો ગણુો܃ર કટેલોથાય?
(A) 1 : 2 (B) 1 : 3

(C) 3 : 8 (D) 3 : 4

126. બધં પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃ f. હોય,તો તવેી ખુڡલી પાઇપની
મળૂભતૂઆܱિ܃ .... f કટેલી થાય?
(A) 0.5 (B) 1

(C) 2 (D) 4

127. બે વરકાંટાڦ ારા܈ ۚગામી તરંગ Y1 = 4 sin 500πtઅને Y2 =
2 sin 506πt. ઉږપۨ થાય છ.ેતો 1min માં કટેલા પદંڦ સભંળાય?
(A) 360 (B) 180

(C) 3 (D) 60

128. 30m/s ના વગેથી વિનڙ ઉܝમ ,ઉܝમ અને અવલોકનકારને ડતીݞ
રેખાને લબં ગિત કરે છ.ેઉܝમનીઆܱિ܃ nઅને અવલોકનકારને
સભંળાતીઆܱિ܃ n + n1 છ.ેݞ વિનનોڙ વગે 300m/s હોય,તો
નીચનેામાથી શું સાચું થાય?
(A) n1 = 10n (B) n1 = 0

(C) n1 = 0.1n (D) n1 = −0.1n

129. 480Hzઆܱિ܃વાળો વરકાંટોڦ સોનોમીટર સાથે 10 પદંڦ ۚિત સકેښડ
ઉږપۨ કરે છ.ેહવે સોનોમીટરમાં તણાવ વધારતાં પદંનીڦ સંډયા ધટે
છ.ેતો સોનોમીટરની મળૂઆܱિ܃ કટેલી ..... Hz હશ?ે
(A) 460 (B) 470

(C) 480 (D) 490

130. તારનો ۚથમઓવરટોન 320Hz, હોય તો મળૂભતૂઆܱિ܃ કટેલી ....
Hz થાય?
(A) 320 (B) 160

(C) 480 (D) 640

131. સમાનઆܱિત vઅને સમાન તી۟તા I0 ધરાવતા નીયٲણઆવતە
તરંગો માટે કળા 0, π

4
અને −π

4
છ.ે યારેڎ તમેનું સપંાિતકરણ કરવામાં

આવે યારેږ મળતા પિરણામી તરંગની તી۟તા કટેલી મળ?ે
(A) 5.8I0 (B) 0.2I0

(C) I0 (D) 3I0

132. બધં પાઇપનો ۚથમઓવરટોનનીઆܱિ܃

(A) સમાન લબંાઇની ખુڡલી પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃ જટેલી હોય છ.ે
(B) સમાન લબંાઇની ખુڡલી પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃થી બમણી હોય

છ.ે
(C) સમાન લબંાઇની ખુڡલી પાઇપનો ۚથમઓવરટોનનીઆܱિ܃

જટેલી હોય છ.ે
(D) એકપણ નિહ

133. ટોય કાર જ ે5m/sના અચળ વગેથી દીવાલથી દરૂ તરફ ગિત કરે છ.ે જ ે
હોનٲ વગાડે છ.ે કાર જ ેતરફ ગિત કરે છે તે તરફ રહલે અવલોકનકાર 5
પદંڦ સાંભળે છ.ેݞ હવામાં વિનનોڙ વગે 340m/s હોય તો, ટોય કારે
કટેલાHz નીઆܱિત વાળો હોનٲ વગાડયો હશ?ે
(A) 680 (B) 510

(C) 340 (D) 170

134. 380અને 384Hzઆܱિ܃ ધરાવતા વરકાંટાનેڦ સાાથે કપંન કરાવતા
4 પદંڦ ઉږપۨ થાય છ.ે મહ܃મ અવાજ સભંળાયા પછી કટેલા સમયેલઘુ܃મ અવાજ સભંળાય?
(A) 1/2 sec (B) 1/4 sec

(C) 1/8 sec (D) 1/16 sec

135. બે વરકાંટાનીڦ આܱિ܃ 450Hz અને 454Hz છ.ેતનેે સાથે કપંન
કરાવતાં મહ܃મ તી۟તા વڍચનેો સમય કટેલો ... sec થાય?
(A) 0.25 (B) 0.5

(C) 1 (D) 2

136. વિનનાڙ ગણુઘમٲ A કોલમમાં અને તે કોના પરઆધાર રાખે છ,ેતે B
કોલમમાં આપલે છ.ેતો
કોલમ−A કોલમ−B
પીચ (Pitch) તરંગઆકાર (Waveform)
ગણુવ܃ા (Quality) આܱિ܃ (Frequency)
ધ݊ધાટ (Loudness) તી۟તા (Intensity)
(A) પીચ - તરંગઆકાર, ગણુવ܃ા

-આܱિ܃; ધ݊ધાટ- તી۟તા
(B) પીચ -આܱિ܃, ગણુવ܃ા

- તરંગઆકાર; ધ݊ધાટ-
તી۟તા

(C) પીચ - તી۟તા, ગણુવ܃ા
- તરંગઆકાર; ધ݊ધાટ-
આܱિ܃

(D) પીચ - તરંગઆકાર, ગણુવ܃ા
- તી۟તા; ધ݊ધાટ-આܱિ܃

137. નીચે આપલેા ۚગામી તરંગના સમીકરણમાંથી કયા તરંગોનો ઉપયોગ
િڦથત તરંગ ઉږપۨ કરવા માટે થાય?
z1 = Acos (ω t− k x)

z2 = Acos (ω t+ k x)

z3 = Acos (ω t+ k y)

z4 = Acos (2ω t− 2k y)

(A) z1 and z2 (B) z1 and z4

(C) z2 and z3 (D) z3 and z4

138. 9Hz અને 11Hzઆܱિત ધરાવતા બે તરંગના સપંાતીકરણથી
તરંગનો ાફی કવેો મળ?ે

(A) (B)

(C) (D)
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139. ખુڡલી પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃ 200Hz સાથે , 5 પદંڦ ઉږપۨ કરે
છ.ેપાઇપની િ܈તીયઆܱિ܃ 420Hz સાથે 10 પદંڦ ઉږપۨ કરે છ,ેતો
ખુڡલી પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃ કટેલી .... Hz થાય?
(A) 195 (B) 205

(C) 190 (D) 210

140. Aઅને B વરકાંટાનેڦ એકસાથે કપંન કરાવતા 6 પદંڦ ۚિત સકેښડેસભંળાય છ,ે વરકાંટાڦ B નીઆܱિ܃ 384Hz, છ.ે A વરકાંટાનેڦ
મીણ લગાવતાં પદંનીڦ સંډયા 4 ۚિત સકેښડ થાય છ,ેતો A વરકાંટાનીڦ
આܱિ܃ કટેલી .... Hz થાય?
(A) 388 (B) 80

(C) 378 (D) 390

141. વાયમુાં વિનનીڙ ઝડપ 360m/s છ,ેસઘંનન અને િવધનન વڍચનેું
અંતર 1m હોય,તો ܃વિનનીઆܱિڙ કટેલી .... Hz થાય?
(A) 90 (B) 180

(C) 360 (D) 720

142. એક બનંે બાજુથી જિડત તાર ચોથા હામ݌િનક પર કપંન કરે છ.ેિڦથત
તરંગનું સમીકરણ Y = 0.3 sin (0.157x) cos (200πt) છ.ેતો તારની
લબંાઈ કટેલી .... m હશે? (બધી રાિશ SI એકમમાં છ)ે
(A) 80 (B) 60

(C) 40 (D) 20

143. ۚગામી તરંગનું સમીકરણ x = 1.2 sin (314 t + 12.56 y) હોય,તો
તરંગની તરંગલબંાઇ અને િદશા શું થાય?
(A) 0.25m, + ve x−િદશામા (B) 0.25m, + ve y−િદશામા
(C) 0.5m, − ve y−િદશામા (D) 0.5m, − ve x−િદશામા

144. કારની છત પરથીm દળવાળી હલકી દોરી વડે એકM દળવાળા ભારેદડાને લટકાવવામાં આવે છે (m << M).ڎયારે કાર િڦથર હોય યારેږ
દોરી પર રચાતા લબંગત તરંગોની ઝડપ 60 ms−1 છ.ે યારેڎ કાર aજટેલા ۚવગેથી ۚવગેીત થાય છે યારેږ તરંગ ઝડપ વધીને 60.5 ms−1

થાય છ.ે ગږ܎વીય ۚવગે g ના પદમાં a નું મૂڡય_____ની ન۷કનું હશે
(A) g

30
(B) g

10

(C) g

5
(D) g

20

145. એક ખٸચલેા તારમાં એક તરંગ ગિત કરે છે અને તે દઢઆધાર પાસેપહોચે છ.ે તે યાંږ અથડાયને પછીઆવે ....યારેږ
(A) કળાઆપાત કળા જટેલી જ

અને વગે ઉલટાય(િવ܆܌)۶ય
(B) કળામાં 90o જટેલો તફાવત

અને વગે ઉલટાય(િવ܆܌)
નહڅ

(C) કળાઆપાત કળા જટેલી જ
અને વગે ઉલટાય(િવ܆܌)
નહڅ

(D) કળામાં 180o જટેલો તફાવત
અને વગે ઉલટાય(િવ܆܌)۶ય

146. તરંગમાં 0 થાનાંતરથીڦ મહ܃મ થાનાંતરڦ સધુીનો સમય 0.17 sec

હોય,તોઆܱિ܃ કટેલી .... Hz હશે?
(A) 1.47 (B) 0.36

(C) 0.73 (D) 2.94

147. દોરી 7th આܱિ܃થી દોલન કરતી હોય,તો િનڦપદં અને પદંڦۚ બદનુીپ
સંډયા કટેલી થાય?
(A) 8, 7 (B) 7, 7

(C) 8, 9 (D) 9, 8

148. 100Hzઆܱિ܃ ધરાવતા તરંગનો વગે 10m/sec છ.ે 2.5 cmઅંતર
ધરાવતા બે કણ નો કળા તફાવત કટેલો થાય?
(A) π/8 (B) π/4

(C) 3π/8 (D) π/2

149. અનનુાદ નળીના ۚયોગમાં 512Hz નો વરકાંટોڦ વાપરવામાં આવે
છ.ે ۚથમ અનનુાદ 30.7 cmઅને બીݞઅનનુાદ 63.2cm પર થાય
છ.ે વિનનોڋ વગે માપવામાં કટેલી ખામી રહે ...... cm/sec ? (હવામાં
વિનનીڙ ઝડપ =332ms−1 )
(A) 204 (B) 110

(C) 58 (D) 80

150. સમાન કપંિવڦતાર Aઅને સમાનઆܱિ܃ ω ધરાવતા બે તરંગો વڍચે
કળા તફાવત π/2 છ,ેબનંે તરંગને એક બદુپ પર સપંાત કરતાં મહ܃મ
કપંિવڦતાર અને પિરણામીઆܱિ܃ કટેલી થાય?
(A) A√

2
,
ω

2
(B) A√

2
, ω

(C) √2A,
ω

2
(D) √2A,ω

151. તરંગનું સમીકરણ y = 3 cos
(x
4
− 10t− π

2

) હોય,તો માڙયમના
કણનો મહ܃મ વગે કટેલો થાય?
(A) 30 (B) 3π/2

(C) 43193 (D) 40

152. 60.5 cm લબંાઇની નળીને િશરોલબં મકૂલેી છે જનેો નીચનેો છડેો
પાણીમાં ડૂબલેો છ.ે 500Hzઆܱિત ધરાવતા વિનનાڙ તરંગને નળીમાં
દાખલ કરવામાં આવે છ.ેજયતે પાણીની સપાટીને ઉપરની નળીની
લબંાઈ 16 cmઅને 50 cm હોય યારેږ નળી વિનનાڙ તરંગ સાથેઅનનુાદ કરે છ.ે યારેڎ નળીને પાણીની બહાર કાઢી લવેામાં આવેઆવે
યારેږ કઈ બે લઘુ܃મઆܱિત (Hz માં) માટે નળી અનનુાદ કરશે?
(A) 281, 562 (B) 281, 843

(C) 276, 552 (D) 272, 544

153. 500mٰચાઇના ટાવર પરથી માણસ પڗથરને મકુત કરતાં તળાવમાં
પડે છ,ેતો માણસને કટેલા ..... (sec)સમય પછી વિનڙ સભંળાશે ?
(A) 11.5 (B) 21

(C) 10 (D) 14

154. 0.04 kgm−1 ની રેખીય દળઘનતા ધરાવતી દોરી પરના તરંગનું
સમીકરણ y = 0.02sin

[
2π

(
t

0.04 (s)
− x

0.50 (m)

)]
m છ.ેઆ

દોરીમાં તણાવ કટેલું .... N હશ?ે
(A) 6.25 (B) 4

(C) 12.5 (D) 0.5

155. ઓિકસજનનીݞ ઘનતા હાઇۓોજન કરતાં 16 ગણી હોય,તો વિનનીڙ
ઝડપનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 1 : 4 (B) 4 : 1

(C) 16 : 1 (D) 1 : 16

156. S અવાજ ધરાવતું ઉદગમ 50m/s ની ઝડપે િڦથર અવલોકનકાર તરફ
ગિત કરે છ.ે યારેږ અવલોકનકાર 1000Hzઆܱિત માપે છ.ે ઉદગમ
યારેڎ અવલોકનકારને પસાર કરી તનેાથી દરૂ જતું હોય યારેږ તનેી
આܱિત કટેલી ... Hz થાય? (હવામાં વિનનીڙ ઝડપ 350m/s )
(A) 1143 (B) 857

(C) 750 (D) 807

157. િڦથર ઉદગમ 500Hzઆܱિતવાળી વિનڙ ઉږપۨ કરે છ.ે બે
અવલોકનકાર જ ેઉદગમને ડતીݞ રેખા પર ગિત કરે છે તે 480Hz અને
530Hzઆܱિતવાળો અવાજ અનભુવે છ.ે તમેની ઝડપms−1 માં
અનુۊમે કલેી હશે? ( વિનનીڙ ઝડપ = 300m/s)
(A) 16, 14 (B) 12, 16

(C) 8, 18 (D) 12, 18

158. િڦથર તરંગનું સમીકરણ y = 5 sin

(
2πx

3

)
cos 20π t cm હોય,તો

બે િનڦપદં બદુپ વڍચે કટેલું ... cmઅંતર હશ?ે
(A) 3 (B) 4.5

(C) 6 (D) 1.5

159. 27 km/hr ની ઝડપથી જતી સબમરીન (B) 18 km/hrની ઝડપથી
જતી સબમરીન (A) નો પીછો કરે છ.ેB A ને શોધવા 500Hz નું સોનાર
િસۤલ મોકલે છે અને vઆܱિતનો અવાજ મળેવે છ.ેતો v ની િકમત
કટેલી ... Hz હશે? (પાણીમાં વિનનીڙ ઝડપ = 1500ms−1)
(A) 499 (B) 502

(C) 504 (D) 507

160. તરંગ ۚસરણ દરિમયાન કોઇ એક બદુپ પર બે ગં܏ રચવા વڍચનેો સમય
0.2sec હોય,તો ...
(A) તરંગની તરંગલબંાઇ 5m (B) તરંગનીઆܱિ܃ 5Hz

(C) તરંગનો વગે 5m/s (D) તરંગની તરંગલબંાઇ 0.2m

161. 100cmઅને 101cm લબંાઇની બે બધં પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃
ારા܈ 20sec માં 16 પદંڦ સભંળાય છ.ેતો વિનનોڙ વગે કટેલો .... ms−1

થાય?
(A) 303 (B) 332

(C) 323.2 (D) 300
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162. તરંગનીઆܱિ܃' n ', તરંગલબંાઇ ' λ 'અને ઝડપ ' v ' વڍચનેો સબંધં
શું થાય?
(A) n = vλ (B) n = λ/v

(C) n = v/λ (D) n = 1/v

163. 1.5 m લબંાઇ ધરાવતો એક સોનોમીટર વાયર ટીલનોڦ બનલેો છ.ેતમેાંલગાવલે તાણને કારણે તમેાં 1% ની િڦથિતڦથાપકતા િવܞિત ઉږપۨ
થાય છ.ેݞ ટીલનીڦ ઘનતા અને િڦથિતڦથાપકતા અનુۊમે 7.7 × 103

kg/m3 અને 2.2 × 1011 N/m2 હોય,તો ટીલનીڦ મળૂભતૂઆܱિ܃ ....
Hz શોધો.
(A) 770 (B) 188.5

(C) 178.2 (D) 200.5

164. બે ફૅڈટરી 800Hzનીઆܱિત વાળો અવાજ ઉږપۨ કરે છ.ે એક
માણસએક ફેڈટરીમાંથી બી۷ ફેકટરી તરફ 2m/s ના વગેથી ગિત
કરે છ.ે વિનનોڙ વગે 320m/s છ.ે એક સકેښડમાં માણસને કટેલા પદંڦ
સભંળાશ?ે
(A) 2 (B) 4

(C) 8 (D) 10

165. સીધા પાટા પર 20 ms−1 ઝડપથી એક નેۑ ગિત કરે છ.ેતે 1000 Hz

આܱિ܃ ધરાવતી િڣહસલ (િસસોટી) વગાડે છ.ેપાટા પાસે ઊભલેા એક
યિકતનેڣ નેۑ પસાર થાય યારેږ સભંળાતીઆܱિ܃માં થતો યાશીતږۚ
ફેરફાર _________% .( વિનનોڙ વગે = 320 ms−1 ) ની ન۷ક
થશ.ે
(A) 12 (B) 18

(C) 24 (D) 6

166. િڦથર તરંગનું સમીકરણ y = 4 sin
(πx
15

)
cos(96πt)m હોય,તો

પદંڦۚ અને િનڦપદં બદુپ વڍચનેું અંતર કટેલુ થાય?
(A) 7.5m (B) 15m

(C) 22.5m (D) 30m

167. 100 dB તી۟તાવાળો વિનڙ માڙયમમાં 1mઅંતર કાપ,ેږયારે તી۟તા
10% ધટે છ.ેતો 3mઅંતર કાڛયા પછી તી۟તા કટેલી .... decibel થાય?
(A) 70 (B) 72.9

(C) 81 (D) 60

168. L લબંાઇ અનેM દળ ધરાવતું એક દોરડું િશરોલબં લટકાવીને તનેા
નીચનેા છડેે તરંગ ઉږપۨ કરતા તે xઅંતર કાપે યારેږ તનેો વગે કોનાસۚમાણમાં હોય?
(A) √gL (B) √gx
(C) gL (D) gx

169. તરંગનું સમીકરણ y = Acos2
(
2π nt− 2π

x

λ

) હોય,તો કપંિવڦતાર
આܱિ܃ અને તરંગલબંાઇ કટેલી થાય?
(A) A/2, 2n , λ/2 (B) A/2, 2n , λ
(C) A, 2n 2λ (D) A, n , λ

170. સગંત તરંગ માڙયમમાંથી પસાર થાય,ږયારે ۚસરણની િદશામાં શનેુંવહન થાય?
(A) ઊ۶ٲ,વગેમાન અને દળ (B) ઊ۶ٲ
(C) ઊ۶ٲ અને દળ (D) ઊ۶ٲ અને વગેમાન

171. સમાનઆܱિ܃ અને સમાન કપંિવڦતાર a ધરાવતા બે તરંગોના
સપંાતીકરણના કારણે પિરણામી કપંિવڦતાર a છ,ેતો બનંે તરંગો વڍચે
કળા તફાવત કટેલો થાય?
(A) π (B) 2π/3

(C) π/2 (D) શૂښય
172. બધં પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃ 512Hz હોય,તો તવેી ખુڡલી પાઇપની

મળૂભતૂઆܱિ܃ .... Hz કટેલી થાય?
(A) 1024 (B) 512

(C) 256 (D) 128

173. 3અને 5m કપંિવڦતાર ધરાવતા બે તરંગોથી પદંڦ ઉږપۨ કરવામાંઆવે છ.ેમહ܃મ અને લઘુ܃મ તી۟તાનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 2 : 1 (B) 5 : 3

(C) 4 : 1 (D) 16 : 1

174. 50 cm લબંાઇની એક ખુڡલી વાંસળીની મદદથી સગંીતકાર િ܈તીય
ۚસવંાદી વિનڙ તરંગો ઉږપۨ કરે છ.ે ખંડના બી۶ છડેા થી એક યિ۰ڣ
10 km/h ની ઝડપથીઆસગંીતકાર તરફ દોડે છ.ે ݞ તરંગની ઝડપ
330m/s છ.ે તો દોડતી યિ۰નેڣ સભંળાતીઆܱિત _____ Hz ની
ન۷કની હશે.
(A) 666 (B) 753

(C) 500 (D) 333

175. �િڦથર તરંગો�કહવેામાં આવે છ,ેકારણ કે તમેાં
(A) માڙયમના કણોનું થાનાંતરڦ

થતું નથી.
(B) માڙયમના કણો સરળઆવતٲ

ગિત કરતાં નથી.
(C) તરંગ ઊ۶ٲનું વહન કરતું નથી.

(D) એકપણ નિહ.
176. સમાનઆܱિ܃ અને વગે ધરાવતા બે તરંગોનો કપંિવڦતાર 2Aઅને

A છ.ેબનંે તરંગ એક જ િદશામાં સમાન કળામાં ગિત કરતાં હોય,તો
પિરણામી કપંિવڦતાર કટેલો થાય?
(A) 3A (B) √5A
(C) √2A (D) A

177. y1 = 0.3 sin
2π

λ
(vt − x) cmઅને y2 = 0.4 sin

2π

λ
(vt − x + θ) cm

તરંગોના સપંાતીકરણના કારણ,ે જયાં કળા તફાવત π/2 હોય,ږયાં
કપંિવڦતાર કટેલો .... cm થાય?
(A) 0.7 (B) 0.1

(C) 0.5 (D) 1
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178. A ઉદગમ 1800Hzઆܱિત વાળા વિનનાڙ તરંગો ઉږપۨ કરે છ.ે
જ ેજમીન તરફ v જટેલા ટٿમનલ વગેથી પડે છ.ે જમીન પર રહલે
અવલોકનકાર B, ઉદગમ A ની નીચે છે જ ે2150Hzઆܱિતવાળા
તરંગો મળેવે છ.ે તો જમીન સાથે અથડાયને આછાઆવતા તરંગો
A ને મળતાં હોય તો તનેી આܱિત Hz માં કટેલી હશે? વિનનોڙ)
વગે= 343m/s )
(A) 2150 (B) 2500

(C) 1800 (D) 2400

179. બે કણોના થાનાંતરڦ
y1 = 0.06 sin 2π(0.04t+ ϕ1)અને
y2 = 0.03 sin 2π(1.04t+ ϕ2)

હોય,તો તનેે ઉږપۨ કરતાં તરંગની તી۟તાનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 2 : 1 (B) 1 : 2

(C) 4 : 1 (D) 1 : 4

180. 51.6cmઅને 49.1cm લબંાઇ ધરાવતા બે તારના છડેે 20N જટેલું બળ
લગાડેલ છ.ે બનંે તારની એકમ લબંાઇદીઠ દળ 1g/m છ.ેબનંે તારને
એકસાથે કિંપત કરતાં સભંળાતા પદંનીڦ સંډયા _______
(A) 7 (B) 8

(C) 3 (D) 5

181. તાર પર લબંગત તરંગ y = 0.021 sin(x + 30t)m હોય,તો તારમાં
તણાવ કટેલો થાય? તારની રેખીય ઘનતા 1.3× 10−4 kg/m છ,ે
(A) 10 (B) 0.5

(C) 1 (D) 0.12

182. એકબી۶ તરફ અને ના વગેથી કાર ગિત કરે છ,ેપહલેી કાર 400Hz

આܱિ܃નો હોનٲ વગાડે,તો બી۷ કારના ાઇવરનેۓ સભંળાતીઆܱિ܃ .....
Hz શોધો. હવામાં વિનનોڙ વગે 340m/s છ.ે
(A) 411 (B) 448

(C) 350 (D) 361

183. દોરી પર ۚસરતા લબંગત તરંગનું તરંગ- સમીકરણ,y (x, t) =

e−(ax
2+bt2+2

√
ab xt) છ.ે આ દશાٲ વે છે ક,ે ______

(A) તરંગ X− િદશામાં
√

a

b
ની

ઝડપે ۚસરે છ.ે
(B) તરંગ X− િદશામાં

√
b

a
ની

ઝડપે ۚસરે છ.ે
(C) િڦથત તરંગનીઆܱિ܃√b

છ.ે (D) િڦથત તરંગનીઆܱિ܃ 1√
b

છ.ે
184. ઉܝમથી rઅંતરે તરંગનો કપંિવڦતાર A છ,ે તો ઉܝમથી 2rઅંતરે

કપંિવڦતાર કટેલો થાય?
(A) 2A (B) A

(C) A/2 (D) A/4
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185. સમાન કપંિવڦતાર aઅને સમાનઆܱિ܃ f ધરાવતા બે તરંગો સપંાત
થવાથી કુલ તી۟તા કોના સۚમાણમાં હોય?
(A) a (B) 2a

(C) 2a2 (D) 4a2

186. એક ખુڡલી નળીની મળૂભતૂઆܱિ܃ કોઇ એક બધં નળીના ી۶ە
હામ݌િનક ના બરાબર છ.ેݞ બધં નળીની લબંાઇ 20cm છ,ેતો ખુڡલી
નળીની લબંાઇ .... cm
(A) 13.2 (B) 8

(C) 16 (D) 12.5

187. ...... oC તાપમાને હાઇۓોજનમાં વિનનીڙ ઝડપ 100oC તાપમાને રહલેા
ઓિકસજનમાં વિનનીڙ ઝડપ જટેલી થાય?
(A) −148 (B) −212.5
(C) −317.5 (D) −249.7

188. I1 અને I2 તી۟તા ધરાવા બે તરંગો એક જ િદશામાં કોઇ એક િવڦતારમાંસમાન સમયે પસાર થઇ રܗા છ.ેમહ܃મ અને લઘુ܃મ તી۟તાનો
સરવાળો ________
(A) (√

I1 −
√
I2
)2 (B) 2(I1 + I2)

(C) I1 + I2 (D) (√
I1 +

√
I2
)2

189. એક વિનڋ ઉږપાદક (A)એ 100 s−1 આܱિત ઘરાવતા વિનڋ ઉږપાદક
(B)સાથે 5 પદંڦ ઉږપۨ કરે છ.ે ݞ A ની િۗતીયઆܱિત એ 205s−1

આܱિત ઘરાવતા વિનڋ ઉږપાદક (C)સાથે 5 પદંڦ ઉږપۨ કરે છ.ે તો A
વિનڋ ઉږપાદકનીઆܱિત કટેલી .... s−1 હશ?ે
(A) 105 (B) 205

(C) 95 (D) 100

190. 75.0cm દરૂ બે બદઓુپ વڍચે એક દોરી ખٸચીને બાંધેલી છ.ેઆ દોરીની બે
અનનુાદઆܱિ܃ઓ 420Hz અને 315Hz છ.ેઆબનંનેી વڍચે બી۷ કોઇ
અનનુાદઆܱિ܃ નથી.તોઆ દોરી માટે લઘુ܃મ અનનુાદઆܱિ܃ કટેલી
.... Hz હશે?
(A) 105 (B) 155

(C) 205 (D) 10.5

191. ઘન x− િદશામાં ગિત કરતું તરંગ y = A sin(ωt − kx) છ,ેતો B બદુپ
આગળ મહ܃મ ઢાળ કટેલો થાય?

(A) ω/A (B) k/A

(C) kA (D) ωA

192. ખુڡલી પાઇપનો એક છડેો બધં કરી દતેાં,તનેી ܃ી۷આܱિە ખુڡલી
પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃થી 100Hz વધે છ,ેતો ખુڡલી પાઇપની
મળૂભતૂઆܱિ܃ કટેલી ... Hz થાય?
(A) 480 (B) 300

(C) 240 (D) 200

193. 512Hz નો વરકાંટોڦ દોરી સાથે 4 પદંڦ ઉږપۨ કરે છ.ેદોરીમાં તણાવ
વધારતાં 2 પદંڦ ઉږપۨ થાય છ.ેતો દોરીમાં તણાવ વધાયાٲ પહલેાની
આܱિ܃ .... Hz

(A) 510 (B) 514

(C) 516 (D) 508

194. િڦથર તરંગમાં
(A) ઊ۶ٲની વહٸચણી સમાન હોય છ.ે
(B) િનڦપદં બદુپ આગળઊ۶ٲ લઘુ܃મ અને પદંڦۚ બદુپ આગળ મહ܃મ

હોય.
(C) િનڦપદં બદુپ આગળઊ۶ٲ મહ܃મ અને પદંڦۚ બદુپ આગળ લઘુ܃મ

હોય.
(D) િનڦપદં અને પદંڦۚ બદુپ આગળ વારાફરતી ઊ۶ٲ મહ܃મ .મથાય܃યનુښ

195. 500Hzઆܱિ܃ ધરાવતા તરંગનો વગે 360m/sec છ.ે 60◦ નો કળા
તફાવત ધરાવતા બે કણ વڍચનેું અંતર કટેલું .... cm હશ?ે
(A) 0.6 (B) 12

(C) 60 (D) 120

196. ઉܝમ િڦથર અવલોકનકાર તરફ 1

10
V ના વગેથી ગિત કરે છ,ેતો

અવલોકનકારને સભંળાતીઆܱિ܃ અને ઉܝમની મળૂઆܱિ܃નો
ગણુો܃ર કટેલો થાય? (હવામાં વિનનોڙ વગે V m/s છ.ે)
(A) 10/9 (B) 11/10

(C) (11/10)2 (D) (9/10)2

197. િڦથર તરંગનું સમીકરણ Y = A sin(100t) cos(0.01x)m હોય,તો
તરંગનો વગે કટેલો .... m/s થાય?
(A) 10000 (B) 1

(C) 10−4 (D) એકપણ નિહ
198. m1 યમાનڣۗ અને L લબંાઇની સમાનઆડછદેવાળી દોરીને ઢઆધારڙ

પરથી િશરોલબં લટકાવલે છ.ેઆ દોરીને મકુત છડેેm2 યમાનનોڣۗ લોકڝ
ડેલોݞ છ.ેદોરીના મકુત છડેા પર λ1 તરંગલબંાઇવાળા લબંગત દښપڦ
ઉږપۨ કરવામાં આવે છ.ેݞ દોરીના ઉપરના છડેે લોકનેڝ પહ݊ચતા તમેાં
દનીښપڦ તરંગલબંાઇ λ2 થઇ۶ય તો λ2

λ1
ના ગણુો܃રનું મૂڡય ____-

_______ છ.ે
(A)

√
m1 +m2

m2

(B)
√

m2

m1

(C)
√

m1 +m2

m1

(D)
√

m1

m2

199. ઉܝમથી rઅંતરે તરંગનો કપંિવڦતાર A હોય,તો 2rઅંતરે તરંગનો
કપંિવڦતાર કટેલો થાય?
(A) 2A (B) A

(C) A/2 (D) A/4

200. એક ۚગામી ۚસવંાદી તરંગને સમીકરણ
y(x, t) = 10−3 sin (50t+ 2x)

વડે રજુ કરવામાં આવે છ,ે યાંڎ xઅને yએ મીટરમાં અને tએસકેښડમાં
છ.ે આ તરંગ માટે નીચમેાંથી કયું િવધાન સાચું છ?ે
(A) તરંગ 25ms−1 ની ગિત સાથે ઋણ x−અ٫ તરફ ۚસરે છે
(B) તરંગ 100ms−1 ની ગિત સાથે ધન x−અ٫ તરફ ۚસરે છે
(C) તરંગ 25ms−1 ની ગિત સાથે ધન x−અ٫ તરફ ۚસરે છે
(D) તરંગ 100ms−1 ની ગિત સાથે ઋણ x−અ٫ તરફ ۚસરે છે
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1. તાર બધં પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃ સાથે અનનુાદ થાય છ,ેતારમાં
તણાવ 8N વધારતાં બધં પાઇપના ۚથમઓવરટોન સાથે અનનુાદ
થાય છ,ેતો તારમાં શ܎આતનો તણાવ કટેલો ... N હશે?
(A) ✓1 (B) 4

(C) 8 (D) 16

Sol : (a) According to problem
1

2L

√
T

m
=

v

4L
. . . ..(i)

and 1

2L

√
T + 8

m
=

3v

4L
... . . (ii)

Dividing equation (i) and (ii),
√

T

T + 8
=

1

3
⇒ T = 1N

2. િવધાન 1 :અનનુાદ નળીના ۚયોગમાં વપરાતા વરકાંટાનેڦ બી۶
સમાન વરકાંટાڦ સાથે પરંતુ જનેા હાથાની વڍચે ભરી દવેામાં આવે છે
તો તમેાં અનનુાદ મળેવવા હવાના તભંનીڦ ٰચાઈમાં વધારો કરવો પડે.
િવધાન 2 : હાથાની વڍચે ભરતા તનેી આܱિત વધે છ.ે
(A) િવધાન −1સાચું છ,ે િવધાન

−2સાચું છ;ે િવધાન −2
એ િવધાન −1 ની સાચી

સમજુતી છ.ે
(B) િવધાન −1સાચું છ,ે િવધાન

−2ખોટું છ.ે
(C) ✓િવધાન −1ખોટું છ,ે િવધાન

−2સાચું છ.ે
(D) િવધાન −1સાચું છ,ે િવધાન

−2સાચું છ;ે િવધાન −2
એ િવધાન −1 ની સાચીસમજુતી નથી.

Sol : On loading frequency of a tuning fork decreases and on filingfrequency increases. If a tuning fork filled length x, then new fre-quency produced by the tuning fork n′ = n+ x

3. 9×103kg/m3 રેખીય ધનતા 1m લબંાઇનો ધરાવતો તાર સોનોમીટરમાં
વાપરવામાં આવે છ,ેતનેા પર વજન લગાવાથી તારની લબંાઇ 4.9 ×
10−4m વધે છ,ેતો તારની લઘુ܃મઆܱિ܃ કટેલી ..... Hz થાય?
(Y = 9× 1010N/m)
(A) 40 (B) ✓35

(C) 30 (D) 25

Sol : (b) For wire if
M = mass, ρ = density, A =Area of cross section
V = volume, l = length,∆l = change in length
Then mass per unit lengthm =

M

l
=

Alρ

l
= Aρ

And Young's modules of elasticity
y =

T/A

∆l/l

==>T =
Y∆lA

l
.

Hence lowest frequency of vibration n =
1

2l

√
T

m

=
1

2l

√√√√√y

(
∆l

l

)
A

Aρ
=

1

2l

√
y∆l

lρ

==>n =
1

2× 1

√
9× 1010 × 4.9× 10−4

1× 9× 103
= 35Hz

4. લબંગત તરંગ કયાં માڙયમમાંથી ۚસરણ પામ?ે
(A) ۚવાહી (B) ✓ઘન
(C) વાયુ (D) એકપણ નિહ
Sol : (b) Transverse wave can propagate in solids but not in liquidsand gases.

5. બે તારW1 અનેW2 ની િڎەયા rઅને જનેી ઘનતા ρ1 અને ρ2 (ρ2 =

4ρ1) છ.ે આܞિતમાં દશાٲ યાڣ ۚમાણે જ ેબનંે O બદુپ આગળݞડેલા છ.ે
તનેે સોનોમીટર તરીકે ઉપયોગ કરવામાં આવે છ,ે જમેાં તણાવ T છ.ેO
બદુپ એ બનંે િۜજની મڙયમાં છ.ે આ તારામાં યારેڎ િڦથત તરંગ ઉږપۨ
કરવામાં આવે યારેږ તાર વڍચનેું બદુپ બદુپપદંڦ તરીકે વતٹ છ.ે તોW1

અનેW2 માં બનતા પદંڦۚ બદનુોپ ગણુો܃ર કટેલો મળ?ે

(A) 1 : 1 (B) ✓1 : 2

(C) 1 : 3 (D) 4 : 1

Sol :
n1 = n2
T → Same
r → Same
l→ Same

Frequency of vibration
n =

p

2l

√
T

πr2ρ

As T, r, and l are same for both the wires
n1 = n2

p1√
ρ1

=
p2√
p2

p1
p2

=
1

2
∵ ρ2 = 4ρ1

6. t = 0સમયે x−િદશામાં ગિત કરતાં તરંગ માટે િવ٫ેપ
(disturbance)y(x, t), y =

1

1 + x2
મજુબઅને t = 2 s દરિમયાન

y =
1[

1 + (x− 1)2
] મજુબઆપવામાં આવે છ.ે યાંڎ xઅને y મીટરમાં

છ.ે ݞ તરંગનોઆકાર ગિત દરિમયાન બદલાતો ના હોય તો તરંગનોવગેm/s માં કટેલો થાય?
(A) 2 (B) 4

(C) ✓0.5 (D) 1

Sol : The equation of wave at any time is
obtained by putting X = x− vt

y =
1

1 + x2
=

1

1 + (x− vt)2
...(i)

We know at t = 2sec

y =
1

1 + (x− 1)2
...(ii)

On comparing(i) and (ii) we get
vt = 1

V =
1

t

As t = 2 sec
∴ V =

1

2
= 0.5m/s

7. y1 = a1 sin

(
ωt− 2πx

λ

)
અને y2 = a2 cos

(
ωt− 2πx

λ
+ ϕ

)
તરંગ

વڍચે પથ તફાવત કટેલો થાય?
(A) λ

2π
ϕ (B) ✓ λ

2π

(
ϕ+

π

2

)
(C) 2π

λ

(
ϕ− π

2

)
(D) 2π

λ
ϕ

Sol : (b) y1 = a1 sin

(
ω t− 2πx

λ

)
and

y2 = a2 cos

(
ω t− 2πx

λ
+ ϕ

)
= a2 sin

(
ω t− 2πx

λ
+ ϕ+

π

2

)
So phase difference =ϕ+

π

2
and∆ = λ

2π

(
ϕ+

π

2

)
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8. ۚગામી તરંગનું સમીકરણ y = 0.2 cosπ
(
0.04t+ 0.02x− π

6

)
cm

હોય,તો π/2 ના કળા તફાવતે રહલેા બે બદુپ વڍચનેું અંતર કટેલું .... cm
હશ?ે
(A) 4 (B) 8

(C) ✓25 (D) 12.5

Sol : (c) Comparing with y = a cos(ωt+ kx− ϕ),
We get k =

2π

λ
= 0.02 ⇒ λ = 100 cm

Also, it is given that phase difference between particles∆ϕ =
π

2
.

Hence path difference between them
∆ =

λ

2π
×∆ϕ =

λ

2π
× π

2
=

λ

4
=

100

4
= 25 cm

9. તાર 200Hzઆܱિ܃થી દોલનો કરે છ,ેݞ તણાવ 4 ગણો અને લબંાઇ
4th ભાગની કરવામાં આવ,ેતો નવીઆܱિ܃ કટેલી .... Hz થાય?
(A) 25 (B) 200

(C) 400 (D) ✓1600

Sol : (d) n =
1

2l

√
T

m

==>n1

n2
=

l2
l1

√
T1

T2
=

1

4

√
1

4
=

1

8

==>n2 = 8n1 = 8× 200 = 1600Hz

10. જયારે િڦથર તરંગો ઉږપۨ થાય,ږયારે તનેી આܱિ܃
(A) ✓દરેક તરંગનીઆܱિ܃ જટેલી

હોય.
(B) દરેક તરંગનીઆܱિ܃ કરતાં

બમણી હોય.
(C) દરેક તરંગનીઆܱિ܃ કરતાં

અડધી હોય.
(D) એકપણ નિહ.

Sol : (a)If yincident = a sin(ωt − kx) and ystationary =
a sin(ωt) cos kx then it is clear that frequency of both is same (ω)

11. ઓિકસજનની ઘનતા હાઇۓોજન વાયુ કરતાં 16 ગણી છ,ેસમાન કદના
હાઇۓોજન અને ઓિકસજનનું િમ۠ણ કરવામાં આવે છ,ે િમ۠ણમાં અને
હાઇۓોજનમાં વિનનાڙ વગેનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) ✓

√
1

8
(B)

√
32

17

(C) √8 (D)
√

2

17

Sol : (a) Density of mixture = ρmix =
VO2ρO2 + VH2ρH2

VO2 + VH2

=
V (ρO2 + ρH2)

2V
=

ρO2 + ρH2

2
(sinceVO2 = VH2 = V )

=
ρH2 + 16ρH2

2
= 8.5ρH2

==>v ∝ 1
√
ρ

==>Vmix

VH2

=

√
ρH2

ρmxn
=

√
ρH2

8.5ρH2

≈
√

1

8

12. S1 અને S2 બે વિનڙ ઉદગમો સમાનઆܱિત 660Hz ઉږપۨ કરે
છ.ેસાંભળનાર S1 ઉદગમથી S2 ઉદગમ તરફ um/s જટેલા અચળ
વગેથી ગિત કરે છે અને તનેે 10 પદંڦ સભંળાય છ.ેહવામાં વિનનીڙ ઝડપ
330m/s હોય તો u કટેલો ... m/s હશ?ે
(A) 15.0 (B) 10.0

(C) 5.5 (D) ✓2.5

Sol : f = 660Hz, v = 330m/s

f1 = f
(v − u

v

)
; f2 = f

(v + u

v

)
f2 − f1 =

f

v
[v + u− (v − u)]

10 = f2 − f1 =
f

v
[2u]

u = 2.5m/s

13. 300Hzઆܱિ܃વાળું વિનڙ તરંગ માڙયમમાંથી પસાર થાય,ږયારે
માڙયમના કણનું મહ܃મ થાનાંતરڦ 0.1cm હોય,તો કણનો મહ܃મ વગે
(A) ✓60πcm/sec (B) 30πcm/sec

(C) 30cm/sec (D) 60cm/sec
Sol : (a) vmax = aω = a× 2πn = 0.1× 2π × 300 = 60π cm/ sec

14. એક બાઇક પાછળ પોિલસની કાર 22m/s ની ઝડપથી જઇ રહી
છ.ેપોલીસની કાર ۗારા 176Hzઆܱિત ઘરાવતો હોનٲ વગાડવામાં આવે
છ.ે બનંે એક 165Hz ઘરાવતા સાઇરન તરફ ગિત કરી રહયા છ.ેݞ બાઇક
સવારને પદંڦ અનભુવાતા ન હોય તો બાઇકની ઝડપ ... m/s કટેલી
હશે? (હવામાં વિનનીڋ ઝડપ 330m/s )

(A) 33 (B) ✓22

(C) 0 (D) 11
Sol : (b) n1 = Frequency of the police car horn observer heard bymotorcyclist
n2 = Frequency of the siren heard by motorcyclist.
v2 = Speed of motor cyclist
∵n1 = 330− v

330− 22
× 176 ; n2 =

330 + v

330
× 165 n1 − n2 = 0

⇒ v = 22 m/s.
15. બે વરકાંટાનેڦ એકસાથે કપંન કરાવતા 2 પદંڦ ۚિત સકેښડે સભંળાયછ,ેએક વરકાંટાનીڦ આܱિ܃ 100 છ.ેબી۶ વરકાંટાનેڦ મીણ લગાવતાં

પદંનીڦ સંډયા 1 થાય છ,ેતો બી۶ વરકાંટાનીڦ આܱિ܃ કટેલી થાય?
(A) ✓102 (B) 98

(C) 99 (D) 101
Sol : (a) Suppose nA = known frequency = 100Hz, nB =?

x = 2 = Beat frequency, which is decreasing after loading (i.e.x ↓)
Unknown tuning fork is loaded so nB ↓
Hence nA − nB ↓ = x ↓ ... (i)→ Wrong
nB ↓ −nA = x ↓ ... (ii)→ Correct
==>nB = nA + x = 100 + 2 = 102Hz.

16. બધં પાઇપ કઇઆܱિ܃ ધરાવે છ?ે
(A) ✓એકીઆܱિ܃ (B) બકેીઆܱિ܃
(C) એકી અને બકેી આܱિ܃ (D) એકપણ નિહ
Sol : (a) In closed pipe only odd harmonics are present

17. ۚગામી તરંગનું સમીકરણ y = 0.40 cos[2000 t + 0.80x]m હોય,તો
તરંગનીઆܱિ܃ કટેલી થાય?
(A) 1000πHz (B) 2000Hz

(C) 20Hz (D) ✓1000

π
Hz

Sol : (d) Compare the given equation with y = a cos(ωt+ kϕ)

==>ω = 2πn = 2000

==>n =
1000

π
Hz

18. 800Hzઆܱિ܃ના વિનڙ ઉږપۨ કરનાર સાયરન કોઇ ۠ોતાથી દરૂ એક
ٰચી ટકેરી તરફ 15ms−1 ના વગેથી ગિત કરે છ.ેږયારે આ વિનનીڙ
આܱિ܃,ટકેરીથી પરાવٿતત ۚિતڙવિન (પડધા) પે܎વڦ એક ۠ોતાને
કટેલી ... Hzઆܱિ܃વાળો વિનڙ સભંળાશ?ે(વાયમુાં વિનનોڙ વગે
330ms−1 લો.)
(A) 800 (B) ✓838

(C) 885 (D) 765
Sol : Here, frequency of sound emitted by siren,
v0 = 800Hz

Speed of source, vs = 15m/s

Speed of sound in air, v = 330m/s

Apparent frequency of sound at the cliff = Frequency heard by ob-server = vUsing Doppler's effect of sound
v =

(
v

v − vS

)
v0 =

330

330− 15
× 800

=
330

315
× 800 = 838.09Hz ≈ 838Hz
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19. ભકૂપંમાં લબંગત (S)અને સગંત તરંગ (P ) ઉږપۨ થાય છ,ે S અને P
તરંગની ઝડપ 4.5 km/secઅને 8.0 km/sec છ,ે P તરંગ એ S તરંગ
કરતાં 4 િમિનટ વહલેાં ન݊ધાય તો, ભકૂપંનું કેۗښ િસڦમોیાફથી કટેલા ....
kmઅંતરે હોય ?

(A) 25 (B) 250

(C) ✓2500 (D) 5000

Sol : (c) Suppose d = distance of epicenter of Earth quake frompoint of observation
vS = Speed of S − wave and vP = Speed of P-wave then
d = vP tP = vStS or 8 tP = 4.5 tS

==>tP =
45

8
tS , given that tS − tP = 240 ==>tS − 4.5

8
tS = 240

==>tS =
240× 8

3.5
= 548.5 s

∴ d = vStS = 4.5× 548.5= 2468.6 ≈ 2500 km

20. બે િવ܆܌ િદશામાં ગિત કરતાં તરંગના સપંાતીકરણથી િڦથત તરંગ બને
છ.ે લબંગત થાનાંતરڦ y (x, t) = 0.5 sin

(
5π

4
x

)
cos (200πt) મજુબ

આપવામાં આવે છ.ે ધન x−િદશામાં ગિત કરતાં તરંગનો વગે (m/sમાં)
કટેલો મળ?ે (xઅને t મીટર અને સકેښડમાં છ)ે
(A) ✓160 (B) 90

(C) 180 (D) 120

Sol : Given, y(x, t) = 0.5 sin

(
5π

4
− x

)
cos(200πt)

comparing with equation −y(x, t) = 2 a sin
kx cosωt

ω = 200π, k =
5π

4speed of travelling wave
v =

ω

k
=

200π

5π/4
= 160m/s

21. બે વિનڙ ઉܝમ ારા܈ 0.25 sec માં 4 પદંڦ ઉږપۨ થાય,તો બનંે ઉܝમની
આܱિ܃નો તફાવત કટેલો થાય?
(A) 4 (B) 8

(C) ✓16 (D) 1

Sol : (c) No. of beats = frequency difference = 4

0.25
= 16

22. માણસથી દરૂ જતી અને ન۷કઆવતી નેનીۑ ઝડપ 4m/s છ,ેબનંે નેۑ
240Hz નો વિનڙ ઉږપۨ કરે,તો કટેલા પદંڦ સભંળાય? (હવામાં વિનનોڙ
વગે = 320m/sec)
(A) ✓6 (B) 3

(C) 0 (D) 12

Sol : (a) Frequency of sound heard by the man from approachingtrain
na = n

(
v

v − vs

)
= 240

(
320

320− 4

)
= 243Hz

Frequency of sound heard by the man from receding train
nr = n

(
v

v + vs

)
= 240

(
320

320 + 4

)
= 237Hz

Hence, number of beats heard by man per sec
= na − nr = 243− 237 = 6

Short trick : Number of beats heard per sec
=

2nvvS
v2 − v2S

=
2nvvS

(v − vS)(v + vS)
=

2× 240× 320× 4

(320− 4)(320 + 4)
= 6

23. y− િદશામાં 1m થાનાંતરڦ ધરાવતાં,2πm તરંગલબંાઇ 1

π
Hz

આܱિ܃વાળા ધન −x− િદશામાં ગિત કરતાં તરંગને _______ વડે
દશાٲ વાય.
(A) ✓y = sin(x− 2t) (B) y = sin(2 πx− 2πt)

(C) y = sin(10πx− 20πt) (D) y = sin(2πx+ 2πt)

Sol : The standard equation of a wave travelling along +ve
x− direction is given by
y = A sin(kx− ωt)

where
A = Amplitude of the wave
k = angular wave number
ω =angular frequency of the wave
Given: A = 1m, λ = 2πm, v =

1

π
Hz

As k =
2π

λ
=

2π

2π
= 1

ω = 2πv = 2π × 1

π
= 2

∴ The equation of the given wave is
y = 1 sin(1x− 2t) = sin(x− 2t)

24. સરુેખ તાર (દળ= 6.0 g, લબંાઈ= 60 cmઅનેઆડછડેનું =ફળە٫ે

1.0 mm2) તાર માટે લબંગત તરંગની ઝડપ 90 ms−1 છે ݞ તારનો યગં
મોુݓલસ 16 × 1011 Nm−2 હોય તો તારની લબંાઈમાં કટેલો વધારો
થયો હશે?
(A) 0.02 mm (B) 0.04 mm

(C) ✓0.03 mm (D) 0.01 mm

Sol : v =

√
T

µ

90 =

√
YA

m
=

√
16× 1011 × 10−6 ×∆l

6× 10−3

=
8100× 3

8
× 10−8 = ∆l = 0.03 mm

25. વિનڙ તરંગનીઆܱિ܃ nઅને વગે v છ,ેતનેી આܱિ܃ 4n કરતાં નવો
વગે કટેલો .... v થાય?
(A) ✓1 (B) 2

(C) 4 (D) 0.25

Sol : Wave velocity does not depends on the frequency.
26. પરڦપર લબં હોય, તવેા બે રોડ પર 72km/hrઅને 36km/hr ના

વગેથી જતી કાર એકબી۶ને ોસۊ કરે છ,ેપહલેી કાર 280Hz નો હોનٲ
વગાડતાં બનંે કારને ડતીݞ રેખાએ રોડ સાથે બનાવલેો ખૂણો 45◦
હોય,તો બી۶ કારના ાઇવરનેۓ કટેલી .... Hzઆܱિ܃ સભંળાય?
(A) 321 (B) ✓298

(C) 189 (D) 405

Sol : (b) Here vA = 72 km/hr = 20m/ sec

vB = 36km/hr = 10m/ sec

n′ = n

(
v + vB cos 45o

v − vA cos 45o

)
⇒ n′ = 280

(
340 + 10/

√
2

340− 20/
√
2

)
= 298Hz

27. બે સમાન દોરીની મળૂભતૂઆܱિ܃ 100Hz છ,ે એક દોરીમાં તણાવ 4%

વધારતાં કટેલા પદંڦ ઉږપۨ થાય?
(A) 1 (B) 8

(C) 4 (D) ✓2

Page No : 14



Sol : (d) Frequency of vibration in tight string
n =

p

2l

√
T

m

⇒ n ∝
√
T

==>∆n

n
=

∆T

2T
=

1

2
× (4%) = 2%

==>Number of beats = ∆n =
2

100
× n =

2

100
× 100 = 2

28. 250Hz ٬ાતઆܱિ܃વાળા ઉܝમ વડે એક અ٬ાતઆܱિ܃ના ઉܝમને
વિનતڋ કરતાં 4 ડઆવેښપદં/સકેڦ છ.ે આઅ٬ાતઆܱિ܃ના ઉܝમની
િۗતીય -ۚસવંાદી 5 ડઆપેښપદં/સકેڦ છ,ે જયારે તે 513Hzઆܱિ܃ના
ઉܝમથી વિનતڋ કરવામાં આવે છ.ે આઅ٬ાતઆܱિ܃ _______-
Hz છ.ે
(A) 246 (B) 240

(C) 260 (D) ✓254

Sol : Let v be frequency of the unknown source.
As it gives 4 beats per second when sounded with a source of fre-quency 250Hz
∴ v = 250± 4 = 246Hz or 254.HzSecond harmonic of this unknown source= 492Hz or 508Hz whichgives 5 beats per second, when sounded with a source of frequency
513Hz Therefore unknown frequency, v = 254Hz.

29. 10cmઅંતરે રહલેા િવڙ܌ધ િદશામાં ગિત કરતાં તરંગનો વગે
2.5 cm/sec છ,ેતો 2sec પછી દોરી નીચે પકૈી કઈ િڦથિતમાં હશ?ે

(A) (B)

(C) ✓

(D)

Sol : (c) After two seconds each wave travel a distance of
2.5 × 2 = 5cm

i.e. the two pulses will meet in mutually opposite phase and hencethe amplitude of resultant will be zero.

30. 392Hz નો વરકાંટોڦ 50cm લબંાઇની દોરી સાથે અનનુાદ કરે છ.ેલબંાઇ
2% ધટાડતાં કટેલા પદંڦ સભંળાય?
(A) 4 (B) 6

(C) ✓8 (D) 12

Sol : (c) n ∝ 1

l
==>∆n

n
= −∆l

l

If length is decreased by 2% then frequency increases by 2% i.e.,
n2 − n1

n1
=

2

100

==>n2 − n1 =
2

100
× n1 =

2

100
× 392 = 7.8 ≈ 8.

31. 500Hzઆܱિ܃વાળો ઉܝમ 30m/s ના વગેથી િڦથર અવલોકનકાર
તરફ ગિત કરે છ.ેઅવલોકનકારને સભંળાતીઆܱિ܃ કટેલી .... Hz

થાય? (હવામાં વિનનીڙ ઝડપ =330ms−1)
(A) ✓550 (B) 458.3

(C) 530 (D) 545.5

Sol : (a) n′ = n

(
v

v − vS

)
⇒ n′ = 500

(
330

330− 30

)
= 550Hz.

32. વરકાંટાڦ P અને Q ને સાથે કપંન કરાવતા ઉږપۨ થતાં પદંڦ OA રેખા
ારા܈ દશાٲ વવામાં આવે છ,ે Q પર મીણ લગાવાથી ઉږપۨ થતાં પદંڦ OB

રેખા ારા܈ દશાٲ વવામાં આવે છ,ેݞ P નીઆܱિ܃ 341Hz હોય,તો Q ની
આܱિ܃ કટેલી ... Hz થાય?

(A) 341 (B) 338

(C) ✓344 (D) એકપણ નિહ
Sol : (c) nQ = 341± 3 = 344Hz or 338Hz

on waxing Q, the number of beats decreases hence nQ = 344Hz

33. 85cm લાંબી એક છડેેથી બધં નળી માટે 1250Hz થીઓછી કટેલીۚાܞિતકઆܱિત મળ?ે હવામાં વિનનોڙ વગે 340m/s છ.ે
(A) 4 (B) 5

(C) ✓6 (D) 7

Sol : Fundamental frequency of the closed organ pipe is
v =

v

4L

Here, v = 340ms−1, L = 85cm = 0.85m

∴ v =
340ms−1

4× 0.85m
= 100Hz

The natural frequencies of the closed organ pipe will be
vn = (2n− 1)v = v, 3v, 5v, 7v, 9v, 11v, 13v, . . .

= 100Hz, 300Hz, 500Hz, 700Hz, 900Hz

1100Hz, 1300Hz, . . . and so on
Thus, the natural frequencies lies below the 1250Hz is 6.

34. તરંગનું સમીકરણ y = 10 sin π (0.01x − 2.00 t) cm હોય,તો કણનો
મહ܃મ વગે કટેલો .... cm/sec થાય?
(A) ✓63 (B) 75

(C) 100 (D) 121

Sol : y = Asin (k x− ωt)

y = 10 sin (0.01π x − 2π t)

A = 10 cm, ω = 2π

∴ Aω = 2π × 10 = 63 cm/sec

35. એક તરંગ y = 0.25 sin [10πx− 2πt] છ,ેતો ___
(A) ✓તે તરંગ ઘન X િદશામાં ۚસરતું હશે તથા તનેી તરંગલબંાઇ

0.2mઅનેઆܱિત 1Hz હશે.
(B) તે તરંગ ૠણ X િદશામાં ۚસરતું હશે તથા કપંિવڦતાર 0.25mઅને

તનેી તરંગલબંાઇ 0.2m હશે.
(C) તે તરંગ ૠણ X િદશામાં ۚસરતું હશે તથાઆܱિત 1Hz હશે.
(D) તે તરંગ ઘન x િદશામાં ۚસરતું હશે તથા તનેી તરંગલબંાઇ 0.2m

અનેઆܱિત π Hz હશ.ે
Sol : y& = 0.25 sin(10πx− 2πt)

ymax& = 0.25

k =
2π

λ
= 10π ⇒ λ = 0.2m

ω = 2πf = 2π ⇒ f = 1Hz

The sign is negative inside the bracket. Therefore this wave travelsin the positive x− direction.
36. Decibel કોનો એકમ છ.ે

(A) ۚકાશની તી۟તા
(B) X − rays િવિકરણની

કપેિેસટી

(C) વિનનીڙ✓ તી۟તા (D) િવિકરણની ઊ۶ٲ
Sol : (c)
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37. Aઅને B બે ોતەڦ અવાજના તરંગો ઉږપۨ કરે છ.ે ۠ોતા C બદુپ
આગળ છ.ે A બદુپ આગળ ોતનીઆܱિતەڦ 500Hz છ.ે A હવે 4m/s

ના વગેથી C તરફ ગિત કરે છ.ે C બદુپ આગળ 6 પદંڦ સભંળાય છ.ે
યારેڎ A, C થી 4m/s ના વગેથી દરૂ ۶ય છે યારેږ C ને 18 પદંڦ
સભંળાય છ.ે ݞ વિનનોڙ ઝડપ 340m/s હોય તો B ોતઆગળەڦ
આܱિત Hz માં કટેલી હશે?

(A) 500 (B) 506

(C) ✓512 (D) 494

Sol : Case 1 :When source is moving towards stationary listener
apparent frequency η′ = η

(
v

v − vs

)
= 500

(
340

336

)
= 506Hz

Case 2 :When source is moving away from the stationary listener
η′′ = η

(
v

v + vs

)
= 500

(
340

344

)
= 494Hz

In case 1 rumber of beats heard is 6 and in
case 2 number of beats heard is 18 therefore frequency of thesource at B = 512Hz

38. પીયાનોમાં તણાવ 10N છ,ેબમણીઆܱિ܃ ઉږપۨ કરવા માટે તણાવ
કટેલું .... N કરવું પડે?
(A) 5 (B) 20

(C) ✓40 (D) 80

Sol : (c) n ∝ √T
==>n1

n2
=

√
T1

T2

==> n

2n
=

√
10

T2

==>T2 = 40N

39. બધં પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃ 50Hz હોય,તો 2nd ઓવરટોનની
આܱિત કટેલી .... Hz થાય?
(A) 100 (B) 50

(C) ✓250 (D) 150

Sol : (c) Frequency of 2nd overtone n3 = 5n1 = 5× 50 = 250Hz.
40. બે િજનݘ િવ܆܌ િદશામાં અચળ 30m/s ના વગેથી ગિત કરે છ.ે

તમેાથી એક હોનٲ વગાડે છે જનેી આܱિત 540Hz છ.ે બનંે એકબી۶ને
ોસۊ કરે તે પહલેા બી۶ݘિજનના ાઇવરۓ ારા܈ કટેલાHzની
આܱિતવાળો અવાજ સભંળાશ?ે વિનનીڙ ઝડપ 330m/sec છ.ે
(A) 450 (B) 540

(C) 270 (D) ✓648

Sol : We know that the apperent frequency
f ′ =

(
v − v0

v − vs

)
f from Doppler's effect

where v0 = vs = 30m/s, velocity of observer and source
Speed of sound v = 330m/s

∵ Frequency of whistle (f) = 540Hz

∴ f ′ =
330 + 30

330− 30
× 540 = 648Hz

41. અ٬ાતઆܱિ܃ 250Hz સાથે 8 પદંڦ ۚિત સકેښડ અને 270Hz સાથે 12
પદંڦ ۚિત સકેښડ ઉږપۨ કરે છ.ેતો અ٬ાતઆܱિ܃ કટેલી .... Hz હશે?
(A) ✓258 (B) 242

(C) 262 (D) 282

Sol : (a) Since source of frequency x gives 8 beats per second withfrequency 250Hz,

it's possible frequency are 258 or 242.
As source of frequency x gives 12 beats per second with a fre-quency 270Hz,

it's possible frequencies 282 or 258Hz.

The only possible frequency of x which gives 8 beats with frequency
250Hz also 12 beats per second with 258Hz.

42. 480Hzઆܱિત ધરાવતા વરકાંટાનોڦ ઉપયોગ અનનુાિદત નળીમાં
હવામાં વિનનીڙ ઝડપ (ν) માપવામાં થાય છ.ેતમેાં ℓ1 = 30 cmઅને
ℓ2 = 70 cm લબંાઈએઅનનુાદ સભંળાય છ.ેતો ν કટેલી ..... ms−1

હશે?
(A) 332 (B) 338

(C) ✓384 (D) 379

Sol : v = 2f(l2 − l1)

v = 2× 480× (70− 30)× 10−2

v = 960× 40× 10−2

v = 38400× 10−2m/s

v = 384m/s

43. બે બધં પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃ ારા܈ 10 પદંڦ સભંળાય છ,ેݞ
લબંાઇનો ગણુો܃ર 25 : 26 હોય,તો મળૂભતૂઆܱિ܃ કટેલી થાય?
(A) 270Hz, 280Hz (B) 260Hz, 270Hz

(C) ✓260Hz, 250Hz (D) 260Hz, 280Hz

Sol : (c) n1 − n2 = 10... . . (i)
Using n1,=

v

4l1
and n2 =

v

4l2

==>n1

n2
=

l2
l1

=
26

25
. . . ..(ii)

After solving these equation n1 = 260Hz,n2 = 250Hz

44. બે વરકાંટાનેڦ એકસાથે કપંન કરાવતા 3 પદંڦ ۚિત સકેښડે સભંળાયછ,ેએક વરકાંટાનીڦ આܱિ܃ 256 છ.ેબી۶ વરકાંટાનેڦ મીણ લગાવતાં
પદંનીڦ સંډયા 3 ۚિત સકેښડ થાય છ,ેતો બી۶ વરકાંટાનીڦ આܱિ܃
કટેલી ..... Hz થાય?
(A) 250 (B) 253

(C) ✓259 (D) 262

Sol : (c) It is given that
nA= Unknown frequency =?

nB = Known frequency = 256Hz

x = 3bps, which remains same after loading
Unknown tuning fork A is loaded so nA ↓
Hence nA ↓ −nB = x ... (i)→ Correct
nB − nA ↓= x ... (ii)→Wrong
→ nA = nB + x = 256 + 3 = 259Hz.

45. તરંગનું સમીકરણ y = 10−4 sin
(
600t− 2x+

π

3

)
m હોય,તો

તરંગનો વગે કટેલો ...ms−1 થાય?
(A) 200 (B) ✓300

(C) 600 (D) 1200

Sol : (b) v =
ω

k
=

600

2
= 300m/sec.

46. એક તરંગનું સમીકરણ y = 7 sin{π(2t − 2x)} મજુબઆપવામાં આવે
છે યાંڎ x મીટર અને tસકેડંમાં છ.ે તો આ તરંગનો વગે (m/s માં) કટેલો
હશે?
(A) ✓1 (B) 2

(C) 5 (D) 10

Sol : v =
ω

k
=

2π

2π
= 1 m/s

47. y1 = a sin 2000πtઅને y2 = a sin 2008πt તરંગ ારા܈ ۚિત સકેښડે
કટેલા ... પદંڦ સભંળાય?
(A) 0 (B) 1

(C) ✓4 (D) 8

Sol : (c) Number of beats per second = n1 ∼ n2

ω1 = 2000π = 2πn1 ==>n1 = 1000

and ω2 = 2008π = 2πn2 ==> n2 = 1004

Number of beats heard per sec = 1004− 1000 = 4
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48. ۚગામી તરંગનું સમીકરણ y = 2 sinπ(0.5x − 200t) હોય,તો તરંગનો
વગે કટેલો ...... cm/sec થાય?
(A) 100 (B) 200

(C) 300 (D) ✓400

Sol : (d) Comparing given equation with standard equation of pro-gressive wave.
The velocity of wave
v =

ω ( Co − efficient of t)

k ( Co − efficient of x)
=

200π

0.5π
= 400 cm/s

49. x− િદશામાં ۚસરતાં લબંગત તરંગનું સમીકરણ y(x, t) = 8.0sin(
0.5πx− 4πt− π

4

) છ,ેજયાં x મીટરમાં અને tસકેښડમાં છ.ેઆ તરંગની
ઝડપ ______m/s હશ.ે
(A) ✓8 (B) 4π

(C) 0.5π (D) π

4

Sol : y(x, t) = 8.0 sin
(
0.5πx− 4πt− π

4

)
Compare with a standard wave equation,
y = a sin

(
2πx

λ
− 2πt

T
+ ϕ

)
we get 2π

λ
= 0.5π or, λ =

2π

0.5π
= 4m

2π

T
= 4π or , T =

2π

4π
=

1

2
sec

v = 1/T = 2Hz

Wave velocity, v = λv = 4× 2 = 8m/sec

50. y1 = A sin(ωt − kx)અને y2 = A sin(ωt − kx − θ) તરંગ સમાન
િદશામાં ગિત કરે છ,ેતો માڙયમના કણનો કપંિવڦતાર કટેલો થાય?
(A) ✓2A cos

θ

2
(B) 2A cos θ

(C) √2A cos
θ

2
(D) √2A cos θ

Sol : (a)The resultant amplitude is given by AR =√
A2 +A2 + 2AA cos θ =

√
2A2(1 + cos θ) = 2A cos θ/2

51. 380અને 384Hzઆܱિ܃ ધરાવતા વરકાંટાનેڦ સાાથે કપંન કરાવતા
4 પદંڦ ઉږપۨ થાય છ.ે મહ܃મ અવાજ સભંળાયા પછી કટેલા ... secસમયે લઘુ܃મ અવાજ સભંળાય?
(A) 0.5 (B) 0.25

(C) ✓0.13 (D) 0.0625

Sol : (c) Beat period T =
1

n1 ∼ n2
=

1

384− 380
=

1

4
sec.

Hence minimum time interval between maxima and minima t = T

2
=

1

8
sec .

52. બે સમાન ۚકારની નળીમાં નળી Aએબનંે છડેેથી ખુڡલી છે અને
નળી B એએક છડેેથી બધં છ.ેનળી Aઅને નળી B ની મળૂભતૂ
આܱિ܃ઓનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 1 : 2 (B) 1 : 4

(C) ✓2 : 1 (D) 4 : 1

Sol : (c) nA =
v

2l
; nB =

v

4l
⇒ nA/nB = 2 : 1

53. સમાન તણાવ ધરાવતા સોનોમીટરના તારની મળૂભતૂઆܱિ܃ 500Hz

છ,ેએક તારમાં તણાવ કટેલું .... % વધારતાં 5 પદંڦ સભંળાય ?

(A) 1 (B) ✓2

(C) 3 (D) 4

Sol : (b) To produce 5 beats/sec.
Frequency of one wire should be increase up to 505Hz. i.e. incre-ment of 1% in basic frequency.
n ∝
√
T or T ∝ n2

==>∆T

T
= 2

∆n

n

==>percentage change in Tension =2 (1%) = 2%

54. બધં પાઇપ અને ખુڡલી પાઇપનો ۚથમઓવરટોન સમાન હોય,તો તનેી
લબંાઇનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 1 : 2 (B) 2 : 3

(C) ✓3 : 4 (D) 4 : 5

Sol : (c) If is given that First over tone of closed pipe = First overtone of open pipe
⇒3

(
v

4l1

)
= 2

(
v

2l2

)
;

where l1 and l2 are the lengths of closed and open organ pipes
hence l1

l2
=

3

4

55. સમાન તાપમાને રહલેા બે એક પાિરમાણીક વાયનુી ઘનતાનો ગણુો܃ર
ρ1
ρ2

=
1

4
હોય,તો વિનનીڙ ઝડપનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?

(A) 1 : 2 (B) 4 : 1

(C) ✓2 : 1 (D) 1 : 4

Sol : (c) At given temperature and pressure
v ∝ 1
√
ρ

==>v1
v2

=

√
ρ2
ρ1

=

√
4

1
= 2 : 1

56. નીચનેામાંથી કઇઆܱિ܃ના ઉܝમ ારા܈ પદંڦ સાંભળી શકાય.
(A) 100Hz અને 150Hz (B) ✓20Hz અને 25Hz

(C) 400Hz અને 500Hz (D) 1000Hz અને 1500Hz

Sol : (b) For hearing beats, difference of frequencies should be ap-proximately 10Hz.

57. િڦથર અવલોકનકાર તરફઆવતી નેۑ અને દરૂ જતી નેۑ ારા܈ સભંળાતી
આܱિ܃ 219Hz અને 184Hz, હોય તો નેનોۑ વગે અને મળૂઆܱિ܃
કટેલી થાય? (હવામાં વિનનોڙ વગે 340m/s છ.ે)
(A) 15.5ms−1, 200Hz (B) 19.5ms−1, 205Hz

(C) ✓29.5ms−1, 200Hz (D) 32.5ms−1, 205Hz

Sol : (c) When train is approaching frequency heard by the observeris
na = n

(
v

v − vS

)
⇒ 219 = n

(
340

340− vS

)
. . . (i)

when train is receding (goes away), frequency heard by the observeris
nr = n

(
v

v + vs

)
⇒ 184 = n

(
340

340 + vs

)
. . . (ii)

On solving equation (i) and (ii) we get n = 200Hz

and vS = 29.5m/s.

58. િڦથર અવલોકનકાર બે વરકાંટાનોڦ અવાજ સાંભળે છે જમેથી એકઅવાજ અવલોકનકાર તરફઆવે છે અને બીݞ તનેાથી દરૂ ۶ય છ(ેતનેી
ઝડપ અવાજની ઝડપથી ખૂબઓછી છ)ે. અવલોકનકાર 2 પદંڦ ۚિત
સકેښડ સાંભળે છ.ેݞ દરેક વરકાંટાનાڦ દોલનોનીઆܱિત v0 = 1400 Hz

અને હવામાં વિનનીڙ ઝડપ 350 m/s હોય તો દરેક વરકાંટાનીڦ ઝડપ
કટેલી હશે?
(A) 1

8
m/s (B) 1

2
m/s

(C) 1 m/s (D) ✓1

4
m/s

Sol : v1 =

(
c

c− v

)
v0

v2 =

(
c

c+ v

)
v0

beat frequency = v1 − v2

= cv0

(
1

c− v
− 1

c + v

)
= cv0

(
c+ v − c+ v

c2 − v2

)
=

2cv20v

c2 − v2

≈ 2cv0v

c2
=

2v0v

c
= 2

⇒ 2× 1400× v

350
= 2

⇒ v =
1

4
m/s
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59. 10m લબંાઇની દોરીમાં 5 લપૂ છ,ેતરંગનો વગે 20m/s હોય,તોઆܱિ܃
કટેલી ..... Hz થાય?
(A) 2 (B) 4

(C) ✓5 (D) 10

Sol : (c) String vibrates in five segment so 5

2
λ = l

==>λ =
2l

5
Hence n =

v

λ
= 5× v

2l
= 5× 20

2× 10
= 5Hz

60. બે સમાંતર દીવાલ વڍચે ઉભલેો માણસ તાળી પાડે યારે,તનેેږ દર સકેښડે
પડધો સભંળાય છ,ેતો બે દીવાલ વڍચનેું અંતર કટેલું .... m હશ?ે
(હવામાં વિનનીڙ ઝડપ = 340ms−1 )
(A) ✓340 (B) 1620

(C) 680 (D) 1700

Sol : (a) Total time taken for both the echoes t = t1 + t2 = 2 sec

but t = 2d1
v

+
2d2
v

⇒ t =
2

v
(d1 + d2)

⇒ (d1 + d2) =
v × t

2
=

340× 2

2
= 340m.

61. 30m/s ના વગેથી કાર િદવાલ તરફ જઇ રહી છ.ેકારના હોનٲ ની આܱિત
600Hz હોય તો ાઇવરનેۓ અનભુવાતીઆܱિત .... Hz (હવામાં વિનનોڋ
વગે 330m/s )
(A) 480 (B) ✓720

(C) 510 (D) 570

Sol : Car is the source and the hill is observer.
Frequeney heard at the hill, v1
∴ v1 =

v × v

(v − V )
=

600× 330

330− 30

Now for reflection, the hill is the source and the driver the observer.
∴ v2 = v1 ×

(330 + 30)

330

⇒ v2 =
600× 330

300
× 360

330
⇒ v2 = 720Hz

62. નીચનેામાંથી કયા તરંગને ۚસરણ માટે માڙયમની જ܎ર નથી.
(A) કથેોડ િકરણો (B) ✓િવુ܇તચુબંકીય તરંગો
(C) વિનڙ તરંગ (D) એકપણ નિહ
Sol : (b) EM waves do not requires medium for their propagation.

63. ધન X− િદશામાં ۚસરણ પામતા તરંગ માટે a = 2cm, v = 128m/s

અને λ = 4/5m છ.ેઆ તરંગનું તરંગ- સમીકરણ ________m.

(A) y =
0.02sin (15.7x− 2010t)

(B) y =
0.02sin (15.7x+ 2010t)

(C) ✓ y =
0.02sin (7.85x− 1005t)

(D) y =
0.02sin (7.85x+ 1005t)

Sol : Amplitude = 2cm = 0.02m, v = 128m/s

λ =
4

5
= 0.8m; v =

128

0.8
= 160Hz

ω = 2πv = 2π × 160 = 1005; k =
2π

λ
=

2π

0.8
= 7.85

∴ y = 0.02 sin(7.85x− 1005t)

64. 20 m ની એક સમાન દોરીને એક દઢઆધારથી લટકાવવામાં આવલેછ.ેતનેા નીચનેા છડેે નાનું તરંગ પદંڦ દાખલ કરવામાં આવે છ.ેઆ તરંગ-
પદંનેڦ ઉપરઆધાર સધુી પહ݊ચવા માટે કટેલો સમય લાગશ?ે ( g = 10

ms−2 લો )
(A) ✓2

√
2s (B) √2s

(C) 2π
√
2s (D) 2s

Sol : We know that velocity in string is given by
v =

√
T

µ
...(I)

where µ =
m

1
=
mass of string
length of string

The tension T =
m

ℓ
× x× g ...(II)

From (a) and (b)
dx

dt
=
√
gx

x−1/2dx =
√
gdt ∴

∫ ℓ

0
x−1/2dx−√g

∫ ℓ

0
dt

2
√
l =
√
g × t ∴ t = 2

√
ℓ

g
= 2

√
20

10
= 2
√
2

65. િપયાનોની બે કળને એકસાથે દબાવવામાં આવે છ.ે તનેા ારા܈ ઉږપۨથતીઆܱિત n1 અને n2 હોય તો દર સકેښડે કટેલા પદંڦ સભંળાશે?
(A) 1

2
(n1 − n2) (B) 1

2
(n1 + n2)

(C) ✓n1 ∼ n2 (D) 2 (n1 − n2)

66. કોઈ અનનુાદીય નળી જુની અને તનેે ખવાઈને દાંતા પડી ગયલે છડેો છ.ે
હજુ પણ તે ۚયોગશાળામાં હવામાં વિનનોڙ વગે માપવા વપરાય છ.ે
યારેڎ પાણી ભરેલી નળીને તનેા ખુڡલા છડેાની ન۷ક દોરેલી િનશાનીથી
નીચે 11 cmઆગળ દોરેલ િનશાની (માકٲ) આગળ રાખતા 512Hz

ધરાવતો વિનڙ િચપીયો ۚથમ અનનુાદ ઉږપۨ કરે છ.ે યારેڎ ۚયોગ
બી۶ 256Hzઆܱિતનાં વિનڙ િચપીયાથી પનુરાવٿતત કરવામાં આવે
છે યારેږ ۚથમ અનવુાદ પાણી યારેڎ આપલે સદંભٲ િનશાનીથી નીચે
27 cmઆગળ હોય યારેږ મળે છ.ે ۚયોગમાં મળતો હવામાં વિનનોڙ વગે.... ms−1 ની ન۷કનો હશે.
(A) 322 (B) 341

(C) 335 (D) ✓328

Sol : λ1 = 4(11 + e)
v

512

λ2 = 4(27 + e) =
V

256
11 + e

27 + e
=

1

2

⇒ 22 + 2e = 27 + e

⇒ e = 5

67. બે પપડુીઓپ કે જમેની મળૂભતૂઆܱિ܃ઓ n1 અને n2 છ.ેતમેને ۠ણેીમાં
ડેલݞ છ.ેઆ રીતે મળેવલે નવી પપડુીનીپ મળૂભતૂઆܱિ܃ થશે.
(A) n1 + n2

2
(B) √n1

2 + n2
2

(C) ✓ n1n2

n1 + n2
(D) (n1 + n2)

68. ખુڡલી પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃ f0છ,ેહવે તનેી અડધી લબંાઇ પાણીમાં
ડુબાડતાં નવી મળૂભતૂઆܱિ܃
(A) 3f0/4 (B) ✓f0

(C) f0/2 (D) 2f0

Sol : The fundamental frequency of open tube
v0 =

v

2l0
...(i)

That of closed pipe
vc =

v

4lc
...(ii)

According to the problem lc =
l0
2

Thus vc =
v

l0/2
⇒ vc

v

2l
. . .(iii)

From equations (i) and (iii)
v0 = vc

Thus, vc = f (∵ v0 = f is given )
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69. 50cmઅને 51cm તરંગલબંાઇ ધરાવતા તરંગોથી 12 પદંڦ ۚિત સકેښડેઉږપۨ થાય છ,ેતો વિનڙ તરંગની ઝડપ કટેલી .... m/s થાય?
(A) ✓306 (B) 331

(C) 340 (D) 360

Sol : (a) n1 =
v

λ1
=

v

0.50
and n2 =

v

λ2
=

v

0.51

∆n = n1 − n2 = v

[
1

0.05
− 1

0.51

]
= 12

==>v =
12× 0.51× 0.50

0.01
= 306m/s

70. એક િજનݘ પવٲત પર અચળ વગેથી ચડે છ.ેڎયારે તે 0.9 kmઅંતરે હોયږયારે તે હોનٲ વગાડે છે જનેો પડઘો ાઇવરનેۓ 5 seconds પછી સભંળાય
છ.ે ݞ હવામાં વિનનોڙ વગે 330m/s હોય તો િજનનોݘ વગેm/s માં
કટેલો હશ?ે
(A) 32 (B) 27.5

(C) 60 (D) ✓30

Sol : Let after 5 sec engine at point C
t =

AB

330
+

BC

330

5 =
0.9× 1000

330
+

BC

330

∴ BC = 750m

Distance travelled by engine in 5 sec
= 900m− 750m = 150m

Therefore velocity of engine
=

150m

5sec
= 30m/s

71. િڦથર તરંગનું સમીકરણ y = 5 cos(πx/3) sin 40π t cm હોય,તો બે
િનڦપદં બદુپ વڍચનેું અંતર કટેલું ... cm થાય?
(A) 5 (B) π

(C) ✓3 (D) 40

Sol : (c) On comparing the given equation with standard equation
⇒ 2π

λ
=

π

3
⇒ λ = 6 cm.

Hence, distance between two consecutive nodes λ = 3 cm

72. અવલોકનકાર િڦથર ઉܝમ તરફ વિનનાڙ વગેના 5th માં ભાગના વગેથી
ગિત કરે,તો આܱિ܃માં કટેલો ... % ફેરફાર થાય?
(A) 5 (B) ✓20

(C) 0 (D) 0.5

Sol : (b) When observer moves towards stationary source then ap-parent frequency
n′ =

[v + vO
v

]
n

=

[
v + v/5

v

]
n=

6

5
n = 1.2n

Increment in frequency = 0.2n

so percentage change in frequency = 0.2n

n
× 100 = 20%.

73. યારેڎ બે અવાજના તરંગને એક જ માڙયમમાં સમાન િદશામાં ગિત કરતાંહોય તનેા માટે સમીકરણ નીચે મજુબઆપવામાં આવે છે
y1 = 0.05 cos (0.50πx− 100πt)

y2 = 0.05 cos (0.46πx− 92πt)

તો તનેો વગેm/sમાં કટેલો મળ?ે
(A) 92 (B) ✓200

(C) 100 (D) 332

Sol : Standard equation
y(x, t) = A cos

(ω

V
x− ωt

)
From any of the displacement equation Say y1
ω

V
= 0.50π and ω = 100π

∴ 100π

V
= 0.5π

∴ V =
100π

0.5π
= 200m/s

74. એક ચોۯસ તાપમાને ઓڈځસજન (O2) માં વિનનીڙ ઝડપ 460 ms−1

છ.ે તે જ તાપમાને િહિલયમ (He) માં વિનનીڙ ઝડપ ....... ms−1 થશ.ે
(બۨે આદશٲ વાયઓુ ધારતાં)
(A) ✓421 (B) 500

(C) 650 (D) 300

Sol : Speed of sound is given by : v =

√
γRT

M

VO2 =

√√√√ 7

5
RT

32
andVHe =

√√√√ 5

3
RT

4

vO2

vHe
=

√
7× 3× 4

5× 32× 5

or VHe = 460× 10×
√

2

21
≃ 1420m/s.

75. દીવાલ તરફ 72 km/hr ના વગેથી જતી કાર 124 vib/sec ની
આܱિ܃વાળો હોનٲ વગાડતાં ાઇવરનેۓ સભંળાતીઆܱિ܃ કટેલી ....
vib/sec થાય?(હવામાં વિનનીڙ ઝડપ = 330m/s)
(A) 109 (B) 132

(C) ✓140 (D) 248
Sol : (c)The frequency of reflected sound heard by the driver
n′ = n

(
v − (−v0)
v − vs

)
= n

(
v + v0
v − vs

)
= 124

[
330 + (72× 5/18)

330− (72× 5/18)

]
= 140 vibration/sec.

76. બધં પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃ 1500Hz છ,ેતો મહ܃મ કટેલાઓવરટોન
માણસ સાંભળી શક?ે
(A) 14 (B) 13

(C) ✓6 (D) 9
Sol : (c) Critical hearing frequency for a person is 20, 000Hz.
If a closed pipe vibration in N th mode then frequency of vibration
n =

(2N − 1)v

4l
= (2N − 1)n1 (where n1 = fundamental

frequency of vibration)
Hence 20, 000 = (2N − 1)× 1500 ==>N = 7.1 ≈ 7

Also, in closed pipe Number of over tones = (No. of mode of vibra-tion −1)
= 7− 1 = 6.

77. હવામાં વિનનીڙ ઝડપ 330m/sec છ.ેݞ 40cmઅંતરે આવલેા બે બદુپ
વڍચે કળા તફાવત 1.6π હોય,તો તરંગનીઆܱિ܃ કટેલી .... Hz થાય?
(A) 165 (B) 150

(C) ✓660 (D) 330

Sol : (c) Phase difference = 2π

λ
× path difference

==>1.6π =
2π

λ
× 40

⇒ λ = 50 cm = 0.5m==>v = nλ==>330 = 0.5× n⇒ n = 660Hz

78. દોરીમાં તણાવ 69% વધારતાં, આܱિ܃ અચળ રાખવા માટે લબંાઇમાં
કટેલો% .... વધારો કરવો પડે?
(A) 20 (B) ✓30

(C) √69 (D) 69
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Sol : (b) n ∝
√
T

l
⇒ l ∝

√
T (As n= constant)

==> l2
l1

=

√
T2

T1
= l1

√
169

100
⇒ l2 = 1.3l1 = l1 + 30% of l1

79. જ ેતરંગ ારા܈ માڙયમના કણોનું થાનાંતરڦ તરંગની ۚસરણ િદશાને લબં
થતું હોય,તનેે કયાં તરંગો કહે છ.ે
(A) ✓લબંગત તરંગ (B) સગંત તરંગ
(C) ۚગામી તરંગ (D) એકપણ નિહ
Sol : (a) In transverse waves medium particles vibrate perpendicularto the direction of propagation of wave.

80. ۚગામી તરંગનું સમીકરણ y = 0.5 sin (10t + x)m હોય,તો તરંગનો
વગે કટેલો ..... m/s થાય?
(A) ✓10 (B) 20

(C) 5 (D) એકપણ નિહ
Sol : v = ω/k = 10/1 = 10m/s

81. 100 Hzઆܱિ܃નો વિનڙ ઉږપۨ કરતો વિનڙ ોતەڦ ′S′ તથા
અવલોકનકાર ′O′ એએકબી۶થી અમકુ અંતરે િڦથર છ.ેڙવિન
ઉܝમ 19.4 ms−1 ઝડપથી ગિત કરે છ.ેતનેી ગિતની િદશા,ઉܝમ અને
અવલોકનકારના થાનનેڦ ડતીݞ સીધી રેખા સાથે 60o નો ખૂણો
બનાવે છ.ે જ ેનીચનેી આܞિતમાં દશાٲ વલે છ.ેݞઅવલોકનકાર તનેી
િڦથિત પર જ િڦથર ઊભો રહે તો અવલોકનકાર ારા܈ સભંળાતાڙવિનનીઆભાસીઆܱિ܃ _______Hz થશ.ે હવામાં વિનનીڙ
ઝડપ 330 ms−1 છ.ે

(A) 97 (B) 100

(C) ✓103 (D) 106

Sol : Here,
Frequency of source, v0 = 100Hz

Velocity of source, vs = 19.4ms−1

Velocity of sound in air, v = 330ms−1

As the velocity of source along the source observer line is vs cos 60◦and the observer is at rest, so the apparent frequency observed bythe observer is
v = v0

(
v

v − vs cos 60◦

)

= (100Hz)

 330ms−1

330ms−1 − (19.4ms−1)

(
1

2

)


= (100Hz)

(
330ms−1

330ms−1 − 9.7ms−1

)
= (100Hz)

(
330ms−1

320.3ms−1

)
= 103Hz

82. તરંગનું તરંગ- સમીકરણ y = 3sin
π

2
(50t− x) m છ.ેતો કણની

મહ܃મ ઝડપ અને તરંગની ઝડપનો ગણુોતર કટેલો થાય?
(A) 2π (B) ✓3π

2

(C) 3π (D) 2π

3

Sol : The given wave equation is
y = 3 sin

π

2
(50t− x)

y = 3 sin
(
25πt− π

2
x
)

...(i)

The standard wave equation is
y = A sin(ωt− kx) ...(ii)

Comparing (i) and (ii), we get
ω = 25π, k =

π

2

Wave velocity,
v =

ω

k
=

25π

(π/2)
= 50ms−1

Particle velocity, vp =
dy

dt
=

d

dt

(
3 sin

(
25πt− π

2

))
= 75π cos

(
25πt− π

2

)
Maximum particle velocity, (vp)max = 75πms−1

∴ (vp)max

v
=

75π

50
=

3

2
π

83. દીવાલ તરફ 30meter/sec ના વગેથી જતી કાર 600Hz ની
આܱિ܃વાળો હોનٲ વગાડતાં ાઇવરનેۓ કટેલી .... (Hz)આܱિ܃
સભંળાશે? (હવામાં વિનનીڙ ઝડપ = 330ms−1)
(A) ✓720 (B) 555.5

(C) 550 (D) 500

Sol : n′ =
v + vcar
v − vcar

.n = 720Hz

84. બે વરકાંટાનેڦ એકસાથે કપંન કરાવતા 6 પદંڦ ۚિત સકેښડે સભંળાયછ,ેએક વરકાંટાનીڦ આܱિ܃ 256 છ.ેબી۶ વરકાંટાનેڦ મીણ લગાવતાં
પદંનીڦ સંډયા 6 ۚિત સકેښડ થાય છ,ેતો બી۶ વરકાંટાનીڦ આܱિ܃
કટેલી ..... Hz થાય?
(A) 253 (B) ✓262

(C) 250 (D) 259

Sol : (b) nA = Known frequency = 256Hz, nB =?

x = 6 bps, which remains the same after loading.
Unknown tuning fork F2 is loaded so nB ↓
Hence nA − nB ↓= x... (i)→Wrong
nB ↓ −nA = x ... (ii)→ Correct
==>n−B = nA + x = 256 + 6 = 262Hz.

85. એક વરકાંટોڦ 514Hz સાથે 2 પદંڦ અને 510Hz સાથે 6 પદંڦ ઉږપۨ કરેછ.ેતો ܃વરકાંટાનીઆܱિڦ કટેલી ..... Hz થાય?
(A) 508 (B) 512

(C) ✓516 (D) 518

Sol : (c) The tuning fork whose frequency is being tested produces
2 beats with oscillator at 514Hz, therefore, frequency of tuning forkmay either be 512 or 516.
With oscillator frequency 510 it gives 6 beats/sec, therefore fre-quency of tuning fork may be either 516 or 504.
Therefore, the actual frequency is 516Hz which gives 2 beats/secwith 514Hz and 6 beats/sec with 510Hz.

86. 85 cm લાંબી પાઇપના એક છડેાને બધં કરવામાં આવે છ.ેપાઇપનીઅંદરની હવાના તભંમાંڦ જનેી આܱિ܃ 1250 Hz થીઓછી હોય,તવેાં
મળૂભત દોલનોની સંډયા શોધો. ( વિનનીڙ ગિત હવાના 340 ms−1 છ.ે)
(A) 8 (B) ✓6

(C) 4 (D) 12

Sol : Length of pipe = 85cm = 0.85m

Frequency of oscillations of air column in closed organ pipe is givenby,
f =

(2n− 1)v

4L

f =
(2n− 1)v

4L
≤ 1250

⇒ (2n− 1)× 340

0.85× 4
≤ 1250

⇒ 2n− 1 ≤ 12.5 ≈ 6
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87. y1 = a cos (kx− ωt) તરંગ સમીકરણ ધરાવતું તરંગ બી۶ તરંગ
સાથે સપંાિતકરણ કરીને િڦથર તરંગ ઉږપۨ કરે છે જનેા માટે નોડ x− 0

આગળ મળે છ.ે તો બી۶ તરંગ નું સમીકરણ શું હશ?ે
(A) a cos (kx− ωt+ π) (B) ✓a cos (kx+ ωt+ π)

(C) a cos
(
kx+ ωt+

π

2

)
(D) a cos

(
kx− ωt+

π

2

)
Sol : since the point x = 0 is a node and reflection is taking placefrom point x = 0. This means that reflection must be taking placefrom the fixed end and hence the reflected ray must suffer an addi-tional phase change of π or a
path change of λ

2So, if yincident = a cos(kx− ωt)
⇒ yincident = a cos(−kx− ωt+ π)
= −a cos(ωt+ kx)Hence equation for the other wave
y = a cos(kx+ ωt+ π)

88. સમાન કપંિવڦતાર Aઅને સમાનઆܱિ܃ ω ધરાવતા બે તરંગો વڍચે
કળા તફાવત π/2 છ,ેબનંે તરંગને એક બદુپ પર સપંાત કરતાં મહ܃મ
કપંિવڦતાર અને પિરણામીઆܱિ܃ કટેલી થાય?
(A) A√

2
; ω/2 (B) A√

2
; ω

(C) √2A ;
ω

2
(D) ✓

√
2A; ω

Sol : A =
√

a1
2 + a2

2 + 2a1a2 cos ϕ

A =

√
A2 + A2 + 2A2 cos

π

2
=
√
2A

સમાનઆܱિ܃ = ω

89. અનનુાિદત નળી ۚથમ વાર 16cmઅને બી۷ વાર 49cmએ વરકાંટાڦ
સાયે અનનુાિદત થાય છ.ેતો વરકાંટાનીڦ આܱિ܃ કટેલી થાય? (હવામાં
વિનનોڙ વગે 330m/s છ.ે)
(A) ✓500 (B) 300

(C) 330 (D) 165

Sol : (a) For closed pipe l1 =
v

4n
;

l2 =
3v

4n
==>v = 2n (l2 − l1)

==>n =
v

2(l2 − l1)
=

330

2× (0.49− 0.16)
= 500Hz

90. 8cmઅંતરે રહલેા બનંે તરંગના વગે 2cm/sec છ,ે 2sec પછી તરંગની
કુલ ઊ۶ٲ..

(A) શૂښય (B) ✓શુڙધ ગિતઊ۶ٲ
(C) શુڙધ િڦથિતઊ۶ٲ (D) થોડીક ગિતઊ۶ٲ અને થોડીક

િڦથિતઊ۶ٲ
Sol : (b) After 2sec the pulses will overlap completely.
The string becomes straight and therefore does not have any poten-tial energy and its entire energy must be kinetic.

91. Aઅને B વરકાંટાનેڦ એકસાથે કપંન કરાવતા 4 પદંڦ ۚિત સકેښડેસભંળાય છ,ે વરકાંટાڦ A નીઆܱિ܃ 320Hz છ.ે B વરકાંટાનેڦ મીણ
લગાવતાં પદંનીڦ સંډયા 4 ۚિત સકેښડ થાય છ,ેતો B વરકાંટાનીڦ
આܱિ܃ કટેલી .... Hz થાય?
(A) 312 (B) 316

(C) ✓324 (D) 328

Sol : n2 = n1 + x = 320 + 4 = 324

92. નીચે આપલેા સમીકરણમાં કયું તરંગનું સમીકરણ છ?ે
(A) Y = A(ω t− kx) (B) Y = A sinω t

(C) Y = A cos kx (D) ✓Y = A sin(at− bx+ c)

Sol : (d) y = A sin(at− bx+ c) represents equation of simple har-monic progressive wave as it describes displacement of any particle
(x) at any time (t).
or It represents a wave because it satisfies wave equation ∂2y

∂t2
=

v2
∂2y

∂x2
.

93. 5.0mઅને 5.5m તરંગલબંાઇ ધરાવતા બે તરંગો કોઇ એક વાયમુાં
330m/s ની ઝડપથી ગિત કરે છ.ે આ તરંગોથી ઉږપۨ થતાં પદંનીڦ
સંډયા કટેલી હશે?
(A) ✓6 (B) 12

(C) 0 (D) 1

Sol : Frequency = velocity
wavelength

v1 =
v

λ1
=

330

5
= 66Hz

and v2 =
v

λ2
=

330

5.5
= 60Hz

Number of beats per second = v1 − v2
= 66− 60 = 6

94. નીચે આપલેા ۚગામી તરંગના સમીકરણમાંથી કયા તરંગોનો ઉપયોગ
િڦથત તરંગ ઉږપۨ કરવા માટે થાય?
z1 = A sin(kx− ω t) , z2 = A sin(kx+ ω t) , z3 = A sin(ky− ω t).
(A) ✓z1 + z2 (B) z2 + z3
(C) z3 + z1 (D) z1 + z2 + z3
Sol : (a) Waves Z1 = A sin(kx − ωt) is travelling towards positive
x−direction.
Wave Z2 = A sin(kx + ωt), is travelling towards negative
x−direction.
Wave Z3 = A sin(ky − ωt) is travelling towards positive y direction.
Since waves Z1 and Z2 are travelling along the same line so they willproduce stationary wave.

95. y(x, t) = Asin (kx− ωt+ ϕ) વડે દશાٲ વતુ ۚગામી તરંગ ધન x

અ٫ની િદશામાં આગળ વધે છ.ેt = 0સમયે તરંગઆܞિતમાં દશાٲ વલે
છ.ેતો કળા ϕ કટેલી હશે?

(A) ✓π (B) π

2
(C) −π

2
(D) 0

Sol : y = A sin(kx− wt+ ϕ)

at x = 0, t = 0 and slope is negative
⇒ ϕ = π

96. વિનનોڙ ોતەڦ f0 આܱિતવાળો અવાજ ઉږપۨ કરે છ.ે તે અવલોકનકાર
તરફ અચળ વગે vs (vs < v, યાંڎ v હવામાં વિનનીڙ ઝડપ છ)ે થી
ગિત કરે છ.ે ݞ અવલોકનકાર ોતەڦ તરફ v0 વગેથી ગિત કરતો હોય તો
નીચનેામાંથી બે ાફમાંથીی જમેાં અવલોકનકાર ારા܈ સભંળાતીઆܱિત
f નો વગે v0 સાથનેો આલખે કયો મળશ?ે

(A) ાફی A જનેો ઢાળ f0
(v + vs)

હશે
(B) ાફی B જનેો ઢાળ f0

(v − vs)

હોય
(C) ાફی✓ A જનેો ઢાળ f0

(v − vs)

હોય
(D) ાફی B જનેો ઢાળ f0

(v + vs)

હોય
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Sol : According to Doppler's effect,
Apparent, frequency f =

(
V + V0

V − VS

)
f0

Now, f =

(
f0

V − VS

)
V0 +

V f0
V − Vs

So, slope = f0
V − VS

Hence, option (c) is the correct answer.
97. L લબંાઇની કલોઝડ પાઇપ અને L′ લબંાઇનીઓપન પાઇપમાં ρ1 અને

ρ2 ઘનતા ઘરાવતાા ગસે ભરેલ છ.ે બનંે ગસેની દબનીયતા સરખી છ.ેબનંે ۚથમઓવરટોન સાથે અનનુાિદત થાય છ.ેઓપન પાઇપની લબંાઇ
L′ =________
(A) L

3
(B) 4L

3

(C) ✓4L

3

√
ρ1
ρ2

(D) 4L

3

√
ρ2
ρ1

Sol : (c) Frequency of first over tone of closed pipe = Frequency offirst over tone of open pipe
⇒ 3v

4L1
=

v

L2

⇒ 3

4L1

√
γP

ρ1
=

1

L2

√
γP

ρ2[
∵ v =

√
γP

ρ

]
⇒ L2 =

4L1

3

√
ρ1
ρ2

=
4L

3

√
ρ1
ρ2

98. બે િસતારના તાર Aઅને B ારા܈ 'ધ' શڝદ વગાડતા તે પદંڦ ઉږપۨકરે છે અને તનેી આܱિત 5Hz મળે છ.ે ݞ B તારમાં તણાવ થોડુક
વધારવામાં આવે યારેږ મળતા પદંનીઆܱિતમાંڦ 3Hz જટેલો ઘટાડો
થાય છ.ે ݞ A નીઆܱિત 425Hz હોય તો Bની મળૂભતૂઆܱિત કટેલા
Hz હશે?
(A) 430 (B) 428

(C) 422 (D) ✓420

Sol : nA = 425Hz, nB =?

Beat frequency x = 5 Hz which is decreasing (5 → 3) after in-creasing the tension of the string B.
Also tension of string B increasing so
nB ↑ (∵ n ∝

√
T)

Hence nA − nB ↑= x ↓−→ correct
nB ↑ −nA = x ↓ −→ incorrect
∴ nB = nA − x = 425− 5 = 420Hz

99. સમાનઆܱિ܃ ધરાવતાં તરંગની તી۟તા 1 belઅને 5 bel હોય,તો
કપંિવڦતારનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 1 : 4 (B) 1 : 2

(C) 1 : 104 (D) ✓1 : 102

Sol : (d) By using L = log10
I

I0

L2 − L1 = log10
I2
I0
− log10

I1
I0

5− 1 = log10
I2
I1

==>4 = log10
I2
I1

==>I2
I1

= 104

==>a2
2

a2
1

= 104

==>a2

a1
=

102

1

==>a1

a2
=

1

102

100. ઉܝમથી 1mઅંતરે વિનનીڙ તી۟તા 40dB છ,ેમાણસની ۖશેોڡડ
તી۟તા 20dB હોય,તો કટેલા ... m મહ܃મ અંતર સધુી તે અવાજ
સાંભળી શક?ે
(A) 4 (B) 5

(C) ✓10 (D) 20

Sol : (c) dB = 10log10

(
I

I0

)
; where I0 = 10−12Wm−2

Since 40 = 10log10

(
I1
I0

)
==>I1

I0
= 104 ....(i)

Also 20 = 10log10

(
I2
I0

)
==>I2

I0
= 102 ....(ii)

==>I2
I1

= 10−2 =
r21
r22

==>r22 = 100r21==>r2 = 10m {∵ r1 = 1m}

101. િڦથત તરંગમાં પાસ પાસનેા પદંڦۚ અને િનڦપદં બદુپ વચનેું અંતર
કટેલું હોય?
(A) λ (B) λ

2

(C) ✓λ

4
(D) 2λ

Sol : The distance between the nearest node and antinode in a sta-
tionary wave is λ

4

102. સમાન યڣۗ ધરાવતા બે તારની લબંાઇ Lએ 2L છ,ેતમેની િەજયા 2r
અને r છ,ેબનંમેાં સમાન તણાવ હોય,તો મળૂભતૂઆܱિ܃નો ગણુો܃ર
કટેલો થાય?
(A) 2 (B) 4

(C) 8 (D) ✓1

Sol : (d) Fundamental frequency n =
1

2l

√
T

πr2ρ

wherem = Mass per unit length of wire
==>n ∝= 1

lr
⇒ n1

n2
=

r2
r1
× l2

l1
=

r

2r
× 2L

L
=

1

1

103. એક લબંગત તરંગનું તરંગ −સમીકરણ, y = Asin (ωt− kx)છ.ે
તરંગની કઇ તરંગલબંાઇ માટે તરંગની ઝડપ અને કણની મહ܃મ ઝડપ
સમાન થશે?
(A) πA

2
(B) πA

(C) ✓2 πA (D) A

Sol : The given wave equation is
y = A sin(ωt− kx)

Wave velocity, v =
ω

k
...(i)

Particle velocity, vp =
dy

dt
= Aω cos(ωt− kx)

Maximum particle velocity, (vp)max = Aω ...(ii)

According to the given question
v = (vp)max

ω

k
= Aω (Using (i) and (ii))

1

k
= A or λ

2π
= A

(
∵ k =

2π

λ

)
λ = 2πA

104. 30cm લબંાઇની ખુڡલી પાઇપની કટેલામીઆܱિ܃ 1.1kHz સાથે
અનનુાિદત થાય ? (હવામાં વિનનોڙ વગે =330ms−1)
(A) ✓1 (B) 2

(C) 3 (D) 4

Sol : (a) Fundamental frequency of open pipe
n1 =

v

2l
=

330

2× 0.3
= 550Hz

First harmonic = 2× n1 = 1100Hz. = 1.1 kHz
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105. y =
1√
a
sinωt± 1√

b
cosωt તરંગનો કપંિવڦતાર કટેલો થાય?

(A) a+ b

ab (B)
√
a+
√
b

ab

(C)
√
a±
√
b

ab
(D) ✓

√
a+ b

ab

Sol : d) y =
1√
a
sinωt± 1√

b
sin

(
ωt+

π

2

)
Here phase difference =π

2
∴ The resultant amplitude
=

√(
1√
a

)2

+

(
1√
b

)2

=

√
1

a
+

1

b
=

√
a+ b

ab

106. વરકાંટોڦ અને 95cmઅથવા 100cm ના સોનોમીટરનો તારને સાથેકપંન કરાવતાં 4 પદંڦ ۚિત સકેښડ સભંળાય છ.ે તો વરકાંટાનીڦ આܱિ܃
કટેલી ..... Hz થાય?
(A) ✓156 (B) 152

(C) 148 (D) 160

Sol : (a) Probable frequencies of tuning fork be n+ 4 or n− 4

Frequency of sonometer wire n ∝ 1

l
.

∴ n+ 4

n− 4
=

100

95
or 95 (n+ 4) = 100(n− 4)

or 95n+ 380 = 100n− 400 or 5n = 780 or n = 156

107. એક -વિનڋ તરંગની ગરમ હવામાં ઝડપ 350m/sઅને ۜાસમાં ઝડપ
3500m/s છ.ે જયારે તરંગ ۜાસમાંથી ગરમ હવામાં ۚસરણ પામે યારેږ
700Hzઆܱિ܃ ધરાવતા તરંગની તરંગલબંાઇ _______
(A) 10 ગણી ઘટશે. (B) 20 ગણી ઘટશ.ે
(C) ✓10 ગણી વધશ.ે (D) 20 ગણી ઘટશ.ે
Sol : Here, vair = 350m/s, vbrass = 3500m/s

When a sound wave travels from one medium to another medium itsfrequency remains the same
∵ Frequency, v =

v

λ
since v remains the same in both the medium
⇒ vair

λair =
νbrass
λbrass

λbrass = λair × Vbrass
Vair = λair × 3500

350
= 10λair

108. બે સમાન દોરીની મળૂભતૂઆܱિ܃ 400Hz છ,ે એક દોરીમાં તણાવ 2%

વધારતાં કટેલા પદંڦ ઉږપۨ થાય?
(A) ✓4 (B) 2

(C) 8 (D) 1

Sol : (a) n ∝ √T ==>∆n

n
=

1

2

∆T

T

Beat frequency = ∆n =

(
1

2

∆T

T

)
n =

1

2
× 2

100
× 400 = 4

109. 5mઅને 6m તરંગલબંાઇ ધરાવતા તરંગોથી 30 પદંڦ 3સકેښડમાંઉږપۨ થાય છ,ેતો વિનڙ તરંગની ઝડપ કટેલી .... ms−1 થાય?
(A) ✓300 (B) 310

(C) 320 (D) 330

Sol : (a) No of beats, x = ∆n =
30

3
= 10Hz

==>Also∆n = v

[
1

λ1
− 1

λ2

]
= v

[
1

5
− 1

6

]
= 10

==>v = 300m/s

110. સમાન કપંિવڦતાર ધરાવતા ણە વિનڙ તરંગોનીઆܱિ܃ઓઅનુۊમે
(n − 1), nઅને (n + 1) છ.ેતઓેના સપંાતીકરણના લીધે પદંڦ ઉږપۨ
થાય છ.ેતો એક સકેښડમાં ઉږપۨ થતાં પદંોનીڦ સંډયા કટેલી હશ?ે
(A) 3 (B) ✓2

(C) 1 (D) 4

Sol : net beat frequency = LCM of individual beat frequencies
= LCM of[(n, n−1), (n, n+1),(n−1, n+1)][(n, n−1), (n, n+
1), (n− 1, n+ 1)]

= LCM of(1, 1, 2)(1, 1, 2)= 2 Hz

So, no. of beats per second = 2

111. n મળૂભતૂઆܱિ܃ ધરાવતા સોનોમીટરના તારનો તણાવ અને યાસڣ
બમણો તથા ઘનતા અડધી કરતાં નવી મળૂભતૂઆܱિ܃ કટેલી થાય?
(A) n

4
(B) √2n

(C) ✓n (D) n√
2

Sol : (c) n =
1

2l

√
T

πr2ρ
∝

√
T

r2ρ

==>n1

n2
=

√(
T1

T2

) (
r2
r1

)2 (
ρ2
ρ1

)
=

√(
1

2

) (
2

1

)2 (
1

2

)
= 1

∴ n1 = n2

112. એક િڣહસલ ۗારા ઉږપۨ થતા અવાજનીઆܱિ܃ 9500 Hz છ.ે તે
િڦથર ۠ોતા તરફ v ms−1 ની ઝડપથી ગિત કરે છ.ે۠ોતા મહ܃મ
આܱિ܃ 10, 000 Hz સાંભળી શકે છ.ે િڣહસલની મહ܃મ ઝડપ કટેલી
હોવી ઇએݞ જથેી ۠ોતા તનેો અવાજ સાંભળી શક?ે વિનનોڋ હવામાંવગે 300 ms−1 લો. ....ms−1

(A) 30 (B) 15
√
2

(C) 15√
2

(D) ✓15

Sol : v′ = v

[
v

v − vs

]
⇒ 10000 = 9500

[
300

300− v

]
⇒ 300− v = 300× 0.95⇒ v = 300− 285 = 15ms−1

113. બધં પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃ 50Hz છ,ેતો નીચનેામાંથી કઇ ... Hz

આܱિ܃ બધં પાઇપની ન હોય .
(A) 50 (B) ✓100

(C) 150 (D) એકપણ નિહ
Sol : (b) Only odd harmonics are present.

114. એક બાઇક 36km/hr ની ઝડપથી જઇ રહી છ.ેતનેાથીઆગળએક
કાર 18km/hr ની ઝડપથી જઇ રહી છ.ેકાર 1392Hzઆܱિ܃નો હોનٲ
વગાડે,તો બાઇક સવારને સભંળાતીઆܱિ܃ શોધો. હવામાં વિનનોڙ
વગે 343m/s છ.ે .... Hz

(A) 1332 (B) 1372

(C) ✓1412 (D) 1454

Sol : Here, speed of motorcyclist, vm = 36km hour −1

= 36× 5

18
= 10ms−1

Speed of car,
vc = 18km hour −1 = 18× 5

18
ms−1 = 5ms−1

Frequency of source, v0 = 1392Hz

Speed of sound, v = 343ms−1

The frequency of the honk heard by the motorcyclist is
v′ = v0

(
v + vm
v + vc

)
= 1392

(
343 + 10

343 + 5

)
=

1392× 353

348
= 1412Hz

115. સમાન તાપમાને રહલેા બે પાەમાં વાયનુા અۿનું દળm1 અનેm2

છ.ેતો વિનનીڙ ઝડપનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A)

√
m1

m2
(B) ✓

√
m2

m1

(C) m1

m2
(D) m2

m1Sol : (b) Speed of sound in gases is given by
v =

√
γRT

M
⇒ v ∝ 1√

M

==>v1
v2

=

√
m2

m1

116. તાપમાન વધારતાં,ڦવરકાંટાની આܱિ܃
(A) વધે (B) ✓ધટે
(C) અચળ રહે (D) વધે પછી ધટે
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Sol : (b) With temperature rise frequency of tuning fork decreases.
Because, the elastic properties are modified when temperature ischanged
also, nt = ns(1− 0.00011t)

where nt = frequency at t◦C, n0= frequency at 0◦C
117. લબંગત તરંગનું સમીકરણ y =

10

π
sin

(
2π

T
t− 2π

λ
x

)
મજુબ

આપવામાં આવે છ.ે તરંગલબંાઈના(cm માં) કયા મૂڡય માટે તરંગનો વગે
કણના વગેા કરતા બમણો મળ?ે
(A) ✓40 (B) 20

(C) 10 (D) 60

Sol : Given, amplitude a = 10cm

wave velocity = 2× maximum particle velocity
i.e, ωλ

2π
= 2

aω

π
or, λ = 4a = 4× 10 = 40cm

118. એક ોતەڦ અને અવલોકનકાર એકબી۶થી જમીનની સાપ٫ેે 10m/s

ના વગેથી દરૂ ۶ય છ.ે અવલોકનકારનેݞ ોતમાંથીઆવતાەڦ વિનનીڙ
આܱિત 1950Hz જટેલી સભંળાિટ હોય તો ોતનીەڦ સાચીઆܱિત
કટેલા Hz હશે? વિનનીڙ) હવામાં ઝડપ= 340m/s)
(A) 1950 (B) ✓2068

(C) 2132 (D) 2486

Sol : n′ = n

(
v − vO
v + vS

)
= n

(
340− 10

340 + 10

)
= 1950

⇒n = 2068Hz

119. X− િદશામાં ۚસરણ પામતા તરંગનું તરંગ -સમીકરણ નીચે મજુબ
છ.ેy (x, t) = 0.005cos (αx− βt)ݞતરંગની તરંગલબંાઇ અને
આવતٲકાળ અનુۊમે 0.08 mઅને 2.0 s હોય,તો αઅને β નાં મૂڡયો
યોڊય એકમમાં કટેલા હશે?
(A) α = 12.5π, β =

π

2
(B) ✓ α = 25π, β = π

(C) α =
0.08

π
, β =

2

π
(D) α =

0.04

π
, β =

1

πSol : y(x, t) = 0.005 cos(αx− βt) (Given)
Comparing it with the standard equation of wave
y(x, t) = a cos(kx− ωt) we get
k = α and ω = β

∴ 2π

λ
= α and 2π

T
= β

∴ α =
2π

0.08
= 25π and β =

2π

2
= π

120. 2Hzઆܱિ܃ અને 1m તરંગલબંાઇ ધરાવતા તરંગનો કપંિવڦતાર
0.5m છ.ેતે ૠણ X− િદશામાં ગિત કરતો હોય,તો તરંગનું સમીકરણ શુંથાય?
(A) y(x, t) = 0.5 sin(2πx−4πt) (B) ✓y(x, t) = 0.5 cos(2πx +

4πt)

(C) y(x, t) = 0.5 sin(πx− 2πt) (D) y(x, t) = 0.5 cos(2πx +
2πt)

Sol : (b) y = a cos

(
2π

λ
vt+

2πx

λ

)
= 0.5 cos (4πt+ 2πx)

121. બે વરકાંટાڦ ારા܈ ۚગામી તરંગ Y1 = 4 sin 500πtઅને Y2 =
2 sin 506πt. ઉږપۨ થાય છ.ેતો 1min માં કટેલા પદંڦ સભંળાય ?

(A) 360 (B) ✓180

(C) 3 (D) 60

Sol : (b) From the given equations of progressive waves ω1 = 500πand ω2 = 506π

∴ n1 = 250 and n2 = 253

So beat frequency = n2 − n1 = 253− 250 = 3 beats per sec
∴ Number of beats per min = 180.

122. બે આધાર સાથે બાંધેલા સોનોમીટરના તારની લબંાઈ 110 cm છ.ે બેિۜજને એવી રીતે મકૂવામાં આવે છે કે જથેી તારની લબંાઈ 6 : 3 : 2 ના
ગણુોતર વહચેાય. તારમાં તણાવ 400N અને તારની એકમ લબંાઈ દીઠ
દળ 0.01 kg/m છ.ે ણયેە ભાગ ારા܈ સામાښય યનૂતમઆܱિતHzમાંښ
કટેલી મળ?ે
(A) 1100 (B) ✓1000

(C) 166 (D) 100

Sol : Total length of sonometer wire, l = 110cm = 1.1m

Length of wire is in ratio,6 : 3 : 2 i.e 60cm, 30cm, 20cm

Tension in the wire, T = 400N

Mass per unit length,m = 0.01kg

Minimum common frequency =?

As we know,
Frequency, v =

1

21

√
T

m
=

1000

11
−Hz

Similarly, v1 =
1000

6
Hz

v2 =
1000

3
Hz

v3 =
1000

2
Hz

Hence common frequency = 1000Hz

123. એક નાનું પીકરڦ 2W નું અવાજઆઉટપટુઆપે છ.ેڦપીકરથી કટેલા
... cmઅંતરે અવાજની તી۟તા 120 dB ન݊ધાશ?ે [સદંભٲ અવાજની
આܱિત 10−12 W/m2 છ]ે
(A) 30 (B) 10

(C) ✓40 (D) 20

Sol : Loudness of sound is given by
dB = 10 log

I

I0
(I is intensity of sound, I0 is reference intensity of

sound)
120 = 10 log

(
I

I0

)
⇒ I = 1W/m2

Also, I = P

4πr2
=

2

4πr2

∴ r =

√
2

4π
=

√
I

2π
m = 0.399m

≈ 40cm

124. y1 = 10−6 sin[100 t+ (x/50) + 0.5]mઅને y2 = 10−6 cos [100 t+

(x/50)]m તરંગ વڍચનેો કળા તફાવત કટેલો .... rad થાય?
(A) 1.5 (B) ✓1.07

(C) 2.07 (D) 0.5

Sol : (b) y1 = 10−6 sin [100 t+ (x/50) + 0.5]

y2 = 10−6 sin
[
100 t+

( x

50

)
+

(π
2

)]
Phase difference ϕ
= [100t+ (x/50) + 1.57]− [100t+ (x/50) + 0.5]

= 1.07 radians.

125. બધં પાઇપનો ۚથમઓવરટોન અને ખુڡલી પાઇપનો ઓવરટોનݞીە
વરકાંટાڦ સાથે અનનુાદીત થતો હોય,તો તનેી લબંાઇનો ગણુો܃ર કટેલોથાય?
(A) 1 : 2 (B) 1 : 3

(C) ✓3 : 8 (D) 3 : 4

Sol : (c) First overtone of closed organ pipe n1 =
3v

4l1

Third overtone of open organ pipe n2 =
4v

2L2

n1 = n2 (Given)⇒ 3v

4L1
=

4v

2L2

⇒L1

L2
=

3

8

126. બધં પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃ f. હોય,તો તવેી ખુڡલી પાઇપની
મળૂભતૂઆܱિ܃ .... f કટેલી થાય?
(A) 0.5 (B) 1

(C) ✓2 (D) 4

Sol : (c) nclosed =
v

4l
, nopen =

v

2l==>nopen = 2nclosed = 2f

127. બે વરકાંટાڦ ારા܈ ۚગામી તરંગ Y1 = 4 sin 500πtઅને Y2 =
2 sin 506πt. ઉږપۨ થાય છ.ેતો 1min માં કટેલા પદંڦ સભંળાય?
(A) 360 (B) ✓180

(C) 3 (D) 60
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Sol : Y1 = 4 sin 500πt, Y2 = 2 sin 506πt

ω1 = 500π, ω1 = 2πv, v1 = 250, v2 = 253

v = v2 − v1 = 253− 250 = 3 beats /s
Number of beats per minute = 3× 60 = 180

128. 30m/s ના વગેથી વિનڙ ઉܝમ ,ઉܝમ અને અવલોકનકારને ડતીݞ
રેખાને લબં ગિત કરે છ.ેઉܝમનીઆܱિ܃ nઅને અવલોકનકારને
સભંળાતીઆܱિ܃ n + n1 છ.ેݞ વિનનોڙ વગે 300m/s હોય,તો
નીચનેામાથી શું સાચું થાય?
(A) n1 = 10n (B) ✓n1 = 0

(C) n1 = 0.1n (D) n1 = −0.1n
Sol : (b) In this case Doppler's effect is not applicable.

129. 480Hzઆܱિ܃વાળો વરકાંટોڦ સોનોમીટર સાથે 10 પદંڦ ۚિત સકેښડ
ઉږપۨ કરે છ.ેહવે સોનોમીટરમાં તણાવ વધારતાં પદંનીڦ સંډયા ધટે
છ.ેતો સોનોમીટરની મળૂઆܱિ܃ કટેલી ..... Hz હશ?ે
(A) 460 (B) ✓470

(C) 480 (D) 490

Sol : (b) If suppose nS = frequency of string = 1

2l

√
T

m

nf = Frequency of tuning fork = 480Hz

x = Beats heard per second = 10

as tension T increases, so nS increases (↑)
Also it is given that number of beats per sec decreases (i.e. x ↓)
Hence nS ↑ −nf = x ↓ ... (i)→Wrong
nf − nS ↑= x ↓ ... (ii)→ Correct
⇒ nS = nf − x = 480− 10 = 470Hz.

130. તારનો ۚથમઓવરટોન 320Hz, હોય તો મળૂભતૂઆܱિ܃ કટેલી ....
Hz થાય?
(A) 320 (B) ✓160

(C) 480 (D) 640

Sol : (b) Frequency of first overtone or second harmonic (n2) =
320Hz.
So, frequency of first harmonic n1 =

n2

2
=

320

2
= 160Hz

131. સમાનઆܱિત vઅને સમાન તી۟તા I0 ધરાવતા નીયٲણઆવતە
તરંગો માટે કળા 0, π

4
અને −π

4
છ.ે યારેڎ તમેનું સપંાિતકરણ કરવામાં

આવે યારેږ મળતા પિરણામી તરંગની તી۟તા કટેલી મળ?ે
(A) ✓5.8I0 (B) 0.2I0

(C) I0 (D) 3I0

Sol : Let amplitude of each wave is A.

Resultant wave equation
= A sinωt+A sin

(
ωt− π

4

)
+A sin

(
ωt+

π

4

)
= Asinωt +

√
2A sinωt

= (
√
2 + 1)A sinωt

Resultant wave amplitude = (
√
2 + 1)A

as I ∝ A2

so I

I0
= (
√
2 + 1)2

I = 5.8I0

132. બધં પાઇપનો ۚથમઓવરટોનનીઆܱિ܃
(A) સમાન લબંાઇની ખુڡલી પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃ જટેલી હોય છ.ે
(B) સમાન લબંાઇની ખુڡલી પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃થી બમણી હોય

છ.ે
(C) સમાન લબંાઇની ખુڡલી પાઇપનો ۚથમઓવરટોનનીઆܱિ܃

જટેલી હોય છ.ે
(D) ✓એકપણ નિહ
Sol : (d)First overtone for closed pipe = 3v

4l

Fundamental frequency for open pipe = v

2l

First overtone for open pipe = 2v

2l
.

133. ટોય કાર જ ે5m/sના અચળ વગેથી દીવાલથી દરૂ તરફ ગિત કરે છ.ે જ ે
હોનٲ વગાડે છ.ે કાર જ ેતરફ ગિત કરે છે તે તરફ રહલે અવલોકનકાર 5
પદંڦ સાંભળે છ.ેݞ હવામાં વિનનોڙ વગે 340m/s હોય તો, ટોય કારે
કટેલાHz નીઆܱિત વાળો હોનٲ વગાડયો હશ?ે
(A) 680 (B) 510

(C) 340 (D) ✓170

Sol : From Doppler's effect
f( direct ) = f

(
340

340− 5

)
= f1

f

(
by wall) f

(
340

340 + 5

)
= f2

Beats = (f1 − f2)

5 = f

(
340

340− 5
− 340

340 + 5

)
⇒ f = 170Hz

134. 380અને 384Hzઆܱિ܃ ધરાવતા વરકાંટાનેڦ સાાથે કપંન કરાવતા
4 પદંڦ ઉږપۨ થાય છ.ે મહ܃મ અવાજ સભંળાયા પછી કટેલા સમયેલઘુ܃મ અવાજ સભંળાય?
(A) 1/2 sec (B) 1/4 sec

(C) ✓1/8 sec (D) 1/16 sec

Sol : 1

n1 − n2
=

1

4
sec

T/2 = 1/8 sec

135. બે વરકાંટાનીڦ આܱિ܃ 450Hz અને 454Hz છ.ેતનેે સાથે કપંન
કરાવતાં મહ܃મ તી۟તા વڍચનેો સમય કટેલો ... sec થાય?
(A) ✓0.25 (B) 0.5

(C) 1 (D) 2

Sol : (a) The time interval between successive maximum intensitieswill be
1

n1 ∼ n2
=

1

454− 450
=

1

4
sec .

136. વિનનાڙ ગણુઘમٲ A કોલમમાં અને તે કોના પરઆધાર રાખે છ,ેતે B
કોલમમાં આપલે છ.ેતો
કોલમ−A કોલમ−B
પીચ (Pitch) તરંગઆકાર (Waveform)
ગણુવ܃ા (Quality) આܱિ܃ (Frequency)
ધ݊ધાટ (Loudness) તી۟તા (Intensity)
(A) પીચ - તરંગઆકાર, ગણુવ܃ા

-આܱિ܃; ધ݊ધાટ- તી۟તા
(B) ✓પીચ -આܱિ܃, ગણુવ܃ા

- તરંગઆકાર; ધ݊ધાટ-
તી۟તા

(C) પીચ - તી۟તા, ગણુવ܃ા
- તરંગઆકાર; ધ݊ધાટ-
આܱિ܃

(D) પીચ - તરંગઆકાર, ગણુવ܃ા
- તી۟તા; ધ݊ધાટ-આܱિ܃

Sol : (b) Pitch is related to frequency.
Quality is related to wave form.
Loudness is related to intensity.
Ans: B

137. નીચે આપલેા ۚગામી તરંગના સમીકરણમાંથી કયા તરંગોનો ઉપયોગ
િڦથત તરંગ ઉږપۨ કરવા માટે થાય?
z1 = Acos (ω t− k x)

z2 = Acos (ω t+ k x)

z3 = Acos (ω t+ k y)

z4 = Acos (2ω t− 2k y)

(A) ✓z1 and z2 (B) z1 and z4

(C) z2 and z3 (D) z3 and z4

Sol : The direction of wave must be opposite and frequencies willbe same then by superposition, standing wave formation takesplace.
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138. 9Hz અને 11Hzઆܱિત ધરાવતા બે તરંગના સપંાતીકરણથી
તરંગનો ાફی કવેો મળ?ે
(A) ✓

(B)

(C) (D)

Sol : . Beat frequency = |f1 − f2| = 11− 9 = 2 Hz

139. ખુڡલી પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃ 200Hz સાથે , 5 પદંڦ ઉږપۨ કરે
છ.ેપાઇપની િ܈તીયઆܱિ܃ 420Hz સાથે 10 પદંڦ ઉږપۨ કરે છ,ેતો
ખુڡલી પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃ કટેલી .... Hz થાય?
(A) 195 (B) ✓205

(C) 190 (D) 210

Sol : (b) Initially number of beats per second = 5

∴ Frequency of pipe = 200± 5 = 195Hz or 205Hz ...(i)
Frequency of second harmonics of the pipe = 2n

and number of beats in this case = 10

∴ 2n = 420± 10

==>410Hz or 430Hz

==>n = 205Hz or 215Hz ... (ii)
From equation (i) and (ii) it is clear that n = 205Hz

140. Aઅને B વરકાંટાનેڦ એકસાથે કપંન કરાવતા 6 પદંڦ ۚિત સકેښડેસભંળાય છ,ે વરકાંટાڦ B નીઆܱિ܃ 384Hz, છ.ે A વરકાંટાનેڦ
મીણ લગાવતાં પદંનીڦ સંډયા 4 ۚિત સકેښડ થાય છ,ેતો A વરકાંટાનીڦ
આܱિ܃ કટેલી .... Hz થાય?
(A) 388 (B) 80

(C) ✓378 (D) 390

Sol : Probable frequency of A is 390Hz and 378Hz and Afterloading the beats are decreasing from 6 to 4 so the original fre-quency of A will be n2 = n1 − x = 378Hz.

141. વાયમુાં વિનનીڙ ઝડપ 360m/s છ,ેસઘંનન અને િવધનન વڍચનેું
અંતર 1m હોય,તો ܃વિનનીઆܱિڙ કટેલી .... Hz થાય?
(A) 90 (B) ✓180

(C) 360 (D) 720

Sol : b) Distance between a compression and the nearest rarefac-tion is
λ

2
= 1m. Hence n =

v

λ
=

360

2
= 180Hz.

142. એક બનંે બાજુથી જિડત તાર ચોથા હામ݌િનક પર કપંન કરે છ.ેિڦથત
તરંગનું સમીકરણ Y = 0.3 sin (0.157x) cos (200πt) છ.ેતો તારની
લબંાઈ કટેલી .... m હશે? (બધી રાિશ SI એકમમાં છ)ે
(A) 80 (B) ✓60

(C) 40 (D) 20

Sol : 4th harmonic
4
λ

2
= ℓ ; 2λ = ℓ

From equation 2π

λ
= 0.157

λ = 40; ℓ = 2λ = 80m

143. ۚગામી તરંગનું સમીકરણ x = 1.2 sin (314 t + 12.56 y) હોય,તો
તરંગની તરંગલબંાઇ અને િદશા શું થાય?
(A) 0.25m, + ve x−િદશામા (B) 0.25m, + ve y−િદશામા
(C) ✓0.5m, − ve y−િદશામા (D) 0.5m, − ve x−િદશામા
Sol : k = 12.56

λ =
2π

k
0.5m

direction = − y

144. કારની છત પરથીm દળવાળી હલકી દોરી વડે એકM દળવાળા ભારેદડાને લટકાવવામાં આવે છે (m << M).ڎયારે કાર િڦથર હોય યારેږ
દોરી પર રચાતા લબંગત તરંગોની ઝડપ 60 ms−1 છ.ે યારેڎ કાર aજટેલા ۚવગેથી ۚવગેીત થાય છે યારેږ તરંગ ઝડપ વધીને 60.5 ms−1

થાય છ.ે ગږ܎વીય ۚવગે g ના પદમાં a નું મૂڡય_____ની ન۷કનું હશે
(A) g

30
(B) g

10

(C) ✓g

5
(D) g

20

Sol : 60 =

√
Mg

µ

60.5 =

√
M

(
g2 + a2

)1/2
µ

⇒ 60.5

60
=

√√√√√
g2 + a2

g2(
1 +

0.5

60

)4

=
g2 + a2

g2
= 1 +

2

60

⇒ g2 + a2 = g2 + g2 × 2

60

a = g

√
2

60
=

g√
30

=
g

5.47

≃ g

5

145. એક ખٸચલેા તારમાં એક તરંગ ગિત કરે છે અને તે દઢઆધાર પાસેપહોચે છ.ે તે યાંږ અથડાયને પછીઆવે ....યારેږ
(A) કળાઆપાત કળા જટેલી જ

અને વગે ઉલટાય(િવ܆܌)۶ય
(B) કળામાં 90o જટેલો તફાવત

અને વગે ઉલટાય(િવ܆܌)
નહڅ

(C) કળાઆપાત કળા જટેલી જ
અને વગે ઉલટાય(િવ܆܌)
નહڅ

(D) ✓કળામાં 180o જટેલો
તફાવત અને વગે
ઉલટાય(િવ܆܌) ۶ય

Sol : On reflection from fixed end (denser medium) a phase differ-ence of π is introduced.
146. તરંગમાં 0 થાનાંતરથીڦ મહ܃મ થાનાંતરڦ સધુીનો સમય 0.17 sec

હોય,તોઆܱિ܃ કટેલી .... Hz હશ?ે
(A) ✓1.47 (B) 0.36

(C) 0.73 (D) 2.94

Sol : (a) Time required for a point to move from maximum displace-ment to zero displacement is
t =

T

4
=

1

4n

==>n =
1

4t
=

1

4× 0.170
= 1.47Hz

147. દોરી 7th આܱિ܃થી દોલન કરતી હોય,તો િનڦપદં અને પદંڦۚ બદનુીپ
સંډયા કટેલી થાય?
(A) ✓8, 7 (B) 7, 7

(C) 8, 9 (D) 9, 8
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Sol : (a) String will vibrate in 7 loops so it will have 8 nodes 7 antin-odes.
Number of harmonics = Number of loops = Number of antinodes
==>Number of antinodes = 7

Hence number of nodes = Number of antinodes +1

= 7 + 1 = 8

148. 100Hzઆܱિ܃ ધરાવતા તરંગનો વગે 10m/sec છ.ે 2.5 cmઅંતર
ધરાવતા બે કણ નો કળા તફાવત કટેલો થાય?
(A) π/8 (B) π/4

(C) 3π/8 (D) ✓π/2

Sol : λ = v/n =
10

100
= 0.1m = 10cm

Phase difference = 2π

λ
× path difference = 2π

10
× 2.5 =

π

2

149. અનનુાદ નળીના ۚયોગમાં 512Hz નો વરકાંટોڦ વાપરવામાં આવે
છ.ે ۚથમ અનનુાદ 30.7 cmઅને બીݞઅનનુાદ 63.2cm પર થાય
છ.ે વિનનોڋ વગે માપવામાં કટેલી ખામી રહે ...... cm/sec ? (હવામાં
વિનનીڙ ઝડપ =332ms−1 )
(A) 204 (B) 110

(C) 58 (D) ✓80

Sol : (d) Using λ = 2(l2 − l1) ==>v = 2n(l2 − l1)

==>2× 512(63.2− 30.7) = 33280cm/s

Actual speed of sound v0 = 332m/s = 33200cm/s

Hence error = 33280− 33200 = 80cm/s

150. સમાન કપંિવڦતાર Aઅને સમાનઆܱિ܃ ω ધરાવતા બે તરંગો વڍચે
કળા તફાવત π/2 છ,ેબનંે તરંગને એક બદુپ પર સપંાત કરતાં મહ܃મ
કપંિવڦતાર અને પિરણામીઆܱિ܃ કટેલી થાય?
(A) A√

2
,
ω

2
(B) A√

2
, ω

(C) √2A,
ω

2
(D) ✓

√
2A,ω

Sol : (d) Amax =
√
A2 +A2 = A

√
2, frequency will remain samei.e. ω.

151. તરંગનું સમીકરણ y = 3 cos
(x
4
− 10t− π

2

) હોય,તો માڙયમના
કણનો મહ܃મ વગે કટેલો થાય?
(A) ✓30 (B) 3π/2

(C) 43193 (D) 40

Sol : Maximum velocity = Aω = 3 × 10 = 30

152. 60.5 cm લબંાઇની નળીને િશરોલબં મકૂલેી છે જનેો નીચનેો છડેો
પાણીમાં ડૂબલેો છ.ે 500Hzઆܱિત ધરાવતા વિનનાڙ તરંગને નળીમાં
દાખલ કરવામાં આવે છ.ેજયતે પાણીની સપાટીને ઉપરની નળીની
લબંાઈ 16 cmઅને 50 cm હોય યારેږ નળી વિનનાڙ તરંગ સાથેઅનનુાદ કરે છ.ે યારેڎ નળીને પાણીની બહાર કાઢી લવેામાં આવેઆવે
યારેږ કઈ બે લઘુ܃મઆܱિત (Hz માં) માટે નળી અનનુાદ કરશ?ે
(A) 281, 562 (B) 281, 843

(C) 276, 552 (D) ✓272, 544

Sol : Two lowest frequencies to which tube will resonates are
272Hz and 544Hz

153. 500mٰચાઇના ટાવર પરથી માણસ પڗથરને મકુત કરતાં તળાવમાં
પડે છ,ેતો માણસને કટેલા ..... (sec)સમય પછી વિનڙ સભંળાશે ?
(A) ✓11.5 (B) 21

(C) 10 (D) 14

Sol : (a) The time taken by the stone to reach the lake
t1 =

√(
2h

g

)
=

√(
2× 500

10

)
= 10 sec (Using h = ut+

1

2
gt2)

Now time taken by sound from lake to the man t2 =
h

v
=

500

340
≈

1.5 sec
==>Total time = t1 + t2 = 10 + 1.5 = 11.5 sec .

154. 0.04 kgm−1 ની રેખીય દળઘનતા ધરાવતી દોરી પરના તરંગનું
સમીકરણ y = 0.02sin

[
2π

(
t

0.04 (s)
− x

0.50 (m)

)]
m છ.ેઆ

દોરીમાં તણાવ કટેલું .... N હશ?ે
(A) ✓6.25 (B) 4

(C) 12.5 (D) 0.5

Sol : y = 0.02(m) sin

[
2π

(
t

0.04(s)

)
− x

0.50(m)

]
But y = a sin(ωt− kx)

∴ ω =
2π

0.04
⇒ v =

1

0.04
= 25Hz

k =
2π

0.50
⇒ λ = 0.5m

∴ velocity, v = vλ = 25× 0.5m/s = 12.5m/s

Velocity on a string is given by
v =

√
T

µ
∴ T = v2 × µ = (12.5)2 × 0.04 = 6.25N

155. ઓિકસજનનીݞ ઘનતા હાઇۓોજન કરતાં 16 ગણી હોય,તો વિનનીڙ
ઝડપનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) ✓1 : 4 (B) 4 : 1

(C) 16 : 1 (D) 1 : 16

Sol : (a) v =

√
γP

ρ
⇒ vO2

vH2

=

√
ρH2

ρo2
=

√
1

16
=

1

4

156. S અવાજ ધરાવતું ઉદગમ 50m/s ની ઝડપે િڦથર અવલોકનકાર તરફ
ગિત કરે છ.ે યારેږ અવલોકનકાર 1000Hzઆܱિત માપે છ.ે ઉદગમ
યારેڎ અવલોકનકારને પસાર કરી તનેાથી દરૂ જતું હોય યારેږ તનેી
આܱિત કટેલી ... Hz થાય? (હવામાં વિનનીڙ ઝડપ 350m/s )
(A) 1143 (B) 857

(C) ✓750 (D) 807

Sol : fa =
V

V −Vs
fo = 1000Hz

f ′a =
V

V+Vs
fo

f ′
a

fa
=

V − Vs

V + Vs
=

350− 50

350 + 50
=

300

400
=

3

4

f ′a =
3

4
× 1000 = 750Hz

157. િڦથર ઉદગમ 500Hzઆܱિતવાળી વિનڙ ઉږપۨ કરે છ.ે બે
અવલોકનકાર જ ેઉદગમને ડતીݞ રેખા પર ગિત કરે છે તે 480Hz અને
530Hzઆܱિતવાળો અવાજ અનભુવે છ.ે તમેની ઝડપms−1 માં
અનુۊમે કલેી હશે? ( વિનનીڙ ઝડપ = 300m/s)
(A) 16, 14 (B) 12, 16

(C) 8, 18 (D) ✓12, 18

Sol : v =
v + v0

v
v0

⇒ v0 =

(
v

v0
− 1

)
v

v0 =

(
530

500
− 1

)
300 = 18m/s

v0 =

∣∣∣∣(480

500
− 1

)
300

∣∣∣∣ = 12m/s

158. િڦથર તરંગનું સમીકરણ y = 5 sin

(
2πx

3

)
cos 20π t cm હોય,તો

બે િનڦપદં બદુپ વڍચે કટેલું ... cmઅંતર હશ?ે
(A) 3 (B) 4.5

(C) 6 (D) ✓1.5

Sol : (d) y = 5 sin

(
2πx

3

)
cos 20π t, comparing with equation

y = 2a sin
2πx

λ
cos

2πvt

λ
==>λ = 3,

distance between two adjacent nodes = λ/2 = 1.5 cm.
159. 27 km/hr ની ઝડપથી જતી સબમરીન (B) 18 km/hrની ઝડપથી

જતી સબમરીન (A) નો પીછો કરે છ.ેB A ને શોધવા 500Hz નું સોનાર
િસۤલ મોકલે છે અને vઆܱિતનો અવાજ મળેવે છ.ેતો v ની િકમત
કટેલી ... Hz હશે? (પાણીમાં વિનનીڙ ઝડપ = 1500ms−1)
(A) 499 (B) ✓502

(C) 504 (D) 507
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Sol : f0 = 500Hz frequency received by B again =
← 1500

(B) (A) 8⇒
7.5m/s −→ −→ 5m/sec

f2 =

(
1500 + 7.5

1500 + 5

)
×

(
1500− 5

1500− 7.5

)
f0 = 502Hz

160. તરંગ ۚસરણ દરિમયાન કોઇ એક બદુپ પર બે ગં܏ રચવા વڍચનેો સમય
0.2sec હોય,તો ...
(A) તરંગની તરંગલબંાઇ 5m (B) ✓તરંગનીઆܱિ܃ 5Hz

(C) તરંગનો વગે 5m/s (D) તરંગની તરંગલબંાઇ 0.2m

Sol : (b) Phase difference between two successive crest is 2π.
Also, phase difference (∆ϕ)= 2π

T
time interval (∆t)

==>2π =
2π

T
× 0.2⇒ 1

T
= 5sec−1 ⇒ n = 5Hz

161. 100cmઅને 101cm લબંાઇની બે બધં પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃
ારા܈ 20sec માં 16 પદંڦ સભંળાય છ.ેતો વિનનોڙ વગે કટેલો .... ms−1

થાય?
(A) 303 (B) 332

(C) ✓323.2 (D) 300

Sol : (c) Number of beats per second,
n =

16

20
=

4

5

==>n = n1 − n2 =
v

4

(
1

l1
− 1

l2

)
==>4

5
=

v

4

(
1

1
− 1

1.01

)
=

0.01v

4× 1.01

v =
16× 101

5
= 323.2ms−1

162. તરંગનીઆܱિ܃' n ', તરંગલબંાઇ ' λ 'અને ઝડપ ' v ' વڍચનેો સબંધં
શું થાય?
(A) n = vλ (B) n = λ/v

(C) ✓n = v/λ (D) n = 1/v

Sol : (c) Velocity of the wave,
v = vλ or v

λ

163. 1.5 m લબંાઇ ધરાવતો એક સોનોમીટર વાયર ટીલનોڦ બનલેો છ.ેતમેાંલગાવલે તાણને કારણે તમેાં 1% ની િڦથિતڦથાપકતા િવܞિત ઉږપۨ
થાય છ.ેݞ ટીલનીڦ ઘનતા અને િڦથિતڦથાપકતા અનુۊમે 7.7 × 103

kg/m3 અને 2.2 × 1011 N/m2 હોય,તો ટીલનીڦ મળૂભતૂઆܱિ܃ ....
Hz શોધો.
(A) 770 (B) 188.5

(C) ✓178.2 (D) 200.5

Sol : Fundamental frequency,
f =

v

2ℓ
=

1

2ℓ

√
T

µ
=

1

2ℓ

√
T

Aρ

[
∵ v =

√
T

µ
and µ =

m

ℓ

]
Also, Y =

Tℓ

A∆ℓ
⇒ T

A
=

Y∆ℓ

ℓ
⇒ f =

1

2ℓ

√
γ∆ℓ

ℓρ
...(i)

Putting the value of ℓ, ∆ℓ

ℓ
, ρ and γ in eq n. (i) we get,

f =

√
2

7
× 103

3
or, f ≈ 178.2Hz

164. બે ફૅڈટરી 800Hzનીઆܱિત વાળો અવાજ ઉږપۨ કરે છ.ે એક
માણસએક ફેڈટરીમાંથી બી۷ ફેકટરી તરફ 2m/s ના વગેથી ગિત
કરે છ.ે વિનનોڙ વગે 320m/s છ.ે એક સકેښડમાં માણસને કટેલા પદંڦ
સભંળાશ?ે
(A) 2 (B) 4

(C) 8 (D) ✓10

Sol : Given: Frequency of sound produced by
siren, f = 800Hz

Speed of observer, u = 2m/s

Velocity of sound, v = 320m/s

No. of beats heard per second =?

No. of extra waves received by the observer
per second = ±4λ
∴ Na of beats / sec

=
2

λ
−

(
− 2

λ

)
=

4

λ

=
2× 2
320

800

(
∵ λ =

V

f

)

=
2× 2× 800

320
= 10

165. સીધા પાટા પર 20 ms−1 ઝડપથી એક નેۑ ગિત કરે છ.ેતે 1000 Hz

આܱિ܃ ધરાવતી િڣહસલ (િસસોટી) વગાડે છ.ેપાટા પાસે ઊભલેા એક
યિકતનેڣ નેۑ પસાર થાય યારેږ સભંળાતીઆܱિ܃માં થતો યાશીતږۚ
ફેરફાર _________% .( વિનનોڙ વગે = 320 ms−1 ) ની ન۷ક
થશે.
(A) ✓12 (B) 18

(C) 24 (D) 6

Sol : f1 = f

[
v

v − vs

]
= f × 320

300
Hz

f2 = f

[
v

v + vs

]
= f × 320

340
Hz(

f2
f1
− 1

)
× 100 =

(
300

340
− 1

)
× 100 ≃ 12%

166. િڦથર તરંગનું સમીકરણ y = 4 sin
(πx
15

)
cos(96πt)m હોય,તો

પદંڦۚ અને િનڦપદં બદુپ વڍચનેું અંતર કટેલુ થાય?
(A) ✓7.5m (B) 15m

(C) 22.5m (D) 30m

Sol : (a) Comparing given equation with standard equation y =

2a sin
2πx

λ
cos

2πvt

λ

gives us 2π

λ
=

π

15
⇒ λ = 30

Distance between nearest node and antinodes
= λ

4
=

30

4
= 7.5

167. 100 dB તી۟તાવાળો વિનڙ માڙયમમાં 1mઅંતર કાપ,ેږયારે તી۟તા
10% ધટે છ.ેતો 3mઅંતર કાڛયા પછી તી۟તા કટેલી .... decibel થાય?
(A) 70 (B) ✓72.9

(C) 81 (D) 60

Sol : (b) After passing the 3 meter intensity is given by
I3 =

90

100
× 90

100
× 90

100
× I = 72.9% ofI

So, the intensity is 72.9 decibel.
168. L લબંાઇ અનેM દળ ધરાવતું એક દોરડું િશરોલબં લટકાવીને તનેા

નીચનેા છડેે તરંગ ઉږપۨ કરતા તે xઅંતર કાપે યારેږ તનેો વગે કોનાસۚમાણમાં હોય?
(A) √gL (B) ✓√gx
(C) gL (D) gx

Sol : (b) Velocity v =

√
T

m
;

where T = weight of part of rope hanging below the point underconsideration
=

(
M

L

)
xg

==>v =

√√√√√√√
(
M

L

)
xg(

M

L

) =
√
xg.

Page No : 28



169. તરંગનું સમીકરણ y = Acos2
(
2π nt− 2π

x

λ

) હોય,તો કપંિવڦતાર
આܱિ܃ અને તરંગલબંાઇ કટેલી થાય?
(A) ✓A/2, 2n , λ/2 (B) A/2, 2n , λ
(C) A, 2n 2λ (D) A, n , λ
Sol : (a) The given equation can be x written as
y =

A

2
cos

(
4πnt− 4πx

λ

)
+

A

2

(
∵ cos2 θ =

1 + cos2θ

2

)
Hence amplitude = A

2
and frequency = ω

2π
=

4πn

2π
= 2n

and wave length = 2π

k
=

2π

4π/λ
=

λ

2
.

170. સગંત તરંગ માڙયમમાંથી પસાર થાય,ږયારે ۚસરણની િદશામાં શનેુંવહન થાય?
(A) ઊ۶ٲ,વગેમાન અને દળ (B) ઊ۶ٲ
(C) ઊ۶ٲ અને દળ (D) ✓ઊ۶ٲ અને વગેમાન

171. સમાનઆܱિ܃ અને સમાન કપંિવڦતાર a ધરાવતા બે તરંગોના
સપંાતીકરણના કારણે પિરણામી કપંિવڦતાર a છ,ેતો બનંે તરંગો વڍચે
કળા તફાવત કટેલો થાય?
(A) π (B) ✓2π/3

(C) π/2 (D) શૂښય
Sol : (b) A2 = a2 = a2 + a2 + 2a2 cos θ

⇒ cos θ = −1

2
⇒ θ =

2π

3

172. બધં પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃ 512Hz હોય,તો તવેી ખુڡલી પાઇપની
મળૂભતૂઆܱિ܃ .... Hz કટેલી થાય?
(A) ✓1024 (B) 512

(C) 256 (D) 128

Sol : (a) Fundamental frequency of open pipe is double that of theclosed pipe.
173. 3અને 5m કપંિવڦતાર ધરાવતા બે તરંગોથી પદંڦ ઉږપۨ કરવામાંઆવે છ.ેમહ܃મ અને લઘુ܃મ તી۟તાનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?

(A) 2 : 1 (B) 5 : 3

(C) 4 : 1 (D) ✓16 : 1

Sol : Imax

Imin
=

(
A1 +A2

A1 −A2

)2

=

(
5 + 3

5 − 3

)2

= 16 : 1

174. 50 cm લબંાઇની એક ખુڡલી વાંસળીની મદદથી સગંીતકાર િ܈તીય
ۚસવંાદી વિનڙ તરંગો ઉږપۨ કરે છ.ે ખંડના બી۶ છડેા થી એક યિ۰ڣ
10 km/h ની ઝડપથીઆસગંીતકાર તરફ દોડે છ.ે ݞ તરંગની ઝડપ
330m/s છ.ે તો દોડતી યિ۰નેڣ સભંળાતીઆܱિત _____ Hz ની
ન۷કની હશ.ે
(A) ✓666 (B) 753

(C) 500 (D) 333

Sol : f =
2

2ℓ
Vs =

330

0.5
= 660Hz

∴ f ′ = f

(
vs + v

vs

)
= (660)

330 +
50

18
330

 =

660

(
1 +

50

18× 330

)
= 666Hz

175. �િڦથર તરંગો�કહવેામાં આવે છ,ેકારણ કે તમેાં
(A) માڙયમના કણોનું થાનાંતરڦ

થતું નથી.
(B) માڙયમના કણો સરળઆવતٲ

ગિત કરતાં નથી.
(C) ✓તરંગ ઊ۶ٲનું વહન કરતું નથી.

(D) એકપણ નિહ.
Sol : (c)

176. સમાનઆܱિ܃ અને વગે ધરાવતા બે તરંગોનો કપંિવڦતાર 2Aઅને
A છ.ેબનંે તરંગ એક જ િદશામાં સમાન કળામાં ગિત કરતાં હોય,તો
પિરણામી કપંિવڦતાર કટેલો થાય?
(A) ✓3A (B) √5A
(C) √2A (D) A

Sol : (a) In the same phase ϕ = 0

so resultant amplitude = a1 + a2 = 2A+A = 3A

177. y1 = 0.3 sin
2π

λ
(vt − x) cmઅને y2 = 0.4 sin

2π

λ
(vt − x + θ) cm

તરંગોના સપંાતીકરણના કારણ,ે જયાં કળા તફાવત π/2 હોય,ږયાં
કપંિવڦતાર કટેલો .... cm થાય?
(A) 0.7 (B) 0.1

(C) ✓0.5 (D) 1

10

√
7

Sol : (c) Resultant amplitude =√
a2
1 + a2

2 + 2a1a2 cosϕ

=
√

0.32 + 0.42 + 2× 0.3× 0.4× cos
π

2
= 0.5 cm

178. A ઉદગમ 1800Hzઆܱિત વાળા વિનનાڙ તરંગો ઉږપۨ કરે છ.ે
જ ેજમીન તરફ v જટેલા ટٿમનલ વગેથી પડે છ.ે જમીન પર રહલે
અવલોકનકાર B, ઉદગમ A ની નીચે છે જ ે2150Hzઆܱિતવાળા
તરંગો મળેવે છ.ે તો જમીન સાથે અથડાયને આછાઆવતા તરંગો
A ને મળતાં હોય તો તનેી આܱિત Hz માં કટેલી હશે? વિનનોڙ)
વગે= 343m/s )
(A) 2150 (B) ✓ 2500

(C) 1800 (D) 2400

Sol : Given fA = 1800Hz
vt = v

fB = 2150Hz

Reflected wave frequency received by A.

f ′
A =?

Applying doppler's effect of sound,
f ′ =

vsf

vs − vt

Here, vt = vs

(
1− fA

fB

)
= 343

(
1− 1800

2150

)
vt = 55.8372m/s

Now, for the reflected wave,
∴ f ′A =

(
vs + vt

vs − vt

)
fA

=
(

343 + 55.83
343− 55.83

)
× 1800

= 2499.44 ≈ 2500Hz

179. બે કણોના થાનાંતરڦ
y1 = 0.06 sin 2π(0.04t+ ϕ1)અને
y2 = 0.03 sin 2π(1.04t+ ϕ2)

હોય,તો તનેે ઉږપۨ કરતાં તરંગની તી۟તાનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 2 : 1 (B) 1 : 2

(C) ✓4 : 1 (D) 1 : 4

Sol : (c) I1
I2

=
a2
1

a2
2

=

(
0.06

0.03

)2

=
4

1

180. 51.6cmઅને 49.1cm લબંાઇ ધરાવતા બે તારના છડેે 20N જટેલું બળ
લગાડેલ છ.ે બનંે તારની એકમ લબંાઇદીઠ દળ 1g/m છ.ેબનંે તારને
એકસાથે કિંપત કરતાં સભંળાતા પદંનીڦ સંډયા _______
(A) ✓7 (B) 8

(C) 3 (D) 5

Sol : l1 = 0.516m, l2 = 0.491m, T = 20N

Mass per unit length, µ = 0.001kg/m

Frequency, v =
1

2l

√
T

µ

v1 =
1

2× 0.516

√
20

0.001

v2 =
1

2× 0.491

√
20

0.001

∴ Number of beats = v1 − v2 = 7
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181. તાર પર લબંગત તરંગ y = 0.021 sin(x + 30t)m હોય,તો તારમાં
તણાવ કટેલો થાય? તારની રેખીય ઘનતા 1.3× 10−4 kg/m છ,ે
(A) 10 (B) 0.5

(C) 1 (D) ✓0.12

Sol : (d) y = 0.021 sin(x+ 30t)==>v =
ω

k
=

30

1
= 30m/s.

Using, v =

√
T

m
⇒ 30 =

√
T

1.3× 10−4 ⇒ T = 0.117N

182. એકબી۶ તરફ અને ના વગેથી કાર ગિત કરે છ,ેપહલેી કાર 400Hz

આܱિ܃નો હોનٲ વગાડે,તો બી۷ કારના ાઇવરનેۓ સભંળાતીઆܱિ܃ .....
Hz શોધો. હવામાં વિનનોڙ વગે 340m/s છ.ે
(A) 411 (B) ✓448

(C) 350 (D) 361

Sol : The required frequency of sound heard by the driver of secondcar is given as
v′ = v

(
v + vo
v − vs

)
where v = velocity of sound
vo = velocity of observer, i.e., second car
vs = velocity of source i.e., first car
v′ = 400

(
340 + 16.5

340− 22

)
= 400

(
356.5

318

)
v′ ≈ 448Hz

183. દોરી પર ۚસરતા લબંગત તરંગનું તરંગ- સમીકરણ,y (x, t) =

e−(ax
2+bt2+2

√
ab xt) છ.ે આ દશાٲ વે છે ક,ે ______

(A) તરંગ X− િદશામાં
√

a

b
ની

ઝડપે ۚસરે છ.ે
(B) ✓તરંગ X− િદશામાં

√
b

a
ની

ઝડપે ۚસરે છ.ે
(C) િڦથત તરંગનીઆܱિ܃√b

છ.ે (D) િڦથત તરંગનીઆܱિ܃ 1√
b

છ.ે
Sol : Given wave equation is y(x, t) = e(−ax2+bt2+2

√
abxt)

= e−[(
√
ax)2+(

√
bt)2+2

√
ax·(

√
bt)] = e−(

√
ax+(

√
bt)2

= e
−(x+

√√√√ b

a
t)2

It is a function of type y = f(x+ vt)

⇒ Speed of wave =
√

b

a

184. ઉܝમથી rઅંતરે તરંગનો કપંિવڦતાર A છ,ે તો ઉܝમથી 2rઅંતરે
કપંિવڦતાર કટેલો થાય?
(A) 2A (B) A

(C) ✓A/2 (D) A/4

Sol : I ∝ A2, I ∝ 1

r2

r ∝ 1

A

r1
r2

=
A2

A1

⇒ A2 = A1

(
r1
r2

)
= A

(
1

2

)
= A/2

185. સમાન કપંિવڦતાર aઅને સમાનઆܱિ܃ f ધરાવતા બે તરંગો સપંાત
થવાથી કુલ તી۟તા કોના સۚમાણમાં હોય?
(A) a (B) 2a

(C) 2a2 (D) ✓4a2

Sol : I ∝ (a1 + a2)
2 [a1 = a2 = a]

I ∝ 4a2

186. એક ખુڡલી નળીની મળૂભતૂઆܱિ܃ કોઇ એક બધં નળીના ી۶ە
હામ݌િનક ના બરાબર છ.ેݞ બધં નળીની લબંાઇ 20cm છ,ેતો ખુڡલી
નળીની લબંાઇ .... cm
(A) ✓13.2 (B) 8

(C) 16 (D) 12.5

Sol : For closed organ pipe, third harmonic is 3v

4l

For open organ pipe, fundamental frequency is v

2l′Given, third harmonic for closed organ pipe
= fundamental frequency for open organ pipe.
∴ 3v

4l
=

v

2l′
⇒ l′ =

4l

3× 2
=

2l

3

where l and l′ are the lengths of closed and open organ pipes re-spectively.
l′ =

2× 20

3
= 13.33cm

187. ...... oC તાપમાને હાઇۓોજનમાં વિનનીڙ ઝડપ 100oC તાપમાને રહલેા
ઓિકસજનમાં વિનનીڙ ઝડપ જટેલી થાય?
(A) −148 (B) −212.5
(C) −317.5 (D) ✓−249.7

Sol : (d) Speed of sound in gases is v =

√
γRT

M
==>T ∝M

(Because v, γ-constant).
Hence TH2

TO2

=
MH2

MO2

==> TH2

(273 + 100)
=

2

32

==>TH2 = 23.2K = −249.7◦C
188. I1 અને I2 તી۟તા ધરાવા બે તરંગો એક જ િદશામાં કોઇ એક િવڦતારમાંસમાન સમયે પસાર થઇ રܗા છ.ેમહ܃મ અને લઘુ܃મ તી۟તાનો

સરવાળો ________
(A) (√

I1 −
√
I2
)2 (B) ✓2(I1 + I2)

(C) I1 + I2 (D) (√
I1 +

√
I2
)2

Sol : Other factors such as ω and v remaining
the same, I = A2 × constant K, or A =

√
I

K

On superposition
Amax = A1 +A2 and Amin = A1 −A2

∴ A2
max = A2

1 +A2
2 + 2A1A2

⇒ Imax

K
=

I1
K

+
I2
K

+
2
√
I1I2
K

A2
min = A2

1 +A2
2 − 2A1A2

⇒ Imin

K
=

I1
K

+
I2
K
− 2
√
I1I2
K

∴ Imax + Imin = 2I1 + 2I2

189. એક વિનڋ ઉږપાદક (A)એ 100 s−1 આܱિત ઘરાવતા વિનڋ ઉږપાદક
(B)સાથે 5 પદંڦ ઉږપۨ કરે છ.ે ݞ A ની િۗતીયઆܱિત એ 205s−1

આܱિત ઘરાવતા વિનڋ ઉږપાદક (C)સાથે 5 પદંڦ ઉږપۨ કરે છ.ે તો A
વિનڋ ઉږપાદકનીઆܱિત કટેલી .... s−1 હશે?
(A) ✓105 (B) 205

(C) 95 (D) 100

Sol : (a) Frequency of the source = 100± 5 = 105Hz or 95Hz.

Second harmonic of the source = 210Hz or 190Hz.

As the second harmonic gives 5 beats/sec with sound of frequency
205Hz,

the second harmonic should be 210Hz.==>Frequency of the source = 105Hz.

190. 75.0cm દરૂ બે બદઓુپ વڍચે એક દોરી ખٸચીને બાંધેલી છ.ેઆ દોરીની બે
અનનુાદઆܱિ܃ઓ 420Hz અને 315Hz છ.ેઆબનંનેી વڍચે બી۷ કોઇ
અનનુાદઆܱિ܃ નથી.તોઆ દોરી માટે લઘુ܃મ અનનુાદઆܱિ܃ કટેલી
.... Hz હશ?ે
(A) ✓105 (B) 155

(C) 205 (D) 10.5

Sol : For a string fixed at both ends, the resonant frequencies are
vn =

mv

2L
where n = 1, 2, 3, . . . .

The difference between two consecutive resonant frequencies is
∆vn = vn+1 − vn =

(n+ 1)v

2L
− nv

2L
=

v

2L

which is also the lowest resonant frequency (n = 1)

Thus the lowest resonant frequency for the given string
= 420Hz− 315Hz = 105Hz
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191. ઘન x− િદશામાં ગિત કરતું તરંગ y = A sin(ωt − kx) છ,ેતો B બદુپ
આગળ મહ܃મ ઢાળ કટેલો થાય?

(A) ω/A (B) k/A

(C) ✓kA (D) ωA
Sol : (c) The particle velocity is maximum at B and is given by
dy

dt
= (vp)max = ωA

Also wave velocity is dx

dt
= v =

ω

k

So slope dy

dx
=

(vp)max

v
= kA

192. ખુڡલી પાઇપનો એક છડેો બધં કરી દતેાં,તનેી ܃ી۷આܱિە ખુڡલી
પાઇપની મળૂભતૂઆܱિ܃થી 100Hz વધે છ,ેતો ખુڡલી પાઇપની
મળૂભતૂઆܱિ܃ કટેલી ... Hz થાય?
(A) 480 (B) 300

(C) 240 (D) ✓200

Sol : (d) Fundamental frequency of open organ pipe = v

2l

Frequency of third harmonic of closed pipe = 3V

4l

∴ 3v

4l
= 100 +

v

2l

⇒ 3v

4l
− 2v

4l
=

v

4l
= 100

⇒ V

2l
= 200Hz.

193. 512Hz નો વરકાંટોڦ દોરી સાથે 4 પદંڦ ઉږપۨ કરે છ.ેદોરીમાં તણાવ
વધારતાં 2 પદંڦ ઉږપۨ થાય છ.ેતો દોરીમાં તણાવ વધાયાٲ પહલેાની
આܱિ܃ .... Hz
(A) 510 (B) 514

(C) 516 (D) ✓508
Sol : Let the frequencies of tuning fork and piano string be v1 and
v2 respectively.
∴ v2 = v1 ± 4 = 512Hz± 4 = 516Hz or 508Hz

Increase in the tension of a piano string increases its frequency.
If v2 = 516Hz, further increase in v2, resulted in an increase in thebeat frequency. But this is not given in the question.
If v2 = 508Hz, further increase in v2 resulted in decrease in the beatfrequency. This is given in the question. When the beat frequencydecreases to 2 beats per second. Therefore, the frequency of thepiano string before increasing the tension was 508Hz.
512Hz

(v1)

+ 4 Hz−−−−−→ 516Hz
(v2)

512Hz
(v1)

− 4 Hz−−−−−→ 508Hz
(v2)

194. િڦથર તરંગમાં
(A) ઊ۶ٲની વહٸચણી સમાન હોય છ.ે
(B) ✓િનڦપદં બદુپ આગળઊ۶ٲ લઘુ܃મ અને પદંڦۚ બદુپ આગળ

મહ܃મ હોય.
(C) િનڦપદં બદુپ આગળઊ۶ٲ મહ܃મ અને પદંڦۚ બદુپ આગળ લઘુ܃મ

હોય.
(D) િનڦપદં અને પદંڦۚ બદુپ આગળ વારાફરતી ઊ۶ٲ મહ܃મ મથાય.Sol܃યનુښ : (b)

195. 500Hzઆܱિ܃ ધરાવતા તરંગનો વગે 360m/sec છ.ે 60◦ નો કળા
તફાવત ધરાવતા બે કણ વڍચનેું અંતર કટેલું .... cm હશે?
(A) 0.6 (B) ✓12

(C) 60 (D) 120
Sol : (b) The distance between two points i.e. path difference be-tween them
∆ =

λ

2π
× ϕ =

λ

2π
× π

3
=

λ

6
=

v

6n
(∵ v = nλ)

∆ =
360

6× 500
= 0.12m = 12 cm

196. ઉܝમ િڦથર અવલોકનકાર તરફ 1

10
V ના વગેથી ગિત કરે છ,ેતો

અવલોકનકારને સભંળાતીઆܱિ܃ અને ઉܝમની મળૂઆܱિ܃નો
ગણુો܃ર કટેલો થાય? (હવામાં વિનનોڙ વગે V m/s છ.ે)
(A) ✓10/9 (B) 11/10

(C) (11/10)2 (D) (9/10)2

Sol : (a) n′ = n

(
v

v − vS

)
= n

(
v

v − v/10

)
==>n′

n
=

10

9

197. િڦથર તરંગનું સમીકરણ Y = A sin(100t) cos(0.01x)m હોય,તો
તરંગનો વગે કટેલો .... m/s થાય?
(A) ✓10000 (B) 1

(C) 10−4 (D) એકપણ નિહ
Sol : (a) By comparing given equation with y = a sin(ωt) cos kx

==>v =
ω

k
=

100

0.01
= 104 m/s

198. m1 યમાનڣۗ અને L લબંાઇની સમાનઆડછદેવાળી દોરીને ઢઆધારڙ
પરથી િશરોલબં લટકાવલે છ.ેઆ દોરીને મકુત છડેેm2 યમાનનોڣۗ લોકڝ
ડેલોݞ છ.ેદોરીના મકુત છડેા પર λ1 તરંગલબંાઇવાળા લબંગત દښપڦ
ઉږપۨ કરવામાં આવે છ.ેݞ દોરીના ઉપરના છડેે લોકનેڝ પહ݊ચતા તમેાં
દનીښપڦ તરંગલબંાઇ λ2 થઇ۶ય તો λ2

λ1
ના ગણુો܃રનું મૂڡય ____-

_______ છ.ે
(A) ✓

√
m1 +m2

m2

(B)
√

m2

m1

(C)
√

m1 +m2

m1

(D)
√

m1

m2

Sol : Wavelength of pulse at the lower end,
λ1 ∝ velocity (v1) =

√
T1

µ

Similarly, λ2 ∝ v2 =

√
T2

µ

∴ λ2

λ1
=

√
T2

T1
=

√
(m1 +m2) g

m2g

=

√
m1 +m2

m2

199. ઉܝમથી rઅંતરે તરંગનો કપંિવڦતાર A હોય,તો 2rઅંતરે તરંગનો
કપંિવڦતાર કટેલો થાય?
(A) 2A (B) A

(C) ✓A/2 (D) A/4

Sol : (c) I ∝ A2 ∝ 1

d2
==>A ∝ 1

d

200. એક ۚગામી ۚસવંાદી તરંગને સમીકરણ
y(x, t) = 10−3 sin (50t+ 2x)

વડે રજુ કરવામાં આવે છ,ે યાંڎ xઅને yએ મીટરમાં અને tએસકેښડમાં
છ.ે આ તરંગ માટે નીચમેાંથી કયું િવધાન સાચું છ?ે
(A) તરંગ 25ms−1 ની ગિત સાથે ઋણ x−અ٫ તરફ ۚસરે છે
(B) તરંગ 100ms−1 ની ગિત સાથે ધન x−અ٫ તરફ ۚસરે છે
(C) ✓તરંગ 25ms−1 ની ગિત સાથે ધન x−અ٫ તરફ ۚસરે છે
(D) તરંગ 100ms−1 ની ગિત સાથે ઋણ x−અ٫ તરફ ۚસરે છે
Sol : y = 10−3 sin(50t+ 2x)

Wave is travelling along negativeX − axis

Wave speed = ω

k
=

50

2
= 25m/s
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